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1.1  
� तावना 

�� ततु इकाई एमएजवेाई -504 के �थम ख� ड क7 पहली इकाई से स: बि�धत ह।ै इस इकाई 

 का शीष2क ह ै – �हण प�रचय। इससे पवू2 आपने िस?ा� त @ योितष से जड़ेु िविभ� न िवषय0 का 

अA ययन कर िलया ह।ै अब आप इस इकाई मB ‘�हण’ के बारे मB अA ययन करने जा रह ेह।ै  

‘�हण’ िस?ा� त @ योितष का मह6 वपूण2 अगं ह।ै इसके Cान से @ योितष शा� �ानरुािगयो के 

साथ-साथ आम जनमानस को भी इस शा� � के �ित और िव� वास बढ़ जाता ह।ै सामा� यतया हम 

जानते ह ै िक �हण एक खगोलीय घटना ह,ै जो आकाश मB �ह (सयू2-च� G एव ंपIृ वी)  िप� ड0 के 

पर� पर कारण से घिटत होता ह।ै  

आइए इस इकाई मB हम लोग ‘�हण’ के बारे मB उसक7 गिणतीय एव ंफिलत िस?ा� त0 को 

जानने का �यास करते ह।ै       

1.2 उ�े� य  

इस इकाई के अA ययन के प� चात ्आप – 

• �हण को प�रभािषत कर सकB गे। 

• �हण के अवयव0 को समझा सकB ग।े 

• ‘�हण’ लगने वाले कारण0 को समझ लBगे। 

•  �हण मB कृ6 याकृ6 य को जान लBग।े 

• �हण के गिणतीय एव ंफिलत िस?ा� त0 को समझ लBग।े 

 

1.3 �हण प�रचय  

 

@ योितष शा� � को उसके अA यतेाओ ंके साथ-साथ आम जनमानस के िलए भी K?ा के 
िशखर पर � थािपत करने मB िस?ा� त @ योितष के अ� तग2त विण2त ‘�हण’ का �मखु � थान ह।ै 

आ� चयL6 पािदत �ितभा के Mारा हमारे �ाचीन आचायN ने िजस िवधा के अ� तग2त इस खगोलीय 

घटना क7 प�रगणना क7 व� ततु: वह आज भी �ासंिगक ह,ै इसमB कोई संशय नहR। हमारे �ाचीन �� थ 

ऋT वदे (५/४०/५/९) मB �हण के िवषय बताये गये ह।ै जग6UV टा भगवान WXा ने सम� त सिृY क7 

रचना करके इस WXा� ड को गितमान करने के िलए भगवान सयू2 को िनय�ु त िकया। भगवान सयू2 के  
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रि�मय0 से �कािशत सम� त �ह सिहत @ योितV मान ् िप� ड सतत ्अपनी गित, ि�थित, �कृित तथा 

�भाव से इस सम� त WXा� ड को आलोिकत कर रह ेहZ। पIृ वी से कोशो दरू ि�थत हमारे �हम� डल 

क7 ि�थितय0 का छोटे-छोटे य� �0 (लकड़ी, हाथी दाँत, बBत स�ूािद) क7 सहायता से िजस �कार Cान 

िकया गया, यह आज भी िवCान के िलए चनुौित बना ह]आ ह।ै आज के आधिुनक वCैािनक भी 

हमारे िस?ा� त @ योितष क7 स�ा � वीकार कर उसको आिद िवCान क7 संCा देते हZ तथा �थम 

अ� त�र^ वCैािनक आय2भ_ के नाम पर सव2 सहमित भी ` य� त करते हZ। ‘�हण’ एक खगोलीय 

घटना ह ैिजसका �भाव @ योितष शा� � मB वहृद ्#प  मB अिंकत िकया गया ह।ै सामा� य तक2  के Mारा 

हम �हण �भाव को प�रकिaपत करते हZ िक �ितिदन गमb के मौसम मB सामा� य िदन हो रहा हो पर� त ु

यिद १ िदन तापमान २० हो जाये तो ऐसे �ाकृितक  �भाव का हमारे जीवन पर � या �भाव होगा? हाँ 

हमलोग0 मB से अिधकांश को कुछ नहR होगा पर� त ुकुछ लोग बीमार पड़ जायBग।े यिद सामा� य सी 

ि�थित हमारे शारी�रक ि�थित पर इतना �भाव डाल सकती ह ैतो ऐसी ि�थित िजसमB हम शारी�रक 

एव ंमानिसक दोन0 �कार क7 ऊजा2 को �हण करते हZ, भला कैसे �भावी नहR होगी। िदन मB राि� या 

उजाले मB अ� धकार क7 �विृ� िनिeत #प से जगत ्को �भािवत करेगी।  

 हमारे �ाचीन महिष2य0 (@ योितिव2द0) ने िस?ा� त � क� ध मB बताया ह ैिक सामा� यतया �हण 

( एक �ह िब: ब के Mारा दसूरे �ह िब: ब का ढका जाना) अनेक0 आकाश मB होते रहते हZ पर� त ुरिव 

एव ं च� G का �हण हमारे जगत ् को िवशषे #प से �भािवत करता ह,ै इसिलए इनके �हण क7 

आनयन िविध तथा िविवध �कार का ^े�ा6 मक फल या �भाव भी विण2त िकया गया ह।ै 

@ योितषशा� � के � क�ध�य मB �हण क7 प�रचचा2 ह।ै िस?ा� त � क� ध के अ� तग2त �हण गणना को 

बताया गया ह ैतथा ` यिf पर �हण के �भाव को होराशा� � मB तथा सामिूहक एव ंसमिYगत �भाव 

क7 गणना संिहता �� थ0 मB िव� तार से िकया गया ह।ै  

आज का िवकिसत िवCान (खगोल) भी �हण को चम6 का�रक घटना तथा दVु �भाव य�ु त � वीकार 

िकया ह।ै कुछ समय पवू2 मB �हण काल मB गहृीत �ह का दश2न िनिष? था पर� त ुकुछ िदन बाद �हण 

को दखेने के िलए च� मा, दरूबीन या ए� सरे आिद उपकरण0 का �योग िकया जाने लगा। इस �कार 

िवCान अपनी शोध क7 उपलि+ध के आधार पर िविभ� न तरह के शोधन- प�रशोधन के साथ 

�ाकृितक घटनाओ ंतक पह]चँने का सफल �य6 न करता ह,ै पर� त ुइसके गभ2 मB िव�मान गणना से परे 

इतने �� न हZ िजनका सीधा उ�र या प�रगणना अनपुल+ ध एव ंअन�ु�रत ह।ै �कृित अपने अन#ुप 

घटनाओ ंको ज� म दतेी ह ैतथा दाश2िनक भाषा मB उसे  � वयं अपने मB समटे कर उसका उपसंहार भी 

करती रहती ह।ै �कृित को पढ़ने मB िजतने सहायक हमारे �ाचीन महिष2 ह]ए, शायद उतना सामI य2 
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जटुाना असंभव सा �तीत होता ह।ै ऐसे  अनेक0 �� न या घटना खगोलीय अनसु� धान के Mारा हमारे 

अa प जीवन मB िदखB िजनके �भाव को लेकर तरह- तरह क7 चचा2यB संसार मB होती रहR पर� त ु� वयं 

उसका समाधान भी हो गया और हम दखेते रह गये।  

�हण, WXा� ड� थ �ह-न^�ािद िप� ड0 के पर� पर संयोग से होने वाली एक ऐसी अiुत एव ं

िव� मयकारी आकाशीय घटना ह ैिजसके Mारा वCैािनक एव ंआA याि6मक दोन0 जगत ्�भािवत होते 

हZ। एक ओर वैCािनक वग2 जहाँ इसके Mारा WXा� ड क7 ि�थित को जानने का �यास करता ह ैतो 

वहR दसूरी तरफ आA याि6मक एव ंधािम2क जगत् से स: ब? लोग इस काल के अतीव पु� यदायक 

होने से चतिुव2धप#ुषाथN के �6 येक अवयव0 क7 पिुY हते ुवेद-िविहत कमा2नVु ठान-� थान-दान  एव ं

होम आिद करते ह]ए परा एव ंअपरा िव�ा के Mारा लौिकक एव ंपारलौिकक जीवन को सुखमय एवं 

सम?ृ बनाते हZ। सामा� यतया आकाश मB िव�मान सभी �ह^ा2िद िप� ड0 के �हण होते हZ, पर� त ु

�6 य^तया भपूVृ ठ पर �भाव डालने एव ंजन-सामा� य  के Mारा नT न च^ ुस ेसरलतया jV ट होने के 

कारण सयू2 एव ंच� Gमा का �हण ही �हण के #प मB जाना जाता ह ैतथा सौरम� डल के इस भपूVृ ठ पर 

िव�मान लोग0 के िलए मह6 वपणू2 होता ह।ै  

च� G�हण पिूण2मा तथा सयू2�हण अमाव� या को होता ह ै � य0िक अपनी-अपनी क^ाओ ंमB kमण 

करते ह]ए सयू2 एव ंच� Gमा का पर� पर १८० अशं क7 दरूी पर होते हZ तो पिूण2मा होती ह ैतथा उस 

समय सयू2 एव ंच� Gमा के मA य मB ि�थत भिूप� ड� थ जन0 के सम^ सयू2 िकरण0 के संसग2 से �कािशत 

च� Gिप� ड का उ@ @ वल भाग पणू2 िब: ब #प मB िदखाई पड़ता ह ैपर� त ुउ� त ि�थित मB जब च� Gमा 

अपनी क^ा मB पात के आस� न होता ह ैतब पIृ वी Mारा सयू2 िकरण0 के अवरोध होने से जो भिूम क7 

छाया बनती ह ै वह भी � विव#? िदशा मB १८० अशं पर िMतीय पात के आस� न सयू2 एव ं च� G 

क^ाओ ंसे होकर ही आग ेतक जाती ह।ै अत: अपनी क^ा मB kमण करता ह]आ च� Gमा उस भभूा 

मB �िवV ट होकर �हण �� त हो जाता ह।ै इसिलएइसके सै?ाि�तक � व#प को �ितपािदत करते ह]ए 

आचायN ने िलखा ह ै िक सपात सयू2 का भजुांश जब १४० से � यनू  होता ह,ै तब च� G�हण क7 

स: भावना होती ह।ै जसैा िक आचाय2 भा� कराचाय2 जी ने िस?ा� तिशरोमिण मB  कहा  ह ै– 

‘सपातसूय�� य भुजांशका यदा मनूनका: � याद् �हण� थ स� भव:।।’  

आधिुनक वCैािनक0 के मत मB च� Gमा क7 क^ा सयू2 क7 क^ा के अपे^ा ५० अवनित के कारण 

संयोगवश पिूण2मा काल मB च� G�हण क7 ि�थित उ6 प� न होती ह।ै सयू2�हण मB सयू2 एव ंच� Gमा एक 

कद: ब�ोत व�ृगत होकर अपनी-अपनी क^ाओ ंमB रा� यािद मान से समान होते हZ, � य0िक ‘दश�: 

सूय�  दुसंगम:’ के अनसुार सयू2 एव ंच� Gमा का रा� यािद मान से समान होना ही अमा� त का ल^ण 
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ह।ै अत: उ� त ि�थित मB सयू2 तथा पIृ वी के मA य च� Gमा क7 ि�थित होने से पातास� न सयू2िब: ब का 

च� Gिब: ब से अवरोध उ6 प� न होने के कारण �हण  क7 ि�थित बनती ह।ै सयू2�हण के स: भावना 

काल को �ितपािदत करते ह]ए आचाय2  भा� कराचाय2  ने िलखा ह ै-  ‘‘पाताढयाक2 भजुांशका यिद 

नगोना� � य�ु तदाक2 �ह:’’ अथा2त ्जब सपात सूय2 का भजुांश ७० या उससे � यनू होगा तो सयू2�हण क7 

ि�थित बनेगी। वा� तिवक #प मB सयू2�हण काल मB च� Gिप� ड Mारा सयू2 िकरण0 के अवरोध से जो 

च� Gमा क7 छाया सयू2 के िव#? िदशा मB पड़ती ह।ै उसके Mारा भिूप� ड का ही �हण होता ह ैपर� त ु

उस छाया के अ� तग2त ि�थत वािसय0 के िलए ही सयू2 के अj� य होने से सयू2�हण कहा जाता ह।ै 

आचाय2 कमलाकर भ_ ने सूय2�हण को पIृ वी का �हण कहा ह।ै यह �हण छादक Mारा िब: ब के 

अव#? होने से साव2दिेशक नहR होता ह ैपर� त ुच� G�हण मB छा� च� Gिब: ब के � वयं भभूा मB �िवV ट 

हो जाने के कारण च� G�हण एक कालावm छेदने साव2दिेशक होता ह।ै 

 

1.3.1  �हण क� अव� था, � व�प एवं 
भाव -  

�हण क7 पाँच अव� थाए ँहोती ह ै–  

1.  � पश2           2.  स: मीलन         3. मA य        4. उ� मीलन        5.  मो^ 

�हण � व"प –  

�हण के चार � व#प होते ह ै– ख� ड, पणू2, ख�ास तथा वलय।       

�हण के $भाव को हम तीन वगN मB िवभािजत करके िववचेना कर सकते हZ -  

क. ` यिfगत �भाव – �हण के �भाव को �ाय: सभी शा� �कार0 ने अशभु माना ह।ै यिद कोई भी 

` यिf �हण को दखेता ह ैतो उसके िलए शा� �कार0 ने िहतकर नहR बताया ह।ै �6 येक मनVु य पर 

�हण के दVु �भाव को �ाचीन आचायN ने अपनी-अपनी अ� वषेण प?ित से पथृक्-पथृक् प�रगिणत 

िकया ह।ै आचाय2 हारीत ने बताया ह ै िक िजस भी ` यिf के ज� मन^� मB च� G या सूय2 का �हण 

होता ह ैतो उसे हािन, श�तुा तथा ितर� कार �ाp त होता ह।ै आचाय2 रामदवैC ने िलखा ह ैिक िजसके 

ज� मन^� मB �हण होता ह ैउसक7 आय ुमB संकट उ6 प� न होता ह ैतथा िन: निलिखत फल क7 �ािq 

ज� म रािश के rम से �ाp त होती ह।ै यथा – 

 रािश फल  

ज� मरािश पीड़ा 

दसूरी ^ित 

तीसरी धन लाभ 
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चौथी शरीर पीड़ा 

पॉचंवी प�ुािद  िच� ता  

छठी  सखु  

सातवR प6 नी मरण  

आठवी मरण  

नवR स: मान नाश  

दसवR सखु  

T यारहवR लाभ  

बारहवR म6ृ य,ु  G` यनाश 

 

यहाँ अ� त मB बताया गया ह ैिक कुछ आचायN के मत मB यिद हम �हण न दखेB तो यह अशभु फल 

नहR �ाp त होता ह।ै पीयूषधारा टीकाकार Kी गोिव� द दवैC ने बताया ह ैिक दवैC मनोहर नामक �� थ 

मB भी इस �कार ही फल बताया गया ह,ै पर� त ुअ� त मB कहा गया ह ैिक गगा2िद आचायN का मानना 

ह ैिक यिद ६ मास के भीतर दसूरा �हण संभव हो तो पूव2�हण का दिूषत फल शभुफल मB प�रवित2त 

हो जाता ह।ै आचाय2  लa ल ने बताया ह ैिक �हण का �भाव ` यिfय0 पर तीन तरह का होता ह।ै 

�थम िजस रािश मB �हण हो उससे ३,८,४,११ � व रािश होने पर शभु तथा दसूरा ५,९ � वरािश हो तो 

मA यम तथा तीसरा १,६,२,७  � वरािश हो तो �हण का दिूषत फल होता ह।ै आचाय2 गग2 ने कुछ 

िभ� न �भाव का िन#पण िकया ह ैिजसमB � वरािश ८,११,४,३ हो तो शभु, १२,५,९,७ हो तो मA यम 

तथा ६,२,१०,१ हो तो दिूषत फल बताया ह।ै चूँिक �6 येक ` यिf क7 रािश अलग-अलग होती ह ै

अतएव �हण काल का दिूषत रि�मज� य �भाव भी हमारे उपर पथृक्-पथृक् अनभुव िकया जाता ह,ै 

िजसको हमारे �ाचीन महिष2य0 ने अपने-अपने शोध के आधार पर ` य� त िकया ह।ै �हण�� त 

रािशयाँ या न^� �ाय: सभी आचायN क7 jिY मB िन� � हZ। पर� त ुकुछ � थान0 मB मता� तर का कारण 

कालज� य या � थानज� य अ� तर संभव हो सकता ह,ै � य0िक दोन0 �कार के �हण0 का संकलन कर 

यहाँ ` यिfगत �भाव का मaू यांकन िकया गया ह।ै िजसमB � थान को आधार मानकर कोई  िवभाजन 

नहR िकया गया ह।ै  

2. सामिूहक �भाव – िवशषे#प से �हण के सामिुहक का ही वण2न �ाचीन �� थ0 एव ंपरुाण0 मB �ाp त 

होता ह।ै महाभारत मB पाया जाता ह ैिक – 

  च� Gसयूा2वभुौ �� तौ एकमासR �योदशीम।् 
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  अपव2िण �हावतेाव6ु पातं जनियV यत:।।  

अथा2त ्ऐसे �हण काल मB उ6 पात अव� य होगB। इस �कार के �हण का आs यान गोपथ WाXण 

२/३/१९  तथा शतपथ WाXण ५/३/२/२ एवं तैतरीय WाXण ४/२ मB �ाp त होता ह।ै वराहिमिहर ने 

वहृ6 संिहता मB बताया ह ैिक यिद एक ही मास मB रिव एव ं च� G दोन0 का �हण हो तो राजा के सेना मB 

िवGोह तथा कोश एव ंश� � नाश होता ह।ै इस �कार विशV ठ संिहता मB बताया गया ह ै िक यिद 

उ�रायण मB सयू2 या च� G �हण हो तो िव�, स@ जन एव ंराजा क7 हािन होती हZ। विशV ठ संिहता के ही 

६ पवN के आधार पर पथृक्-पथृक् अशभु फल0 को बताया गया ह।ै अiुतसागर के राहोiूताव�2: मB 

बताया गया ह ैिक एक िवसि�ध�हण या �ाकृत �हण होता ह ैिजसमB सवा2िधक ^ित क7 संभावना 

होती ह।ै �हण के समय मB उ6 पात उa कापात, िदT दाह, भकू: प, धिूलवष2ण आिद िदखाई दे तो पनु: 

�हण तथा अशभुदायक माना गया ह।ै यथा – 

च� G�हण काल मB �बल वाय ुहो तो -६  मास मB �हण – अशभु फल,  

च� G�हण काल मB उa कापात हो तो -१२ मास मB �हण – श� य नाश, 

च� G�हण काल मB धिूलवष2ण हो तो -१८ मास मB �हण – म6ृ य,ु  

च� G�हण काल मB भकू: प हो तो -२४ मास मB �हण – हािन, 

च� G�हण काल मB अ� धकार हो तो – ३० मास मB �हण – राजनाश, 

च� G�हण काल मB वtपात हो तो – २६ मास मB �हण – अितविृY 

पवूL� त सभी हो तो ६-६ अ� तर पर �हण – िविवध उ6 पात, 

 

अ� यास �� न  - 1  

िन� निलिखत $& न' म( स) य / अस) य कथन का चयन क�िजये -  

1. ‘�हण’ होरा @ योितष का िवषय ह।ै  

2. भसूापे^ चा^षुjV ट्या �हण मsु यत: दो �कार के होते ह।ै  

3. �हण क7 कुल पाँच अव� थायB होती ह।ै  

4. सपात सयू2 का भजुांश ७०  या उससे � यनू हो तो च� G�हण क7 ि�थित बनती ह।ै  

5. सयू2 एव ंच� Gमा पर� पर १८० अशं क7 दरूी पर होते हZ तो पिूण2मा होती ह।ै  

6. @ योितषशा� � के मsु यत: तीन � क� ध हZ।  

7. ‘उपराग’ �हण का पया2य ह।ै  
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इस �कार ही �हण के � पश2 तथा मो^कािलक ि�थितय0 के Mारा भी िविवध �कार का फल बताया 

गया ह।ै िजसके अ� तग2त सामिूहक फल ही अिधकािधक मा�ा मB �ाp त होते हZ। आचाय2 भाग2व ने 

िलखा ह ैिक j� य आकाश को तीन भाग0 मB िवभ� त कर और िदनमान तथा राि�मान के Mारा भी 

िवभाग�य कर िदन या राि� के �हण का आकाश मB भाग का Cान कर पथृक्-पथृक् फल बताया ह।ै 

इस �कार व?ृगग2 ने ७ ख� ड आकाश का िकया ह ैऔर िन: निलिखत फल बताया ह ै– 

 �थम खांश- गाय0 क7 हािन, 

 िMतीय खांश – िव�0 क7 हािन, 

 ततृीय खांश – ^ि�य0 क7 हािन,  

 चतथु2 खांश – सभी लोग0 का नाश, 

 पंचम खांश – व�ै य0  का नाश, 

 षV ठ खांश – शGू एव ंिuय0 का नाश, 

 सp तम खांश – अ� 6 यज जाितय0 का नाश, 

व#णािद म� डल मB �हण का शभुाशभु �भाव  का �ितदान वहृ6 संिहता मB िव� तार से िकया गया ह।ै 

इस �कार @ योितषशा� �ीय महुv�2 एव ं संिहता से स: बि�धत �ाय: सभी �� थ0 मB सामिूहक �हण 

�भाव क7 प�रचचा2 अव� य छोटे या बड़े #प मB �ाp त होती ह।ै  

ग. � थानीय $भाव -  @ योितषशा� � एक वैCािनक शा� � ह।ै �6 येक प�रि�थितय0 का िव� लेषण 

करना इसका पनुीत एव ंमंगल काय2 ह।ै काल क7 गणना तथा कालज� य िवकृितय0 का ख� ड-ख� ड 

कर उसका िव� लेषण तथा दोष शमन उपाय �6 येक @ योितषशा� �ीय �� थ0 मB अव� य �ाp त होता ही 

ह।ै भचr मB गितमान रिव-च� G �हण िनिeत #प से अमाव� या तथा पिूण2मा को ही होगा पर� त ुमास 

का िन� चय नहR ह ैिक यह �हण अमकु मास मB ही पितत होगा ऐसी प�रि�थित मB िजसक7 न^� मB 

यह �हण होता ह ैतो संिहता के पर: परा के अनसुार कूम2िवभाग Mारा उस न^� से स: बि�धत दशे, 

� थानािद का िनधा2रण करते हZ तथा उस � थान  िवशषे पर उस �हण का �ितकूल �भाव क7 

प�रगणना करते हZ। अतएव इसे  हम � थानीय �भाव के अ� तग2त प�रगिणत करते हZ। �हण �भाव का 

िन#पण करते ह]ए आठवB अA याय मB वहृ वैCरंजन मB बताया ह ैिक यिद Kावण, काित2क या आिwन 

मास मB सयू2-च� G  �हण हो और ग#ुjV ट हो तो उ�र िदशा के रा@ य0 मB सखु तथा स�ु दर विृY एव ं

� थान क7 विृ? होती ह।ै िजस रा@ य के न^� पर �हण होता ह ैउस रा@ य, िम� एव ंराजा का मरण  

होता ह।ै कुछ � थान0 पर जाित के आधार पर �हण का �भाव बताया गया ह। साथ ही अiुतसागर 

के रा?ोiूतावत2 नामक अA याय के अ� तग2त वैशाखमास से �ार: भ कर चै� पय2� त Mादश मास0 मB 
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�हण के �भाव को िभ� न- िभ� न दशे0, � थान0 के आधार पर विण2त िकया गया ह ैिजसका सवा2िधक 

�भाव वहृ6 संिहता मB भी �ाp त होता ह।ै आचाय2 ने उसी �� थ मB कहा ह ैिक – 

  कूम2िवभागने वदते ्पीडां दशे� य वीx य न^�म।्।  

अथा2त ् हमB �हण के �भाव को कूम2चr के आधार पर न^� िवभाजन करके मaू यांकन करना 

चािहए। आजीिवकाओ ंपर पड़ने वाले �हण के �भाव0 का िववचेन भी आचाय2 पराशर ने िव� तार से 

िकया ह ैिजसक7 चचा2 भ_ो6 पल  क7 टीका मB तथा अiुतसागर मB भी �ाp त होता ह।ै आचाय2 क� यप 

ने चतिुद2क का िभ� न-िभ� न �भाव भी �ितपािदत िकया ह ैिक उ�र िदशा मB �हण हो तो िव�0 का 

पवू2 मB ^ि�य0 का, दि^ण मB वै� य0 का तथा पिeम िदशा मB �हण हो तो शGू0 को मारता ह।ै  

�हण के िविभ� न � व#प0 को आपको पवू2 मB ही प�रिचत कराया जा चकुा ह ैअब आपके 

Cानाथ2 यहाँ छायािच� भी दशा2या जा रहा ह,ै िजससे आप भली-भॉित �हण को समझ सके, और 

जान सके। चूँिक �हण आकाशीय घटना ह,ै अत: इसे आकाश मB ही दखेा जाना स: भव ह।ै अब  

आप पहले यहाँ �हण को छायािच� मB समझने का �यास क7िजये, पनु� च उसके फलाफल का भी 

Cान क7िजएगा।   

 

�हण का छायािच�  -    

 
 

�हण के िविभ� न ि�थितय0 को आप छायािच� मB दखेकर भी समझ सकते ह।ै ख�ास, 

ख� ड�ास एव ंसव2�ास तीन0 अव� थाओ ंको आप दखे रह ेह।ै उदाहरण के िलए २०१७ मB लगने 

वाले सयू2�हण को आपके Cानाथ2 यहाँ िदखाया गया ह।ै  
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च� G�हण के भी िविभ� न �कार0 को आप छायािच� मB दखे सकते हZ। कैसे च� Gिब: ब Kृंगो� नित #प 

से पणू2 िब: ब के #प मB प�रणत हो रहा ह?ै उदाहरण के िलए आप छायािच� मB दखेकर समझ सकते 

ह।ै @ योितष िवCान के अनसुार इस अiुत खगोलीय घटना के िव� लेषण को आधिुनक वCैािनक भी  

सहज #प से मानते हZ।  

1.3.2 �हण फल एवं  शाि�त -     

�हण फल –  

�ाय: दखेा जाता ह ैिक महुv�2 �संग मB �हण सव2दा अशभुफलदायक ही होता ह।ै इसीिलए 

�हणकाल मB सभी शभुकम2 विज2त होते हZ। न केवल �हण काल अिपत ुपणू2�हण होने पर सात िदन 

अध2�हण होने पर तीन िदन तथा पाद�हण होने क7 ि�थित मB एक िदन पवू2 तथा पर मB शभु कायN हते ु

विज2त ह।ै  इस स: ब� ध मB मता� तर भी �ाp त होते हZ, पर� त ुसवा2िधक आचायN ने उसे ही �हण िकया 

ह।ै रामाचाय2 ने िलखा ह ैिक – �हण लग ेह]ए ही सयू2 या च� Gमा के अ� त होने पर �हण से तीन िदन 

पवू2, �� तोदय होने क7 ि�थित मB �हण के अन� तर तीन िदन तथा उदय एव ंअ� त काल के अित�र� त 

ख� ड�ास �हण मB �हण के पूव2 एव ंबाद मB तीन-तीन िदन दिूषत होने से शभुकायN मB 6 या@ य होते हZ। 

इसके अित�र� त पणू2�हण होने पर छ: मास, अ?2�ास होने पर तीन मास तथा चतथुाzश �हण होने पर 

एक मास तक �हण न^� शभुकायN मB विज2त होता ह।ै जसैा िक आचाय2 ने कहा ह ै– 

 नेV टं �ह^z सकलाध2पाद�ासे rमा�क2 गणु�े दभुासान्। 
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पवूz पर� तादभुयोिUघU�� तऽे� तग े वा{यिुदतऽेध2ख� डे।।  

आचाय2 कमलाकर भ_ ने िस?ा� तत6 विववके मB िलखा ह ैिक िकसी भी �हण मB �हण िदन सिहत 

पवू2 का एक तथा बाद का तीन िदन सम� त शभुकायN मB 6 या@ य ह।ै यथा – 

  �ागकेाहUयह ंप� चाद ्ति नं �हण� यच।  

  6 यज|े6 य� तराभाव ेसव2�ासेऽिप कम2णाम।्।  

समवते फल िनधा2रण के rम मB भी महुv�2 क7 तरह ही अशभु फल �हण से स: बि�धत ^े� पर पड़ता 

ह।ै इस �कार के फल िनधा2रण क7 मsु यत: दो िविधयाँ शा� � मB िदखाई पड़ती ह।ै १. कूम2चrMार २. 

रा@ यन^� Mारा। कूम2चr के Mारा हम भारत को मA य मB रखकर सम�िव� व तथा तदन� तर भारत को 

भी नव भाग0 मB िवभ� त कर �हणािद स: बि�धत शभुाशभु फल0 को दवैC0 Mारा �ितपािदत िविध से 

जानने का �यास करते हZ।  

यथा -    नर^��यवग}राT नेया� ै` य2वि�थतैन2वधा। 

   भारतवष~ मA य�गािदिवभािजतदशेा:।।  

कूम2 चr िनधा2रण क7 िव� ततृ िविध संिहता �� थ0 मB विण2त ह।ै िMतीय �कार से फलCान rम मB 

िजस रा@ य के रा@ यािभषके न^� मB सयू2 या च� Gमा का �हण होता ह ैवहाँ रा@ यनाश, सजुन नाश 

तथा सामिूहक मरण आिद का भय ` याp त रहता ह।ै  

�हण फल -  

आचायN ने  @ योितषशा� �  के �मखुो �े य को िचरताथ2 करते  ह]ए न केवल शभुाशभु फल0 

का िनद~श िकया ह ैअिपत ुअशभुता  िनवारणाथ2 शाि�त क7 ` यव� था भी दी ह ैिजसके आचरण से 

सम� त अशभुफल नV ट हो जाते ह।ै विशV ठ ने ‘‘ये नरा: शाि�तविज2ता:’’ कहकर कहा िक 

शाि�तविज2त लोग0 को ही अशभुफल क7 �ािq होती ह।ै यथा – 

  य� न^�गतो राह]�2सते शिशभा� करौ। 

  त@ जातानां भवे6 पीडा ये नरा: शाि�तविज2ता:।।  

शाि�तrम मB भी औषिध � नान, दान एव ंजप –होमािद अनेक �कार क7 शाि�त शा� �0 मB विण2त ह।ै 

िजसके आचरण से �हणज� य दVु ट फल होते हZ। कालत6 विववके के अनसुार � वण2िनिम2त नाग कां� य 

पा� मB ितल, दि^णा एव ंवUािद के साथ WाXण को दान करने से �हणज� य दVु टफल नV ट होते हZ- 

 ‘‘सवुण2िनिम2तं नाग ंसितलं कां� यभाजनम।् सदि^ण ंसवUं च WाXणाय िनवदेयेत।् सौवणz 

रजतं वाऽिप िब: बं कृ6 वा � वशिfत:। उपराग भव� लेिmछद ेिव�ाय कa पयेत।्।’’ 
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दानम  -  - 

तमोमय महाभीम सोमसयू2िवमद2न हमेतारा�दानेन मम शाि�त�दो भव। िवधुंतद नम� त�ु यं 

िसंिहकान� दनाm यतु दानेनानेन नाग� य र^ मां  वधेजाiयात।् � क� ध परुाण के अनसुार – गोदानं 

� वण2दानं च भिूमदानं िवशेषत:। �हण े� लेशनाशाय दवैCाय िनवदेयेत।्।  
औषिध � नान – 

  दवूाzकुरोशीरसमािशलािजि6स?ाथ2सव�षिधदा#ल�:ै।  

  � नानं िवदA या�हण ेरिव� Mो: पीडाहरं रािशगते शभु ेचेत।्।  

  वUप_ेिलख�े म� �ं रवरेाहो� तमो  िवधो:। 

  वदेो� तं च ततो  वUमाछा� � नानमाचरेत।्।  

अथा2त ्�णज� य अशभु फल क7 िनविृ� हते ु दवूाzकुर, िशलािजत, हa दी, सव�षिध, पीली सरसो, 

दवेदा# एव ंलोध आिद जल मB डालकर राह], सयू2 एव ंच� Gमा का म� � िलख ेह]ए वU से आm छािदत 

होकर उपयु2� त औषिध य�ु त जल से � नान करना चािहए। �कारा� तर से अ� य औषिधयाँ भी � नान 

हते ुविण2त ह।ै  
पूजनािद िविध से �हण शाि त – 

WाXण0 Mारा िविधवत ्गणेशािद दवेतओ ंका पजून कर चार कलश � थािपत करB, कलश0 मB  

सp तमतृ, पंचर6 न, पंचग` य,  मोती, शखं, रोचन, प�, � वते च� दन,  तीथLदक, आिद का िन^ेप कर 

` या�ित म� � Mारा ितलिमिKत हवनीय G` य0 से १००८ बार हवन कर संकa पपवू2क नव म� �0 Mारा 

कलश0 को अिभमि��त करके िन: निलिखत म� � Mारा � नान करने से �हणज� य दVु टफल नV ट हो 

जाते हZ। 

 योसौ वtधरो दवे आिद6 यानां �य6 नत:। सहUनयन: शrो �हपीडां ` यपोहत।ु। 

� मिृत िनण2य के अनसुार सयू2�हण मB सयू2 का जप, दान तथा च� G�हण मB च� Gमा एव ंराह] का जप-

दान अशभु फल के िनव6ृ यथ2 करना चािहए। इसके अित�र� त � तो� पाठ तथा अ� य िविधयाँ भी 

�� ततु स� दभ2 मB विण2त हZ। 
�हण म( कृ) य – 

�हण काल वCैािनक एव ंधािम2क दोन0 jिY से मह6 वपणू2 होता ह,ै � य0िक िविभ� न �ह0 के िकरण0 

के पर� पर संयोग से िजस िविशV ट  िकरण0 का िनमा2ण होता ह ैव ेकुछ कायN के िलए िनिष? तथा 

कुछ कायN हते ु उ�म वातावरण का िनमा2ण करती हZ। परुाण0 मB �हण काल को अतीव उपयोगी 

बताते ह]ए इसमB िकए गए � नान-दान-जप होमािद का सामा� य क7 अपे^ा कई गणुा फल बताया गया 
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ह।ै �माणानसुार अV टम �ह के #प  मB �िति�त राह] का �हण काल मB िकए जाने वाले दान या 

होमाह]ित से भरण – पोषण भी होता ह।ै यथा – 

  योऽसावसरुो राह]� त� य वरो WXणाऽयमाCp त:।  

  आ` यायनमपुराग ेद�ह]तांशने ते भिवता।।  

िजस ^े� मB �हण होता ह ैउस ^े� मB रहने वाले सभी लोग0 को � नानािद कृ6 य करना चािहए। जसैा 

िक व?ृ विशV ठ ने कहा ह ै– 

  सव~षामवे वणा2नां सूतकं राह]दश2ने। 

  सचैलं त ुभव6े � नानं सतूका� नं  च वज2येत।्।  

�हणकािलक दानािद का विैशV ट्य �ितपािदत करत ेह]ए दान ख� ड मB िलखा गया ह ैिक – सवz भिूम 

सम ंदानं सव~ WX समािMजा:। सवz गगंासम ंतोयं �हण ेच� Gसयू2यो:।।  �हणार: भ मB � नान कर �हण 

मA य मB जप-होमािद तथा �हणा� त मB मो^ � नान करके दान आिद दनेा चािहए। �हण के मो^ काल 

मB जो ` यिf � नान नहR करता ह ै वह अगले �हण तक सतूक7 होता ह।ै यथा – 

भाग2वाच2नदीिपकाम�ु तौ य� त ुन कुवbत � नानं �हणसतूके। स सतूक7 भो� ताव�ावत ्� यादपरो �ह:।। 

�हणकािलक यह � नान अम� �क ही होता ह।ै जाबािल ने इस �संग मB कहा ह ैिक च^,ु िशर, कण2, 

एव ंकफ रोग से �िसत ` यिf को क� ठ से ही � नान करना चािहए। यहाँ �हणज� य प�ु यकाल केवल 

�हणार: भ से �हणा� त तक ही होता ह।ै  रिववार मB सयू2�हण तथा सोमवार  मB च� G�हण हो तो अ� य 

�हण0 क7 अपे^ा इसमB � नान-दान से अिधक प�ु य �ाp त होता ह ैतथा इसे चड़ूामिण योग कहते हZ।  

�हणकाल मB व@ य2  - 

�हण  काल मB मsु यतया २४ कायN  को विज2त िकया गया ह ै। त�था – 

  छे� ंन प�ं तणृदा#पVु पं कायz न केशांबरपीडनं च। 

  द� ता न शोA या: प#ुष ंन वाm यं भो@ यं च व@ यz मदनो न से` य:।।  

  बा�ं न वाजी िMरदािद िकंिच ो�ं न गावो मिहषीसमाजम।् 

  या�ां न कुया2m छयनं च तMत ्�ह ेिनशाभतु2रह2प2ते� च।। 

  िनGायां जायते अ� ध: िव� म�ूे �ामसकूर:।  

  मथैनेु च भव6े कुV ठी वधवू2A या िMभोजने।।  

न  केवल गहणकाल अिपत ु �हण पवू2 सतूक काल मB भी उ� त काय2 विज2त ह।ै च� G�हण मB तीन 

�हर अथा2त ्९ घटंा तथा सयू2�हण मB चार �हर अथा2त ्१२ घंटा पवू2 से सतूक काल होता ह।ै यथा-    

              सयू2 �ह ेत ुना� नीयात ्पवूz यामचतVु टयम।् च� G�ह ेत ुयामां� �ीन ्बालव?ृातरैुिव2ना।।  
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सतूक काल  मB बाल, व?ृ एवं आतरु जन0 हते ुछूट �ाp त ह।ै पर� त ु�हणकाल मB इ� हB भी यथा स: भव 

इसका 6 याग कर दनेा चािहए। सारांशत: �हण से स: बि�धत िव� ततृ वण2न शा� �0 मB उपल+ ध ह ै

िजनका िनण2य यथा �संग स: बि�धत शा� �0 से करके ही काय2-` यवाहारािद करना चािहए। 

अ  यास 
� न – 2  

�र� त � थान0 क7 पिूत2 क7िजये –  

1. आकाश के ततृीय खांश का फल ....................होता ह।ै  

2. आचाय2 क� यप के अनसुार उ�र िदशा मB �हण हो तो ................ होती ह।ै  

3. महुv�2 �संग मB �हण सव2दा ...................होता ह।ै  

4. �हण काल मB मsु यतया .................... काय2 विज2त िकया गया ह।ै 

5. सवz भिूम सम ंदानं सव~ WX ............  । 

 

1.5  सारांश  

             �� ततु इकाई के अA ययन के प� चात ् आपने जाना िक @ योितष शा� � को उसके 

अA यतेाओ ंके साथ-साथ आम जनमानस के िलए भी K?ा के िशखर पर � थािपत करने मB िस?ा� त 

@ योितष के अ� तग2त विण2त ‘�हण’ का �मखु � थान ह।ै आ� चयL6 पािदत �ितभा के Mारा हमारे 

�ाचीन आचायN ने िजस िवधा के अ� तग2त इस खगोलीय घटना क7 प�रगणना क7 व� ततु: वह आज 

भी �ासंिगक ह,ै इसमB संशय नहR। हमारे �ाचीन �� थ ऋT वदे (५/४०/५/९) मB �हण के िवषय बताये 

गये ह।ै‘�हण’ एक खगोलीय घटना ह ैिजसका �भाव @ योितष शा� � मB वहृद ्#प  मB अिंकत िकया 

गया ह।ै 

च� G�हण पिूण2मा तथा सयू2�हण अमाव� या को होता ह ै � य0िक अपनी-अपनी क^ाओ ंमB kमण 

करते ह]ए सयू2 एव ंच� Gमा का पर� पर १८० अशं क7 दरूी पर होते हZ तो पिूण2मा होती ह ैतथा उस 

समय सयू2 एव ंच� Gमा के मA य मB ि�थत भिूप� ड� थ जन0 के सम^ सयू2 िकरण0 के संसग2 से �कािशत 

च� Gिप� ड का उ@ @ वल भाग पणू2 िब: ब #प मB िदखाई पड़ता ह ैपर� त ुउ� त ि�थित मB जब च� Gमा 

अपनी क^ा मB पात के आस� न होता ह ैतब पIृ वी Mारा सयू2 िकरण0 के अवरोध होने से जो भिूम क7 

छाया बनती ह ै वह भी � विव#? िदशा मB १८० अंश पर िMतीय पात के आस� न सयू2 एव ं च� G 

क^ाओ ंसे होकर ही आग ेतक जाती ह।ै अत: अपनी क^ा मB kमण करता ह]आ च� Gमा उस भभूा मB 

�िवV ट होकर �हण �� त हो जाता ह।ै इसिलएइसके सै?ाि�तक � व#प को �ितपािदत करते ह]ए 

आचायN ने िलखा ह ै िक सपात सयू2 का भजुांश जब १४० से � यनू  होता ह,ै तब च� G�हण क7 
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स: भावना होती ह।ै �हण, WXा� ड� थ �ह-न^�ािद िप� ड0 के पर� पर संयोग से होने वाली एक ऐसी 

अiुत एव ं िव� मयकारी आकाशीय घटना ह ै िजसके Mारा वCैािनक एव ंआA याि6मक दोन0 जगत ्

�भािवत होते हZ। एक ओर वैCािनक वग2 जहाँ इसके Mारा WXा� ड क7 ि�थित को जानने का �यास 

करता ह ैतो वहR दसूरी तरफ आA याि6मक एव ंधािम2क जगत ्से स: ब? लोग इस काल के अतीव 

प�ु यदायक होने से चतिुव2धप#ुषाथN के �6 येक अवयव0 क7 पिुY हते ुवदे-िविहत कमा2नVु ठान-� थान-

दान  एव ंहोम आिद करते ह]ए परा एव ंअपरा िव�ा के Mारा लौिकक एव ंपारलौिकक जीवन को 

सखुमय एव ंसम?ृ बनाते हZ। 
 

1.6  पा
रभािषक श� दावली  

�हण –  ग�ृाित इित �हणम।् �हण एक आकाशीय घटना ह,ै जो दो िब: ब0 के कारण िनिeत 

कालाविध मB घिटत होता ह।ै मsु यतया दो �हण होते ह ै– च� G�ण एव ंसयू2�हण।  
च  0�हण – च� G� य �हण ंच� G�हण ंभवित। यह �हण पिूण2मा ितिथ को शराभाव मB होता ह।ै जब 

सपात सयू2 का भजुांश १४० या उससे � यनू होता ह।ै इसमB छा� च� Gमा तथा छादक भभूा होता ह।ै   

सूय��हण –  सयू2� य �हण ंसयू2�हणम।् यह �हण अमाव� या को  शराभाव मB होता ह।ै जब सपात 

सयू2 का भजुांश ७ अशं  या उससे � यनू होता ह।ै इसमB छा� सयू2 तथा छादक च� Gमा होता ह।ै    

शर –  शर का अथ2 होता ह ैदरूी। �ह से िब: ब क7 दरूी। गिणत @ योितष मB इसका ` यापक मह6 व होता 

ह।ै    

अमाव� या – कृV णप^ क7 प� GहवR ितिथ को अमाव� या कहते ह।ै इसी ितिथ को शराभाव मB 

सयू2�हण संभव होता ह।ै  
पूिण�मा –  श�ु लप^ क7 प� GहवR ितिथ को पिूण2मा संCक कहा गया ह।ै च� G�हण पिूण2मा को  

ही शराभाव मB होता ह।ै  
उपराग – उपराग �हण का पया2य ह।ै  

1.7  अ� यास �� न� के उ�र  

अ1 यास $& न – 1 क� उ4रमाला  

1. अस6 य      2. स6 य      3. स6 य      4. अस6 य        5. स6 य    6. स6 य  7. स6 य         

अ1 यास $& न – 2 क� उ4रमाला  

      1. ^ि�य0 क7 हािन    2. िव�0 क7 हािन    3. अशभुफलदायक    4. २४     5. समािMजा:      
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1.8 स� दभ� �� थ सूची  

(क) िस?ा� त6 विववके –  मलू लेखक- कमलाकर भ_, टीका – कृV णच� GिMवेदेी, पव2स: भवािधकार  

(ख) ऋT वदे – ५/४०/५/९ 

(ग) िस?ा� तिशरोमिण – मलू लेखक – भा� कराचाय2, टीका – कृV णच� GिMवदेी,  

मA यमािधकार -३ 

(घ) वहृ वैCरंजन –  �. ३३ � लोक ३ 

(ड.) िनण2यिस� ध ु-  �. प�र.-  �हण  िनण2य ।    

1.9 सहायक पाठ्यसाम�ी  

वहृ वैCरंजन – लोकमिण दहाल  

िनण2यिस� ध ु – शकंरबालकृV णदीि^त / नेिमच� द शा� त 

महुv�2िच� तामिण – डॉ0 कमलाका� त पा� डेय  

सयू2िस?ा� त - डॉ0 स6 ये� G िमK  

@ योितिन2ब� धसव2� व – पं. वासदुवे सदािशव खानखोज े 

1.10  िनब� धा& मक �� न  

1.  �हण को प�रभािषत करते ह]ए िव� ततृ वण2न क7िजये।  

2. �हण � व#प का उa लेख  क7िजये।  

3. �मखु �हण का वण2न क7िजये।  

4. �हण मB कृ6 याकृ6 य पर �काश डािलये।  

5. �हण शाि�त का वण2न क7िजये।  
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इकाई - 2    सूय$ एवं च�%�हण िवचार     

इकाई क� संरचना 

2.1  �� तावना 

2.2  उ �े य  

2.3  �हण िवचार  

2.3.1 सयू2 �हण िवचार  

2.3.2 च� G�हण िवचार 

2.4  सारांश 

2.5  पा�रभािषक श+ दावली 

2.6  बोध �� न0 के उ�र 

2.7  स� दभ2 �� थ सचूी 

2.8  सहायक पाठ्यसाम�ी 

2.9 िनब� धा6 मक �� न  
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2.1  
� तावना 

�� ततु इकाई एमएजवेाई -504 के �थम ख� ड क7 िMतीय इकाई से स: बि�धत ह।ै इस इकाई 

 का शीष2क ह ै–सयू2 एव ंच� G �हण िवचार। इससे पवू2 आपने �हण के बारे मB जान िलया ह।ै अब 

आप �हण से जड़ेु मsु य दो �हण सयू2 एव ंच� G �हण के बारे मB अA ययन करने जा रह ेह।ै  

सयू2� य �हण ंसयू2�हणम।् अथा2त ्सयू2 का �हण सयू2�हण होता ह।ै उसी �कार च� Gमा का 

�हण च� G�हण कहलाता ह।ै भसूापे^ j� यानरुोधेन ये दोन0 �हण मह6 वपूण्2 #प मB जाने जाते ह।ै   

आइए इस इकाई मB हम लोग �हण Cान के प� चात ्‘सयू2 एव ंच� G �हण’ के बारे मB जानने 

का �यास करते ह।ै       

2.2 उ�े� य  

इस इकाई के अA ययन के प� चात ्आप – 

• सयू2�हण को प�रभािषत कर सकB ग।े 

• च� G�हण के अवयव0 को समझा सकB ग।े 

• ‘सयू2 एव ंच� G �हण’ लगने वाले कारण0 को समझ लBग।े 

•  सयू2 एव ंच� G �हण मB िवशेष को समझ लBगे। 

 

2.3  सूय$ एवं च� % �हण िवचार  

सामा� यतया िकसी खगोलीय िप� ड का पणू2 अथवा आिंशक #प से िकसी अ� य खगोलीय 

िप� ड के Mारा ढका जाना ‘�हण’ कहलाता ह।ै जब  कोई खगोलीय िप� ड िकसी अ� य िप� ड के पीछे 

आ जाता ह ैया िकसी खगोलीय िप� ड का �काश अ� य िप� ड के Mारा बािधत होता ह,ै तब �हण 

होता ह।ै भसूापे^ j� यानरुोधेन मsु यतया �हण के दो भदे ह ै– सयू2�हण एव ंदसूरा च� G�हण। च� Gमा 

अमाव� या को सयू2 और पIृ वी के मA य� थान मB �वशे करता ह ैऔर पIृ वी पिूण2मा को च� Gमा और 

सयू2 के मA यवित2नी होती ह।ै पIृ वी � वयं पर �काश एव ंईषत ्दीघ2 गोलाकार ह,ै इससे इसका जो भाग 

सयू2रि�म से �कािशत होता ह,ै उसके िवपरीत भाग मB सmू याकार (सचूी सी आकृित) इस भmू छाया मB 

जब च� Gमा �वशे करता ह,ै तब वह rमश: अ� धकार से आm छािदत होने लगता ह।ै इसी को 

‘च� G�हण’ कहते ह।ै ऐसी घटना केवल पिूण2मा को ही होती ह ै इस कारण पिूण2मा को ही 

‘च� G�हण’ हो सकता ह।ै  
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  च� Gमा यिद सयू2 और पIृ वी के मA यवतb हो तो सयू2रि�म च� G स ेअव#? होती ह,ै उसी 

को सयू2�हण कहते ह।ै सयू2 और च� Gमा के संगमकाल मB अथा2त ् अमाव� या को सयू2�हण क7 

संभावना होती ह।ै यिद च� Gक^ा और भकू^ा समतल ि�थत होती तो �ित पणू2मासी को च� G�हण 

एव ं�6 येक अमाव� या को सयू2�हण होता। � य0िक उस काल मB सयू2, पIृ वी और च� Gमा एक स�ू मB 

रहने से च� G Mारा सयू2रि�म बािधत वा भmू छाया Mारा च� Gिब: ब छािदत होता। िक� त ुच� Gक^ा और 

पIृ वी क^ा समतल� थ नहR ह।ै इन दो क^ाओ ंके दो िब� दमुा� मB ितय2Tभाव से सि�ध होती ह।ै  िजन 

राह], केत ुको च� Gपात कहते हZ, इसी पात� थान मB या तदास� न मB च� Gमा जब आता ह,ै तब च� Gमा, 

सयू2 और पIृ वी समतल� थ होती ह।ै अतएव �6 येक पणू2मासी वा अमाव� या को च� Gमा अपने 

पात� थ वा िनकट� थ न होने स ेच� G या सयू2�हण नहR होता। 
च  0�हण के िनयम – 

क. च� Gक^ा� थ पIृ वी क7 छाया के के� G स े च� Gिब: ब के के� G तक जो अ� तर हZ, वह 

भmू छाया और च� Gमा के ` यासा?2 के योग से � यनू न होने से �हण नहR हो सकता ह।ै  

ख. च� Gमा िब: ब के� G से छायाके� G पय2� त जो अ� तर ह,ै वह छाया और च� Gमा के ` यासा?2 

िवयोग फल क7 अपे^ा � यनू तथा दोन0 समान न होने पर पणू2 �हण नहR हो सकता ह।ै  

ग. पIृ वी से च� Gमा िजतनी दरू, भmू छाया उसके �ाय: साढ़े तीन गणुा अिधक दरू िव� ततृ एवं 

इस छाया के िजस �दशे मB च� Gमा �वशे करता ह,ै वह ^े� च� G` यास से �ाय: तीन गणुा 

अिधक होता ह।ै च� Gिब: ब जब स: यग ् #प से छाया मB �िवV ट होता ह,ै उस समय 

‘पणू2च� G�हण’ होता ह ैऔर िजस समय उसका एक अशंमा� छाया मB आm छ� न होता ह ै

उस समय ‘आिंशकच� G�हण’ होता ह।ै   

घ. सपात सयू2 का भजुांश १४० या उससे � यनू  न हो तब तक च� G�हण स: भव नहR होता।  

ङ. एक � थान पर एक वष2 मB दो बार भी च� G�हण हो सकता ह ैऔर एक बार भी नहR हो 

सकता यह भी स: भव ह।ै प�रि�थित के अनसुार एक वष2 मB पाँच बार सयू2�हण और दो 

च� G�हण का होना स: भव ह।ै  

च. च� Gमा अमाव� या को १७ अशं,२१  कला पात� थान मB िनकटवतb होने पर सयू2�हण, 

पिूण2मा को १९ अशं ३४ कला िनकट होने पर च� G�हण हो सकता ह।ै  

छ. च� Gपात यिद ि�थर रहता तो �ितव6 सर एक ही समय मB �हण होता िक� त ुयह पात पवू2 से 

पिeम क7 ओर �ाय: १८ वष2 २२८ िदन और ६ होरा मB एक बार िवलोमगित से प�रrमा 
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करता ह।ै इसी कारण इतने समय के अ� त मB च� Gपात अपने � थान मB �6 यागत होता ह।ै 

�ाय: �ित १८ वष2 २२८ िदन छ: होरा मB च� G�हण और सयू2�हण �ाय: समान#प से होत े

हZ। 
सूय��हण के िनयम – 

क. सपात सयू2 का भजुांश ७० या उससे � यनू न हो तब तक सयू2�हण स: भव नहR होता। 

ख. दशा2� त मB अथा2त ्अमाव� या� त मB सयू2 एव ंच� Gमा एक ही क^ा मB होने के कारण �6 यके 

अमाव� या को सयू2�हण क7 संभावना नहR हो पाती। जसैा िक आचाय2 भा� कराचाय2 जी ने 

भी अपने �� थ िस?ा� तिशरोमिण मB कहा ह ैिक – 

दशा2� तकालेऽिप समौ रिव� द ुGV टा नतौ येन िविभ� नक^ौ। 

� वधLिच�त: प� यित नैकस�ंू तa ल: बनं तेन नितं च विmम।।  

ग. सयू2 और च� Gमा का j� यमान ` यासा?2 योगफल यिद सयू2 के के� G से च� Gमा के के� G क7 

अपे^ा � यनू होता ह ैतो �हण स: भव होगा। 

घ. सयू2 के j� यमान ` यासा?2 स ेच� Gमा का j� यमान ` यासा?2 अ� तर करने पर यिद वह सयू2 के 

के� G से दरूता अपे^ा � यनू हो तो ‘मA य�ास’ होगा। 

ङ. सयू2 के j� यमान ` यासा?2 को च� Gमा के j� यमान ` यासा?2 से अ� तर करने पर यिद वह सयू2 

के के� G से दरूता अपे^ा � यनू हो तो ‘सव2�ास’ �हण होगा। 

च. मानै� याधा2a पशर  समय मB सूय2�हण कहR न कहR �ितिदन होता ह,ै  पर� त ु� थान िवशषे से 

वह �हण कहR दीखता ह ैकहR नहR भी दीखता ह।ै  

च� Gमा Mारा सयू2 क7 िकरणB अव#? होने से सयू2�हण होता ह।ै च� Gमा व� ततु: सयू2 क7 अपे^ा बह]त 

छोटा ह,ै पर� त ुदरूता मB वह सूय2 क7 अपे^ा पIृ वी के िनकट� थ होने से उसका भी िब: ब के समान 

िदख पड़ना � वाभािवक ह।ै सौर�हण तीन �कार के होते ह:ै- आिंशक, मA य, सव2�ास, ख�ास एवं 

वलय �हण।  

खगोल शािuय0 ने गिणत से िनिeत िकया ह ै िक 18 वष2 18 िदन क7 समयाविध मB 41 

सयू2 �हण और 29 च�G�हण होते हZ। एक वष2 मB 5 सयू2�हण तथा 2 च�G�हण तक हो सकते हZ। 

िक�त ुएक वष2 मB 2 सयू2�हण तो होने ही चािहए। हाँ, यिद िकसी वष2 2 ही �हण ह]ए तो वो दोन0 ही 

सयू2�हण ह0ग।े य�िप वष2 भर मB 7 �हण तक संभा`य हZ, तथािप 4 से अिधक �हण बह]त कम ही 

दखेने को िमलते हZ। �6येक �हण 18 वष2 11 िदन बीत जाने पर पनु: होता ह।ै िक�त ुवह अपने पहले  
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के �थान मB ही हो यह िनिeत नहR हZ, �य0िक स:पात िब�द ुिनर�तर चल रह ेहZ।  

साधारणत: सयू2�हण क7 अपे^ा च�G�हण अिधक दखे ेजाते हZ, पर�त ुसmचाई यह ह ैिक 

च�G �हण से कहR अिधक सयू2�हण होते हZ। 3 च�G�हण पर 4 सयू2�हण का अनपुात आता ह।ै च�G 

�हण0 के अिधक दखे ेजाने का कारण यह होता ह ैिक व ेपIृवी के आधे से अिधक भाग मB िदखलाई 

पड़ते हZ, जब िक सयू2�हण पIृवी के बह]त बड़े भाग मB �ाय: सौ मील से कम चौड़े और दो स ेतीन 

हज़ार मील ल:बे भभूाग मB िदखलाई पड़ते हZ। उदाहरण के तौर पर यिद मAय�दशे मB ख�ास, जो 

स:पणू2 सयू2 िब:ब को ढकने वाला होता ह ै�हण हो तो गजुरात मB ख8ड सूय� �हण, जो सयू2 िब:ब 

के अशं को ही ढकता ह,ै ही िदखलाई दगेा और उ�र भारत मB वह िदखायी ही नहR दगेा।  

वै'ािनक (ि)कोण म, सयू$ �हण 

 

सयू2�हण (Solar Eclipse) 

चाह े�हण का कोई आAयाि6मक मह�व हो अथवा न हो िक�त ुदिुनया भर के वCैािनक0 के िलए यह 

अवसर िकसी उ6सव से कम नहR होता। बड़े-बड़े शोधकता2 एव ंखगोलिवद इसक7 �ती^ा मB पलक 

िबछाए रहते हZ �य0िक �हण ही वह समय होता ह ै जब WXांड मB अनेक0 िवल^ण एव ं अiुत 

घटनाए ंघिटत होती हZ िजससे िक वCैािनक0 को नय-ेनये तIय0 पर काय2 करने का अवसर िमलता ह।ै 

1968 मB लाक� यर नामक वCैािनक ने सयू2�हण के अवसर पर क7 गई खोज के सहारे वण2 मडंल मB 

हीिलयम गसै क7 उपि�थित का पता लगाया था। आइ�ंटाइन का यह �ितपादन भी सयू2 �हण के 

अवसर पर ही सही िस? हो सका, िजसमB उ�ह0ने अ�य िप�ड0 के ग�ु6वाकष2ण से �काश के पड़ने 

क7 बात कही थी। च�G�हण तो अपने संपणू2 त6कालीन �काश ^े� मB दखेा जा सकता ह ै िक�त ु

सयू2�हण अिधकतम 10 हज़ार िकलोमीटर ल:बे और 250 िकलोमीटर चौड़े ^े� मB ही दखेा जा 
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सकता ह।ै स:पणू2 सयू2�हण क7 वा�तिवक अविध अिधक से अिधक 11 िमनट ही हो सकती ह ै

उससे अिधक नहR। संसार के सम�त पदाथN क7 संरचना सयू2 रि�मय0 के माAयम से ही संभव ह।ै यिद 

सही �कार स े सयू2 और उसक7 रि�मय0 के �भाव0 को समझ िलया जाए तो सम�त धरा पर 

आeय2जनक प�रणाम लाए जा सकते हZ। सयू2 क7 �6येक रि�म िवशेष अण ुका �ितिनिध6व करती ह ै

और जसैा िक �पY ह,ै �6येक पदाथ2 िकसी िवशेष परमाण ुसे ही िनिम2त होता ह।ै अब यिद सयू2 क7 

रि�मय0 को पूंजीभतू कर एक ही िवशेष िब�द ु पर केि�Gत कर िलया जाए तो पदाथ2 प�रवत2न क7 

िrया भी संभव हो सकती ह।ै  
आ;याि)मक <ि=कोण म( सयू� �हण 

आचाय2 भा� कराचाय2 जी ने �हण के आA याि6मक त6 व0 का िववचेन � व�� थ 

िस?ा� तिशरोमिण मB इस �कार िकया ह ै– 

बह@फलं जपदानह@तािदके � मृितपुराणिवदो $वदि त िह।   

            सदुपयोिगजने सचम) कृित��हणिमि Dनयो: कथया� यत:।।  

इस � लोक मB आचाय2वर सयू2 एव ंच� G �हण के काल मB िकए गए जपदान एव ंई� वरीय भिf क7 

बात करते ह]ए कहते हZ िक �हणकाल मB जो मनVु य उ� तानसुार (जप, तप, दान, ई� वरीय भिf 

आिद) करता ह,ै उसे बह]फल अथा2त ्उस मनVु य क7 आA याि6मक उ� नित होती ह।ै    

यह तो �पY ह ै िक सयू2 मB अiुत शिfयाँ िनिहत हZ और �हण काल मB सयू2 अपनी पणू2 

^मता से इन शिfय0 को, इन रि�मय0 को िवक7ण2 करता ह,ै िजसे Aयान-मनन के �योग0 Mारा ही 
�ाq िकया जा सकता ह,ै िक�त ुउतना ही िजतना हमारे शरीर मB ^मता ह।ै �हण का शाि+दक अथ2 

ही लेना, अगंीकार या �वीकार करना ह।ै हमारे ऋिष मिुनय0 ने इतना Cान हमारे स:मखु रखा ह ै

िजसका अनमुान लगाना, अथा2त Cान से Cान को �ाq करना ही जीवन क7 साथ2कता ह।ै अपने भीतर 

के अ�धकार को िमटाने के िलए दिैवक आराधना, पजूा अच2ना इ6यािद िवशेष पवN पर करते रहने 

का िवधान ह।ै जसैा िक �हण काल मB उ�म यौिगक िrया, पजूा अन�ुान, म�� िसि?, तीथ2 �नान, 

जप दान आिद का अपना एक िवशषे मह�व ह।ै इसके �माण शाu0 मB िव�मान हZ। बह]त से 

बिु?जीवी लोग कहते हZ िक �हण काल मB Aयान मनन, जाप, उपवास इ6यािद िनरा अ�धिवwास ह,ै 

इन सब का कोई औिच6य नहR।  
भारतीय वैिदक काल और सूय� �हण  

विैदक काल से पवू2 भी खगोलीय संरचना पर आधा�रत कलै�डर बनाने क7 आव�कता 

अनभुव क7 गई। सयू2 �हण, च�G �हण तथा उनक7 पनुराविृ� क7 पवू2 सचूना ईसा से चार हज़ार वष2 
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पवू2 ही उपल+ध थी। ऋHवेद के अनसुार अि-मुिन के प�रवार के पास यह Cान उपल+ध था। वदेांग 

@योितष का मह�व हमारे विैदक पवू2ज0 के इस महान ्Cान को �ितिबि:बत करता ह।ै �ह न^�0 क7 

दिुनया क7 यह घटना भारतीय मनीिषय0 को अ6य�त �ाचीन काल से Cात रही ह।ै �ाचीनकाल मB ही 

महिष2य0 ने गणना कर दी थी। इस पर धािम2क, विैदक, वचैा�रक, वCैािनक िववचेन धािम2क एवं 

@योितषीय ��थ0 मB होता चला आया ह।ै महिष2 अि� मिुन �हण के Cान को दनेे वाले �थम आचाय2 

थे। ऋTवदेीय �काश काल अथा2त विैदक काल से �हण पर अAययन, मनन और परी^ण होते चले 

आये हZ।  

ऋTवदे के एक म�� मB यह चम6कारी वण2न िमलता ह ैिक "ह ेसयू2 ! असरु राह] ने आप पर आrमण 

कर अ�धकार से जो आपको िव? कर िदया, उससे मनVुय आपके #प को पणू2 #प से देख नहR पाये 

और अपने अपने काय2^े�0 मB हत�भ से हो गये। तब महिष2 अि� ने अपने अिज2त Cान क7 सामIय2 

से छाया का दरूीकरण कर सयू2 का उ?ार िकया।"  

म� �  -  

� वभा2नवुा2 आसरु: सयूz तमसा िवA य�दि�रपननुोद तदि�र� वप� यत।् 

� वभा2नवुा2 आसरु आिद6 य� तमसाऽिवA य� ंदवेा: � वरसामानो भव� 6 यािद6 य� य � प6ृ यै:।।  

� वभा2नवुा2 आसरु आिद6 य� तमसा िवA य� ंदवेा न ` यजानं� ते- 

ऽि�मपुाधाव�ं त� याि�भा2सेन तमोऽपाह� यत।् 

�ाथममपाहन ्सा कृV णािवरभव�दि्Mतीयं सा रजता य�तृीयं। 

सा लोिहती यया वण2नम� यतणृ6 सा श�ु लासीत।् 

� वभा2नवुा2 आसरु आिद6 यं तमसा िवA यत ्स न ` यरोच�सि�भा2सेन। 

तमोऽपाह� स ` यरोचयत यदतेदभा अभव�iास� य भास6 वम।्।  

यं व ैसयूz � वभा2न�ु तमसािवA यदासरु:।  अ�यस� तम� विव� द� � �� ये अश�नवुन।्।  

अगले म�� मB यह आता ह ैिक "इ�G ने अि� क7 सहायता से ही राह] क7 सीमा से सयू2 क7 र^ा क7 

थी।" इसी �कार �हण के िनरसण मB समथ2 महिष2 अि� के तप: संधान स ेसमiुुत अलौिकक �भाव0 

का वण2न वदे के अनेक म��0 मB �ाq होता ह।ै िक�त ु महिष2 अि� िकस अiुत सामIय2 से इस 
आलौिकक कायN मB द^ माने गये, इस िवषय मB दो मत हZ- $थम पर:परा �ाq यह मत ह ैिक, व ेइस 

काय2 मB तप�या के �भाव से समथ2 ह]ए और दूसरा यह िक, व े कोई नया य�� बनाकर उसक7 

सहायता से �हण से �िसत ह]ए सयू2 को िदखलाने मB समथ2 ह]ए। अब आधिुनक यगु ह,ै लोग0 क7 

सोच भी आधिुनक होती जा रही ह ैइसिलए तप�या के �भाव जसै ेिकसी मत क7 अपे^ा यहाँ हम 
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दसूरे मत को ही �वीकार कर लेते हZ हZ। कुल िमलाकर इतना �पY ह ैिक अ6य�त �ाचीन काल मB 

भारतीय सयू2�हण के िवषय मB पणू2त: जानते थे।   

 

अ� यास �� न  - 1  

िन� निलिखत $& न' म( स) य / अस) य कथन का चयन क�िजये -  

1. िकसी खगोलीय िप� ड का पणू2 अथवा आिंशक #प से िकसी अ� य खगोलीय िप� ड के Mारा 

ढका जाना ‘�हण’ कहलाता ह।ै  

2. च� Gमा अमाव� या को सयू2 और पIृ वी के मA य� थान मB �वशे करता ह ै 

3. सपात सयू2 का भजुांश १४० या उससे � यनू  न हो तब तक च� G�हण स: भव नहR होता।  

4. च� G�हण मB छादक भभूा होता ह।ै  

5. जो छादन करने के योT य हो, उसे छादक िब: ब कहते ह।ै  

6. ल: बन का सं� कार च� G�हण मB होता ह।ै  

7. दशा2� त काल मB सयू2 एव ंच� Gमा एक ही क^ा मB होते ह।ै  

 
धािम�क िववेचन  

ऋिष-मिुनय0 ने सयू2 �हण लगने के समय भोजन के िलए मना िकया ह,ै �य0िक उनक7 

मा�यता थी िक �हण के समय मB क7टाण ुबह]लता से फैल जाते हZ। खा� व�त,ु जल आिद मB सxूम 

जीवाण ुएकि�त होकर उसे दिूषत कर दतेे हZ। इसिलए ऋिषय0 ने पा�0 मB कुश डालने को कहा ह,ै 

तािक सब क7टाण ुकुश मB एकि�त हो जायB और उ�हB �हण के बाद फB का जा सके। पा�0 मB अिTन 

डालकर उ�हB पिव� बनाया जाता ह ैतािक क7टाण ुमर जायB। �हण के बाद �नान करने का िवधान भी 

इसीिलए बनाया गया तािक �नान से शरीर के अदंर ऊVमा का �वाह बढ़,े भीतर-बाहर के क7टाण ु

नY हो जायB और धलु कर बह जायB।  

�हण के दौरान भोजन न करने के िवषय मB 'जीव िवCान' िवषय के $ोफेसर टाJरं�टन ने पया2q 

अनसंुधान करके िस? िकया ह ैिक सयू2-चंG �हण के समय मनVुय के पेट क7 पाचन-शिf कमज़ोर 

हो जाती ह,ै िजसके कारण इस समय िकया गया भोजन अपच, अजीण2 आिद िशकायतB पैदा कर 

शारी�रक या मानिसक हािन पह]चँा सकता ह।ै भारतीय धम2 िवCानवे�ाओ ंका मानना ह ैिक सयू2-चंG 

�हण लगने से दस घटें पवू2 से ही इसका कु�भाव श#ु हो जाता ह।ै अतं�र^ीय �दषूण के समय को 

सतूक काल कहा गया ह।ै इसिलए सतूक काल और �हण के समय मB भोजन तथा पेय पदाथN के 
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सेवन क7 मनाही क7 गई ह।ै चूंिक �हण से हमारी जीवन शिf का हास होता ह ैऔर तलुसी दल मB 

िव�तु शिf व �ाण शिf सबसे अिधक होती ह,ै इसिलए सौर मडंलीय �हण काल मB �हण �दषूण 

को समाq करने के िलए भोजन तथा पेय साम�ी मB तलुसी के कुछ प� ेडाल िदए जाते हZ िजसके 

�भाव से न केवल भो@य पदाथ2 बिaक अ�न, आटा आिद भी �दषूण से मfु बने रह सकते हZ।  

      परुाण0 क7 मा�यता के अनसुार राह] चंGमा को तथा केत ुसयू2 को �सता ह।ै ये दोन0 ही छाया 
क7 संतान हZ। चंGमा और सूय2 क7 छाया के साथ-साथ चलते हZ। चंG �हण के समय कफ क7 

�धानता बढ़ती ह ैऔर मन क7 शिf ^ीण होती ह,ै जबिक सयू2 �हण के समय जठरािTन, ने� तथा 

िप� क7 शिf कमज़ोर पड़ती ह।ै गभ2वती uी को सयू2-चंG �हण नहR दखेने चािहए, �य0िक उसके 

दVु�भाव से िशश ुअगंहीन होकर िवकलांग बन सकता ह,ै गभ2पात क7 संभावना बढ़ जाती ह।ै इसके 

िलए गभ2वती के उदर भाग मB गोबर और तलुसी का लेप लगा िदया जाता ह,ै िजससे िक राह]-केत ु

उसका �पश2 न करB। �हण के दौरान गभ2वती मिहला को कुछ भी कZ ची या चाकू स ेकाटने को मना 

िकया जाता ह ैऔर िकसी वuािद को िसलने से रोका जाता ह।ै �य0िक ऐसी मा�यता ह ै िक ऐसा 

करने से िशश ुके अगं या तो कट जाते हZ या िफर िसल जाते हZ। �हण लगने के पवू2 नदी या घर मB 

उपल+ध जल से �नान करके भगवान का पजून, यC, जप करना चािहए। भजन-क7त2न करके �हण 

के समय का सदपुयोग करB। �हण के दौरान कोई काय2 न करB। �हण के समय मB म�ं0 का जाप करने 

से िसि? �ाq होती ह।ै �हण क7 अविध मB तेल लगाना, भोजन करना, जल पीना, मल-म�ू 6याग 

करना, केश िव�यास बनाना, रित-r7ड़ा करना, मजंन करना विज2त िकए गए हZ। कुछ लोग �हण के 

दौरान भी �नान करते हZ। �हण समाq हो जाने पर �नान करके WाXण को दान दनेे का िवधान ह।ै 

कहR-कहR वu, बत2न धोने का भी िनयम ह।ै परुाना पानी, अ�न नY कर नया भोजन पकाया जाता ह ै

और ताजा पानी भरकर पीया जाता ह।ै  

सयू2�हण मB �हण से चार �हर पवू2 और चंG �हण मB तीन �हर पवू2 भोजन नहR करना चािहये। बढूे 

बालक और रोगी एक �हर पवू2 तक खा सकते हZ। �हण परूा होने पर सयू2 या चंG, िजसका �हण हो, 

�हण के िदन प�,े ितनके, लकड़ी और फूल नहR तोड़ना चािहए। बाल तथा वu नहR िनचोड़ने 

चािहये व दतं धावन नहR करना चािहये। �हण के समय ताला खोलना, सोना, मल म�ू का 6याग 

करना, मथैनु करना और भोजन करना- ये सब काय2 विज2त हZ। �हण के समय मन से स6पा� को 

उ �ेय करके जल मB जल डाल दनेा चािहए। ऐसा करने से दनेे वाले को उसका फल �ाq होता ह ै

और लेने वाले को उसका दोष भी नहR लगता। �हण के समय गाय0 को घास, पि^य0 को अ�न, 

ज़�रतमदं0 को वu दान से अनेक गनुा प�ुय �ाq होता ह।ै 'दवेी भागवत' मB आता ह ैिक भकंूप एव ं 
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�हण के अवसर पर पIृवी को खोदना नहR चािहये।  

आधुिनक िव'ान -ारा िव� लेषण  

आधिुनक िवCान क7 jिY से जब सयू2 व पIृवी के बीच मB च�Gमा आ जाता ह ैतो च�Gमा 
के पीछे सयू2 का िब:ब कुछ समय के िलए ढ़क जाता ह,ै उसी घटना को ‘सयू2�हण’ कहा जाता ह।ै 
पIृवी सरूज क7 प�रrमा करती ह ैऔर च� Gमा  पIृवी क7। कभी-कभी च� Gमा, सयू2 और धरती के 
बीच आ जाता ह।ै िफर वह सूय2 क7 आिंशक या सम� त �काश को रोक लेता ह ैिजससे धरती पर  
छाया फैल जाता ह।ै इस घटना को ‘सयू2 �हण’ कहा जाता ह।ै यह घटना �6 यके अमाव�या को ही 
होती ह।ै अ�सर च� Gमा, सयू2 के िसफ़2  कुछ िह�से को ही ढ़कता ह।ै यह ि�थित ख�ड-�हण कहलाती 
 ह।ै कभी-कभी ही ऐसा होता ह ैिक च� Gमा,  सयू2 को परूी तरह ढँक लेता ह।ै इसे पणू2-�हण कहते हZ। 
पणू2-�हण धरती के बह]त कम ^े� मB ही दखेा जा सकता ह।ै �यादा से �यादा दो सौ पचास (250) 
िकलोमीटर के स:पक2  मB। इस ^े� के बाहर केवल खडं-�हण िदखाई दतेा ह।ै पणू2-�हण के समय 
च� Gमा  को सरूज के सामने से गजुरने मB दो घ�टे लगते हZ। च� Gमा  सरूज को परूी तरह से, �यादा स े
�यादा, सात िमनट तक ढँकता ह।ै इन कुछ ^ण0 के िलए आसमान मB अधंेरा हो जाता ह,ै या यूँ कहB 
िक िदन मB रात हो जाती ह।ैच�Gमा Mारा सयू2 के िब:ब के परेू या कम भाग के ढ़के जाने क7 वजह से 
सयू2 �हण तीन �कार के होत ेहZ िज�हB पणू2 सयू2 �हण, आिंशक सयू2 �हण व वलयाकार सयू2 �हण 
कहते हZ। 

 
 

1. पणू2 सयू2�हण -  

पणू2 सयू2 �हण उस समय होता ह ैजब च�Gमा पIृवी के काफ़7 पास रहते ह]ए पIृवी और सयू2 
के बीच मB आ जाता ह ैऔर च�Gमा परूी तरह स ेपृI्वी को अपने छाया ^े� मB ले लेता ह।ै इसके 
फल�व#प सयू2 का �काश पृI्वी तक पह]चँ नहR पाता ह ैऔर पृI्वी पर अधंकार जसैी ि�थित  



�हण, वधे–य� � तथा गोल प�रचय-01                                                            MAJY-504 

उ�राख� ड  म�ु त  िव� विव�ालय   29 
 

उ6प�न हो जाती ह ैतब पIृवी पर परूा सयू2 िदखाई नहR दतेा। इस �कार बनने वाला �हण पणू2 सयू2 
�हण कहलाता ह।ै 

2. आिंशक सयू2 �हण - 

आिंशक सयू2�हण मB जब च�Gमा सयू2 व पIृवी के बीच मB इस �कार आए िक सयू2 का कुछ ही भाग 
पIृवी से िदखाई नहR दतेा ह ैअथा2त च�दमा, सयू2 के केवल कुछ भाग को ही अपनी छाया मB ले पाता 
ह।ै इससे सयू2 का कुछ भाग �हण �ास मB तथा कुछ भाग �हण से अ�भािवत रहता ह ैतो पIृवी के 
उस भाग िवशेष मB लगा �हण आिंशक सयू2 �हण कहलाता ह।ै 

3. वलयाकार सयू2 �हण -  

वलयाकार सयू2 �हण मB जब च�Gमा पIृवी के काफ़7 दरू रहते ह]ए पIृवी और सयू2 के बीच मB आ 
जाता ह ैअथा2त च�G सयू2 को इस �कार से ढकता ह,ै िक सयू2 का केवल मAय भाग ही छाया ^े� मB 
आता ह ैऔर पIृवी से दखेने पर च�Gमा Mारा सयू2 परूी तरह ढका िदखाई नहR दतेा बिaक सयू2 के 
बाहर का ^े� �कािशत होने के कारण कंगन या वलय के #प मB चमकता िदखाई दतेा ह।ै कंगन 
आकार मB बने सयू2�हण को ही वलयाकार सयू2 �हण कहलाता ह।ै 

वैKािनक <ि=कोण म( सयू� �हण 

           चाहB �हण का कोई आAयाि6मक मह�व हो अथवा न हो िक�त ुदिुनया भर के वCैािनक0 के 

िलए यह अवसर िकसी उ6सव से कम नहR होता। �य0 िक �हण ही वह समय होता ह ैजब WXा� ड  

मB अनेक0 िवल^ण एव ंअiुत घटनाए ंघिटत होतR हZ िजससे िक वCैािनक0 को नये नये तIय0 पर 

काय2 करने का अवसर िमलता ह।ै 1968 मB लाक2 यर नामक वCैािनक नB सयू2 �हण के अवसर पर क7 

गई खोज के सहारे वण2 मंडल मB हीिलयम गसै क7 उपि�थित का पता लगाया था। आई��टीन का यह 

�ितपादन भी सयू2 �हण के अवसर पर ही सही िस? हो सका, िजसमB उ�ह0ने अ�य िप�ड0 के 

ग�ु6वकष2ण से �काश के पडने क7 बात कही थी। च�G�हण तो अपने स: पणू2 त6कालीन �काश ^े� 

मB दखेा जा सकता ह ैिक�त ुसूय2�हण अिधकतम 10 हजार िकलोमीटर ल:बे और 250 िकलोमीटर 

चौडे ^े� मB ही दखेा जा सकता ह।ै स:पणू2 सयू2�हण क7 वा�तिवक अविध अिधक से अिधक 11 

िमनट ही हो सकती ह ै उससे अिधक नहR। संसार के सम�त पदाथN क7 संरचना सयू2 रि�मय0 के 

माAयम से ही संभव ह।ै यिद सही �कार से सयू2 और उसक7 रि�मय0 के �भाव0 को समझ िलया जाए 

तो सम�त धरा पर आeय2जनक प�रणाम लाए जा सकते हZ। सयू2 क7 �6येक रि�म िवशषे अण ुका 

�ितिनिध6व करती ह ैऔर जसैा िक �पY ह,ै �6येक पदाथ2 िकसी िवशषे परमाण ुसे ही िनिम2त होता 

ह।ै अब यिद सयू2 क7 रि�मय0 को पूंजीभतू कर एक ही िवशषे िब�द ुपर केि�Gत कर िलया जाए तो 

पदाथ2 प�रवत2न क7 िrया भी संभव हो सकती ह।ै 
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चं%�हण (lunar eclipse) 

         चंG�हण उस खगोलीय ि�थित को कहते ह ैजब चंGमा पIृवी के ठीक पीछे उसक7 �mछाया 

मB आ जाता ह।ै ऐसा तभी हो सकता ह ैजब सयू2, पIृवी और च�Gमा इस rम मB लगभग एक सीधी 

रेखा मB अवि�थत ह0। इस @यािमतीय �ितबंध के कारण चंG�हण केवल पिूण2मा को घिटत हो 

सकता ह।ै चंG�हण का �कार एव ं अविध चंG आसंिधय0 के सापे^ चंGमा क7 ि�थित पर िनभ2र 

करते हZ। िकसी सयू2�हण के िवपरीत, जो िक पIृवी के एक अपे^ाकृत छोटे भाग से ही िदख पाता ह,ै 

चंG�हण को पIृवी के राि� प^ के िकसी भी भाग से दखेा जा सकता ह।ै जहाँ चंGमा क7 छाया क7 

लघतुा के कारण सयू2�हण िकसी भी �थान से केवल कुछ िमनट0 तक ही िदखता ह,ै वहR चंG�हण 

क7 अविध कुछ घटं0 क7 होती ह।ै इसके अित�रf चंG�हण को, सयू2�हण के िवपरीत, आखँ0 के 

िलए िबना िकसी िवशेष सरु^ा के दखेा जा सकता ह,ै �य0िक चंG�हण क7 उ@@वलता पणू2 चंG से 

भी कम होती ह।ै 

 
 

च�G �हण का �कार एव ंअविध च�G आसंिधय0 के सापे^ च�Gमा क7 ि�थित पर िनभ2र करते हZ। 
च�G �हण दो �कार का नज़र आता ह ै- 

1. परूा च�Gमा ढक जाने पर 'सव2�ास च�G�हण' 
2. आिंशक #प से ढक जाने पर 'ख�ड�ास (उपmछाया) च�G�हण' 

पIृवी क7 छाया सयू2 से 6 रािश के अ�तर पर kमण करती ह ैतथा पणू2मासी को च�Gमा क7 छाया सयू2  
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से 6 रािश के अ�तर होते ह]ए िजस पणू2मासी को सयू2 एव ंच�Gमा दोन0 के अशं, कला एव ंिवकला 

पIृवी के समान होते हZ अथा2त एक सीध मB होते हZ, उसी पणू2मासी को च�G �हण लगता ह।ै िवw मB 

िकसी सयू2 �हण के िवपरीत, जो िक पIृवी के एक अपे^ाकृत छोटे भाग से ही िदख पाता ह,ै च�G 

�हण को पIृवी के राि� प^ के िकसी भी भाग से दखेा जा सकता ह।ै जहाँ च�Gमा क7 छाया क7 

लघतुा के कारण सयू2 �हण िकसी भी �थान स ेकेवल कुछ िमनट0 तक ही िदखता ह,ै वहR च�G �हण 

क7 अविध कुछ घटंो क7 होती ह।ै इसके अित�रf च�G �हण को सयू2 �हण के िवपरीत िकसी िवशषे 

सरु^ा उपकरण के िबना नंगी आखँ0 से भी दखेा जा सकता ह,ै �य0िक च�G �हण क7 उ@@वलता 

पणू2 च�G से भी कम होती ह।ै 

अ  यास 
� न – 2  

�र� त � थान0 क7 पिूत2 क7िजये –  

1. परुाण0 क7 मा� यता के अनसुार सयू2 का �ास...................करता ह।ै  

2. पणू2 च� G ढ़क जाने के प� चात ्................�हण होता ह।ै  

3. पIृ वी और सयू2 के बीच च� Gमा के आने से ................. �हण होता ह।ै  

4. पIृवी क7 छाया सयू2 से …………….. के अ�तर पर kमण करती ह।ै 

5. जब च�Gमा सयू2 व पIृवी के बीच मB इस �कार आए िक सयू2 का कुछ ही भाग पIृवी से 

िदखाई नहR दतेा ह,ै उसे ....................... �हण कहते ह।ै  

 

2.5  सारांश  

             �� ततु इकाई के अA ययन के प� चात ् आपने जाना िक सामा� यतया िकसी 

खगोलीय िप� ड का पूण2 अथवा आिंशक #प से िकसी अ� य खगोलीय िप� ड के Mारा ढका जाना 

‘�हण’ कहलाता ह।ै जब  कोई खगोलीय िप� ड िकसी अ� य िप� ड के पीछे आ जाता ह ैया िकसी 

खगोलीय िप� ड का �काश अ� य िप� ड के Mारा बािधत होता ह,ै तब �हण होता ह।ै भसूापे^ 

j� यानरुोधेन मsु यतया �हण के दो भदे ह ै– सयू2�हण एव ंदसूरा च� G�हण। च� Gमा अमाव� या को 

सयू2 और पIृ वी के मA य� थान मB �वशे करता ह ै और पIृ वी पिूण2मा को च� Gमा और सयू2 के 

मA यवित2नी होती ह।ै पIृ वी � वयं पर�काश एव ं ईषत ् दीघ2 गोलाकार ह,ै इससे इसका जो भाग 

सयू2रि�म से �कािशत होता ह,ै उसके िवपरीत भाग मB सmू याकार (सचूी सी आकृित) इस भmू छाया मB  

जब च� Gमा �वशे करता ह,ै तब वह rमश: अ� धकार से आm छािदत होने लगता ह।ै इसी  
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को ‘च� G�हण’ कहते ह।ै ऐसी घटना केवल पिूण2मा को ही होती ह ैइस कारण पिूण2मा को 

ही च� G�हण हो सकता ह।ै  

  च� Gमा यिद सयू2 और पIृ वी के मA यवतb हो तो सयू2रि�म च� G स ेअव#? होती ह,ै उसी 

को सयू2�हण कहते ह।ै सयू2 और च� Gमा के संगमकाल मB अथा2त ् अमाव� या को सयू2�हण क7 

संभावना होती ह।ै यिद च� Gक^ा और भकू^ा समतल ि�थत होती तो �ित पणू2मासी को च� G�हण 

एव ं�6 येक अमाव� या को सयू2�हण होता। � य0िक उस काल मB सयू2, पIृ वी और च� Gमा एक स�ू मB 

रहने से च� G Mारा सयू2रि�म बािधत वा भmू छाया Mारा च� Gिब: ब छािदत होता। िक� त ुच� Gक^ा और 

पIृ वी क^ा समतल� थ नहR ह।ै इन दो क^ाओ ंके दो िब� दमुा� मB ितय2Tभाव से सि�ध होती ह।ै  िजन 

राह], केत ुको च� Gपात कहते हZ, इसी पात� थान मB या तदास� न मB च� Gमा जब आता ह,ै तब च� Gमा, 

सयू2 और पIृ वी समतल� थ होती ह।ै अतएव �6 येक पणू2मासी वा अमाव� या को च� Gमा अपने 

पात� थ वा िनकट� थ न होने स ेच� G या सयू2�हण नहR होता। 

2.6  पा
रभािषक श� दावली  

�हण –  ग�ृाित इित �हणम।् �हण एक आकाशीय घटना ह,ै जो दो िब: ब0 के कारण िनिeत 

कालाविध मB घिटत होता ह।ै मsु यतया दो �हण होते ह ै– च� G�ण एव ंसयू2�हण।  
च  0�हण – च� G� य �हण ंच� G�हण ंभवित। यह �हण पिूण2मा ितिथ को शराभाव मB होता ह।ै जब 

सपात सयू2 का भजुांश १४० या उससे � यनू होता ह।ै इसमB छा� च� Gमा तथा छादक भभूा होता ह।ै   

सूय��हण –  सयू2� य �हण ंसयू2�हणम।् यह �हण अमाव� या को  शराभाव मB होता ह।ै जब सपात 

सयू2 का भजुांश ७ अशं  या उससे � यनू होता ह।ै इसमB छा� सयू2 तथा छादक च� Gमा होता ह।ै    

शर –  शर का अथ2 होता ह ैदरूी। �ह से िब: ब क7 दरूी। गिणत @ योितष मB इसका ` यापक मह6 व होता 

ह।ै    

अमाव� या – कृV णप^ क7 प� GहवR ितिथ को अमाव� या कहते ह।ै इसी ितिथ को शराभाव मB 

सयू2�हण संभव होता ह।ै  
पूिण�मा –  श�ु लप^ क7 प� GहवR ितिथ को पिूण2मा संCक कहा गया ह।ै च� G�हण पिूण2मा को  

ही शराभाव मB होता ह।ै  
उपराग – उपराग �हण का पया2य ह।ै 

2.7  अ� यास �� न� के उ�र  

अ1 यास $& न – 1 क� उ4रमाला  
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1. स6 य      2. स6 य      3. स6 य      4. स6 य        5. अस6 य    6. अस6 य  7. स6 य         

अ1 यास $& न – 2 क� उ4रमाला  

      1. केत ु   2. पणू2च� G�हण    3. सयू2�हण    4. 6 रािश     5. आिंशक सयू2�हण       

2.8 स� दभ� �� थ सूची  

(क) िस?ा� तत6 विववके –  मलू लेखक - कमलाकर भ_, टीका – कृV णच� GिMवेदेी, पव2स: भवािधकार  

(ख) ऋT वदे – ५/४०/५/९ 

(ग) िस?ा� तिशरोमिण – मलू लेखक – भा� कराचाय2, टीका – कृV णच� GिMवदेी,  

मA यमािधकार -३ 

(घ) वहृ वैCरंजन –  �. ३३ � लोक ३ 

(ड.) िनण2यिस� ध ु-  �. प�र.-  �हण  िनण2य ।    

2.9 सहायक पाठ्यसाम�ी  

वहृ वैCरंजन –  मलू लेखक:- रामदीन दवैC, िटकाकार – मरुलीधर चतवु~दी   

िनण2यिस� ध ु – कमलाकर 

महुv�2िच� तामिण – �ोफेसर रामच� G पा� डेय  

सयू2िस?ा� त – �ोफेसर रामच� G पा� डेय  

िस?ा� तिशरोमिण – डॉ0 स6 यदवे शमा2  

िस?ा� तत6 विववके – आचाय2 कमलाकर भ_  

2.10  िनब� धा& मक �� न  

1. च� G�हण का वण2न क7िजये।  

2. सयू2�हण का िव� ततृ उa लेख क7िजये।  

3. च� G एव ंसयू2�हण स: भवास: भव को अपने श+ द0 मB िलिखये।  

4. �हण मB  शभुाशभु कृ6 य का उa लेख क7िजये ।  

5. �हण मB धािम2क त6 व0 का िववचेन क7िजये।   
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इकाई - 3  भूभा, पात (राह0)  एवं �ास िवचार   

इकाई क7 संरचना 

3.1 �� तावना 

3.2 उ �े य  

3.3 भभूा  प�रचय 

3.3.1 पात (राह]) िवचार  

3.3.2 �ास िवचार 

3.4  िविभ� न �� थ0 मB विण2त �ास िवचार 

3.5 सारांश 

3.6  पा�रभािषक श+ दावली 

3.7  बोध �� न0 के उ�र 

3.8  स� दभ2 �� थ सचूी 

3.9  सहायक पाठ्यसाम�ी 

3.10 िनब� धा6 मक �� न  
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3.1  
� तावना 

�� ततु इकाई एमएजवेाई -504 के �थम ख� ड क7 ततृीय इकाई से स: बि�धत ह।ै इस इकाई 

 का शीष2क ह ै– भभूा पात (राह]) एव ं�ास िवचार। इससे पवू2 आपने सयू2 एव ंच� G �हण के बारे मB  

अA ययन कर िलया ह।ै अब आप �हण से स: बि�धत भभूा पात (राह]) एव ं�ास का अA ययन करने 

जा रह ेह।ै  

सामा� यतया भभूा ‘पृL वी क� छाया’ को कहते ह,ै और पात राह]संCक होता ह।ै �ास �हण 

का अिभ� न अगं ह,ै िजसके िबना �हण को समझा नहR जा सकता।  

आइए इस इकाई मB अब हम लोग भभूा पात (राह]) एव ं�ास के बारे मB जानने का �यास 

करते ह।ै       

3.2 उ�े� य  

इस इकाई के अA ययन के प� चात ्आप – 

• भभूा को समझ लBग।े 

• पात को प�रभािषत कर सकB ग।े 

• राह] को बता सकB ग।े 

•  �हण मB �ास के मह6 व को समझा सकB ग े। 

• भभूा, पात एव ं�ास क7 गिणतीय िवधा को जान लBग।े  

3.3 भूभा प�रचय  

 

  ‘भ’ू अथा2त ्पIृ वी तथा ‘भा’ नाम छाया इस �कार पIृ वी क7 छाया को ‘भभूा’ कहते ह।ै 

�हण मB इसका Cान परमाव� यक होता ह।ै भभूा, पात एव ं�ास का स: ब� ध �हण से ह।ै सव2�थम 

भभूा को यहाँ समझते ह ै-  

 रिवकण2 को भू̀ यास से गणुाकर भू̀ यासोन रिव`यास से ( भाग दनेे से भकेू�G से भछूाया का 

दीघ26व (ल:बाई) होता ह।ै उस दीघ26व मB से च�Gकण2 को घटाकर जो शषे रहता ह ैउसको भू̀ यास से 

गणुाकर दीघ26व से भाग दनेे से च�Gक^ा मB भभूा`यास होता ह।ै उसको ि�@या स ेगणुाकर च�Gकण2 

से भाग दनेे से ‘भभूामान’ कला होती ह।ै पIृ वी जब सयू2 और च� Gमा के बीच आ जाती ह ैऔर 

च� Gमा पIृ वी क7 छाया (भभूा) मB होकर गजुरता ह,ै तब च� G�हण होता ह।ै पIृ वी क7 वह छाया  
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च� Gम� डल को ढक लेती ह,ै िजससे च� Gमा मB काला म� डल िदखलायी पड़ता ह।ै वही 

‘च� G�हण’ कहा जाता ह।ै सयू2 और च� Gमा के बीच से गजुरने वाली पIृ वी क7 बायR ओर आधे 

भाग पर रहने वाले मनVु य0 को च� G�हण िदखलायी पड़ता ह।ै  

सयू2िब: ब के बह]त बड़ा होने तथा पIृ वी के छोटे होने के कारण पIृ वी क7 छाया हमारी छाया क7 

भाँित न होकर काले ठोस शकुं के समान सmू याकार होती ह ैऔर च� G क^ा को पारकर बह]त दरू 

तक िनकल जाती ह।ै अथा2त् भभूा (पIृ वी क7 छाया) सूm याकार होती ह।ै इसका वण2न आचाय2 

भा� कराचाय2 जी ने िस?ा� तिशरोमिण मB इस �कार िकया ह ै–  

भानोिब2: बपथृ6ु वादपथृ6ु वा6 पिृथ` या: �भा िह सmू य�ा।  

दीघ2तया   शि�6क^ामती6 य    दरंू         बिहया2ता।।  

आकाश मB फैली ह]ई पIृ वी क7 यह छाया (भभूा) लगभग ८,५७,००० मील ल: बी होती ह।ै इसक7 

ल: बाई पIृ वी और सयू2 के बीच क7 दरूी पर िनभ2र होती ह,ै अत: यह छाया घटती-बढ़ती रहती ह।ै 

इसिलए यह छाया कभी ८,७१,००० मील और कभी केवल ८,४३,००० मील ल: बी होती ह।ै शकुं 

सjश इस �m छाया के साथ ही शकुं के ही आकारवाली उपm छाया भी रहती ह।ै च� Gमा अपने kमण 

पथ पर चलते ह]ए जब पIृ वी क7 उपm छाया मB पह]चँते हZ, तब िवशेष प�रवत2न होता नहR िदखलायी 

पड़ता, पर @ य0 ही व े�m छाया के समीप आ जाते हZ, 6 य0 ही उन पर �हण �तीत होने लगता ह ैऔर 

जब वह उनका स: पणू2 म� डल �m छाया के भीतर आ जाता ह,ै तब पणू2 च� G�हण अथवा पणू2मास 

च� G�हण लग जाता ह।ै     

राि� मB िदखलायी दनेे वाला अ� धकार पIृ वी क7 छाया ह।ै यह छाया जब च� Gमा पर पड़ जाती ह,ै 

तब च� Gमा पर �हण लगा कहा जाता ह।ै च� Gमा पIृ वी का उप�ह, अत: व ेपIृ वी क7 प�रrमा करते 

हZ। पIृ वी जसैे सयू2 क7 प�रrमा करती ह,ै अत: पIृ वी भी एक �ह ह।ै दोन0 के kमण rम कुछ ऐसे हZ 

िक पिूण2मा को पIृ वी सयू2 और च� Gमा के बीच हो जाती ह।ै उसक7 छाया शकुंवत ्होती हZ। जब वह 

छाया च� Gमा पर पड़ जाती ह ैअथवा कहा जाय िक च� Gमा अपनी गित के कारण पIृ वी क7 छाया 

शकुं मB �िवV ट हो जाते हZ, तब कभी स: पणू2 च� Gम� डल ढक जाता ह ैऔर कभी उसका कुछ अशं ही 

ढकता ह।ै स: पणू2 च� G के ढकने क7 अव� था मB सव2�ास च� G�हण और अशंत: ढकने पर ख� ड 

च� G�हण होता ह।ै पIृ वी और च� Gमा के माग2 एक सतह मB नहR ह।ै व ेएक दसूरे के साथ ५ अशं का 

कोण बनाते हZ,िजससे �हण का अवसर �ितपिूण2मा� त को नहR होता ह।ै एक सतह मB दोन0 िब: ब0 का 

यिद kमण-पथ होते तो अव� य ही �ित पिूण2मा और अमाव� या को च� G-सयू2�हण होते। यहाँ 

A यात` य ह ैिक च� Gमा क7 क^ा पIृ वी क7 क^ा से ५८ अंश के कोण पर झकु7 ह]ई ह ैऔर यह भी ह ै 



�हण, वधे–य� � तथा गोल प�रचय-01                                                            MAJY-504 

उ�राख� ड  म�ु त  िव� विव�ालय   37 
 

िक च� Gमा क7 पातरेखा चल ह।ै पातरेखा क7 प�रrमा का समय �ाय: १८ वष2 ११ िदन ह।ै इस  

अविध के बाद �हण0 के rम क7 पनुराविृ� होती ह।ै  

भूभा1$ 'ान  -   

 
माना िक उपर के ^े� मB च च� Gमा ह ैजो पIृ वी क7 छाया मB  स िब� द ुपर �वशे कर रहा ह,ै इसिलए 

यह रा पा � पश2 रेखा को छू रहा ह ै� य0िक सयू2 और पIृ वी क7 सामा� य � पश2रेखाओ ंरा पा और री पी 

से ही पIृ वी क7 छाया बनती ह,ै िजसक7 नोक न ह।ै सयू2 और पIृ वी क7 ि�@ यायB र रा और प पा 

� पश2रेखा रा पा के समकोण पर ह।ै प �र रेखा पा  रा के समाना� तर ह।ै  

पहले यह जानना आव� यक ह ैिक कोण स प छ िकसके समान ह ै� य0िक यह कोण पIृ वी के के� G 

पर छाया क7 उस ि�@ या से बनता ह ैजो च� Gमा क7 क^ा मB ह ैइसिलए इससे च� Gक^ा मB भभूा के 

आकार का पता चलेगा। 

< �र पर  =  �र  र  = रा र – रा �र = रा र – पा प = रा र – पा प  

                 प र          प र               प र           प र     प र  

= सयू2 क7 ि�@ या – सयू2 का ल: बन = � – ल  

�  और ल से सयू2  क7 ि�@ या और ल: बन सिूचत िकये गये ह।ै  

<  स प छ = < प स पा - < प न पा  

= < प स पा  - < �र प र  

� य0िक प �र  और न पा रा समा� तर ह ैऔर न प र दोन0 को काटता ह।ै  

यहाँ < प स पा = प पा  = च� Gमा का ल: बन = ला  

ला को च� Gमा का परम ल: बन या ि^ितज ल: बन मान लेने मB बह]त अ� तर नहR पड़ेगा। इसिलए –  
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< स प छ = ला – (� – ल) = ल + ला – �  

इससे यह िस? होता ह ैिक यिद सयू2 और च� Gमा के ि^ितज ल: बन0 के योगफल से सयू2 क7 ि�@ या 

का कोणा6 मक मान यिद घटा िदया जाय तो जो कुछ शषे रहता ह ैउसी के समान च� Gक^ा मB पIृ वी 

क7 छाया क7 ि�@ या का कोणा6 मक मान होता ह।ै इसी को भभूा?2 कहते ह।ै  
 सूय�िसNा  त म( किथत भूभा के O यास का पJरमाण –  

  शशाङ्ककP यागुिणतो भािजतो वाऽक� कP यया। 

  िवQ क� भ& च  0कP यायां ितL याR तो मानिलिSका:।।  

  � फुटे  दुभुिTभू�O यासगुिणता  म; ययोNृता। 

  लU धं सूची महीO यास� फुटाक� Vवणा  तरम।्। 

  म; ये  दुO यासगुिणतं म; याक� O यासभािजतम।् 

  िवशो; य लU धं सूW या� तु तमो िलR ता& च पूव�वत।्।  

अथा2त ्च� Gमा क7 � पV ट गित को पIृ वी के ` यास से गणुा करके गणुनफल को च� Gमा क7 मA यम 

गित से भाग दनेे पर जो लि+ध आती ह,ै उसे सचूी कहते ह।ै सूय2 के � फुट ` यास से पIृ वी के ` यास को 

घटाकर शषे को च� Gमा के मA यम ` यास से गणुा करके और  गणुनफल को सयू2 के मA यम ` यास से 

भाग द ेदो। लि+ध को सचूी से घटा दनेे पर जो शषे आयेगा वह च� Gक^ा मB पIृ वी क7 छाया का 

` यास योजन0 मB आ जायेगा। चूँिक च� Gक^ा का १५ योजन एक कला  के समान होता ह।ै अत: 

इसको १५ से भाग दनेे पर भभूा का ` यास कलाओ ंमB Cात हो जायेगा। 

 
�� ततु ^े� मB च� Gमा और सूय2 क7 � पV ट गितय0 को का और रा अ^र0 से सिूचत िकया जायेगा। 

यिद च� Gमा और सयू2 के महायगुीन भगण0 को महायगुीन सावन िदन0 से भाग द े िदया जाय और 
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लि+ध क7 कलायB बनायी जायB तो च� Gमा और सयू2 क7 मA यम दिैनक गितयाँ rमानसुार ७९० कला 

५६ िवकला और ५९. १३६२ होती ह।ै पIृ वी का ` यास १६०० योजन माना गया ह ै (योजनािन 

शता� यV टौ  भकूणL िMगणुािन त।ु तMग2तो दशगणुात ्पद ं भपू�रिध भ2वते।्।) इन मान0 के आधार पर 

उपयु2� त � लोक को इस �कार समझा जा सकता ह ै– 

 सचूी  =   १६०० × चा  

                         ७९० .५६   

सयू2 का � फुट ` यास = ६५०० × रा  

                              ५९.१३६२ 

च� Gक^ा मB भभूा का योजना6 मक ` यास  

=  १६०० × चा  -   ६५०० × रा   - १६००  × ४८०  

     ७९०.५६          ५९.१३६२                     ६५०० 

यिद इसका १५ से भाग द ेिदया जाय तो च� Gक^ा मB भछूाया का कला6 मक ` यास  

= १०६ २ ×   चा      - ३२ ×  रा      + ७.८८  

           ३     ७९०.५६       ५९.१३६२ 

   िजस समय च� Gमा और सयू2 क7 � पV ट गितयाँ इनक7 मA यम गितय0 के समान ह0गी उस समय  

    चा       और         रा         एक के समान ह0ग।े  ऐसी दशा  मB भभूा का कला6 मक ` यास  

७९०.५६          ५९.१३६२ 

१०६.६७ – ३२ + ७.८८ = ८२.५५। 

 

भभूा?2 वाली ^े� क7 सहायता से पवू2 मB कहा जा चकुा ह ैिक भभूा?2 अथा2त ्च� Gक^ा मB पIृ वी क7 

छाया का अध2` यास ४१ कला ५७ िवकला होता ह,ै  िजससे पIृ वी क7 छाया का ` यास ८४ कला के 

लगभग आता ह।ै इसिलए यह � पV ट ह ै िक सयू2िस?ा� त के िनयम से पIृ वी क7 छाया का ` यास 

िजतना आता ह ै वह नवीन रीित से िनकाले ह]ए ` यास के �ाय: समान ही होता ह।ै य�िप उसके 

उपकरण � थलू और अश?ु ह।ै भारतीय रीित से भभूा के ` यास का जो प�रमाण आता ह ैवह तीन 

पद0 १०६.६७,३२ और ७.८८  के योग िवयोग से िस? होता ह।ै  
िसNा  तिशेरामिण म( किथत भूभा O यास – 

मलू � लोक:- 

 िब: बं रविेMिMशरतु2 संs यानी� दो:  खनागा: बिुध योजनािन।  
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 भू̀  यासहीनं  रिविब: बिम� दकुणा2हतं  भा� करकण2भ� तम।्।  

 भिूव� तिृतल2+ धफलेन हीना भवते ्कुभािव� तिृत�र� दमुाग~।।  

अथा2त ्  सयू2िब: ब का ` यास ६५२२ योजन तथा च� Gिब: ब का ` यास मान ४८० योजन होता ह।ै 

भू̀  यास को रिव िब: ब ` यास मB से घटाकर च� G के कण2 से गणुा करके सयू2 कण2 से िवभ� त  करने से 

�ाp तफल को भू̀  यास मB से घटाने से च� Gमाग2 (च� G� थान) पर कुभा (भभूा) का िव� तार (` यास) 

होता ह।ै ये योजना6 मक िब: ब हZ। कुभा के मान को राह] का योजना6 मक मान कहा ह।ै  

 इसक7 उपपि� बतलाते ह]ए आचाय2 का कथन ह ैिक िजस िदन सयू2 क7 � फुट गित मA यगित 

तaु य हो उस िदन सूयLदय काल पर चrकला ` यासाध2 तaु य दो यिY केj तथा  j� प के मलू के 

िमलान िब� द ुj से �ह के वधे से जो के� प का मान होता ह ैवह रिविब: ब कला होता ह।ै   

 
िच� मB के = �हिब: ब का के� G ह।ै j = jिY � थान ह।ै jके = jिYस�ू ह।ै jिY � थान j से �ह िब: ब 

क7 � पश2 रेखा = j� प ह।ै के � प= �ह िब: ब ` यासाध2 ह।ै �ह िब: ब ` यासाध2 के स: मखु jिY � थान 

गत कोण = � फुट िब: बाध2कला < j� प के = ९००। उm च � थान मB �हिब: ब छोटा तथा नीच � थान 

मB बड़ा होता ह ैतथा वहाँ गित भी rमश: छोटी तथा अिधक होती ह।ै अत: िब: ब0  क7 िनV पि� गित 

क7 िनV पि� के तुa य होती ह।ै रिवब: ब कला ३२।३१।३३ कलािद होता ह ैतथा पिूण2मा को च� Gमा 

क7 मA यमगित � पV ट ३२।०।९ कला �ाp त होती ह।ै िब: ब कला को योजना6 मक करने के िलए 

अनपुात िकया िक यिद ि�@ या ` यासाध2 मB इतना मान का िब: ब होता ह ैतो पिठत कण2 योजन मB 

िकतना होगा? इस �कार करने से ६५२२ योजन �ाp त होता ह,ै यह सयू2िब: ब मान ह ैतथा च� Gिब: ब 

मान ४८० तaु य �ाp त होता ह।ै सयू2 के ` यास से भिूम के ` यास अa प होने पर ही उसक7 छाया 

सिूचकार होगी तथा दरू तक च� Gमा क^ा से आग े  तक जाती ह।ै रिवकण2 मB रिवभिूम ` यासा� तर 

योजन ४९४१ �ाp त होते हZ तो च� G  कण2 मB िकतने ह0ग?े फल भू̀  यास के अपचय योजन होते ह।ै 

इसमB से भू̀  यास घटाने से च� G क^ा मB भभूा का ` यास होता ह।ै  

3.3.1 पात (राह@) िवचार – 

     गिणत @ योितष के अ� तग2त पात के स� दभ2 मB ‘गोल’ मB यह कथन ह ैिक – 
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   नािडका rाि�तव�ृे6 थ योगौत ुयौ।  

    गोलस� धी  तथा rाि�त पातो � मतृौ।।  

अिप च – 

   एव ंच� G� य यौ पातौ त�ा�ो राह]संCक:। 

   िMतीय: केत ुसंC� तौ  �ाहकौ च� Gसयू2यो:।।  

अथा2त ् नाड़ी-rाि�तव�ृ दो � थान0 पर िमलते हZ िज� हB पात, स: पात तथा गोलसि�ध के नाम0 से 

जानते हZ।  

च� Gिवम� डल और rाि�तव�ृ के दोन0 स: पात0 मB �थम को राह] (पात) एव ंिMतीय स: पात को केत ु

कहते हZ। च� G�हण एव ंसयू2�हण मB rमश: राह] और केत ुकारण बनते हZ।  

 च� Gिवम� डलाध2म�ुरिदग� थपात: राह]संCक� तथा  दि^णिदग� थपात: केत:ु संCक� च।।  

पवा2� त काल मB सयू2, च� Gमा और पात को � पV ट करने क7 रीित – 

  गतैV यपव2नाडीनां � ववफलेनोन संयतुौ। 

  समिलp तौ भवतेां तौ पात� ता6 कािलकोऽ� यथा।।  

िजस समय के सयू2 और च� Gमा � पV ट िकये गये ह0 उस समय के पवा2� त काल अथा2त ्पणू2मासी या 

अमाव� या के अ� त काल का जो अ� तर हो उतने समय क7 सूय2 और च� Gमा क7 � पV ट गितयाँ 

जानकर उनको सयू2 और च� Gमा के � पV ट भोगांश0 से rमश: घटाने या जोड़ने से जो आवB उ� हR  को 

पवा2� तकािलक � पV ट  सयू2 और � पV ट च� G समझना चािहये।  यिद उपयु2� त समय पवा2� त काल के 

पीछे हो तो घटाना चािहये और पहले हो तो जोड़ना चािहये।  

पर� त ु  पात (राह])  का � पV ट � थान जानने के िलए इसक7 िवलोम िrया करनी चािहये अथा2त ्यिद 

उपयु2� त समय पवा2� त काल से पीछे हो तो उतने समय क7 पात क7 गित बढ़ानी चािहये और पहले 

हो तो घटानी चािहये � य0िक पात क7 गित उa टी होती ह।ै  

सयू2िस?ा� त मB पात के नाम से एक ‘पातािधकार’ का ही उa लेख िकया गया ह।ै वहाँ मsु यत: वधैिृत  

और ` यितपात नाम के पात क7 चचा2 क7 गयी ह।ै पात0 के � व#प और � वभाव का वण2न इस �कार  

िकया गया ह ै– 

   तaु यांशजुालस: पका2त ् तयो� तु  �वाहाहत:।  
   त ृ�rोधभवो वि�लLकाभावाय जायते।। 
   िवनाशयित  पातोऽि�मन ्लोकानामसकृ�त:।  
   ` यतीपात: �िस?ोऽयं  संCाभदेेन वधैतृ:।।  
   स कृV णो दा#णवपुलLिहता^ो महोदर:। 
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   सवा2िनV टकरो रौGो  भयूो भयू: �जायते।।   
 अथा2त ् rाि�तसा: य  कािलक सयू2 और च� G के िकरण0 के स: पक2   से तथा पर� पर jिYय0  के rोध 
से उ6 प� न अिTन,  जो �वहवाय ु  के वगे स ेआहत होकर �@ विलत होती ह,ै  वह लोक के िलए 
अशभुफलदायक  होती ह।ै जब सयू2 और च� Gमा क7 rाि�तयाँ समान होती ह ैतब यह पात#प अिTन 
बार-बार लोक के मगंल0 का नाश करती ह ै इसिलए  यह ` यतीपातसंCक पात �िस? ह।ै यही 
` यतीपातसंCक अिTन नाम भदे से वधैिृतपात संCक होती ह।ै  
यह पात कृV णवण2 वाला, कठोर एव ंभयंकर शरीरवाला, लाल ने�0 से य�ु त, िवशाल उदरवाला, 
सबका अिनV ट करने वाला भयानक वह (अिTनप#ुप #पी पात) बार-बार उ6 प� न होता ह।ै �ाय: एक 
मास मB दो बार पात क7 ि�थित आती ह।ै यह उपर विण2त पात (राह]) से िभ� न ह।ै नीचे िदए गए िच� 
मB छ प rाि�व�ृ, च प च� G क^ा, प च� Gमा का पात, छ भmू छाया (भभूा) का के� G, च � पश2 काल 
के समय च� G  का के� G,  चा स: मीलन काल के समय च� Gमा के के� G, िच उ� मीलन के समय 
च� Gके� G, ची मो^काल  के समय च� Gके� G और फ �हण के मA यकाल के समय च� G के� G हZ।    

 
3.3.2  �ास िवचार –  

सयू2िस?ा� तो� त �ास मान –  

   ता6 कािलके� दिुव^ेपं  छा�m छादकमानयो:।  

   योगाधा2त ् �ो@ झय यm छेष ंतावm छनं तदmु यते।।  

   �ा�मानािधके ति�मन ्सकलं � यनूम� यथा। 
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   योगाधा2दिधके न � याद ्िव^ेपे �ासस: भव:।।  

अथा2त ्छा� और छादक के मानै� याध2 (छा� िब: ब और छादक िब: ब के ` यास के योग का आधा) 

मB ता6 कािलक च� Gशर घटाने से शषे �ास �माण होता ह।ै �ा�मान से �ासमान अिधक हो तो 

स: पणू2 �हण और � यनू हो तो � यनू (ख� ड) �हण होता ह।ै मानै� याध2 से शर अिधक होने पर �हण 

स: भव नहR होता।   

 
�हण ेछादियतुं योT य: स: छा�:। छादयित य: स: छादक:। अथा2त ्�हण मB िजसके Mारा छादन होता 

ह,ै उसे छादक िब: ब तथा िजसका छादन होता ह ैवह छा� िब: ब कहलाता ह।ै च� G�हण मB सयू2 से 

नीचे रहने के कारण च� Gमा उसको बादल क7 तरह ढक लेता ह।ै पवू2 क7 ओर kमण करता ह]आ 

च� Gमा भभूा (भmू छाया) मB �वशे कर जाता ह ैइसिलए च� Gमा को भभूा ढक लेती ह।ै च� G�हण मB 

भभूा छादक होती ह।ै च� Gमा छा� होता ह।ै और सयू2�हण मB च� Gमा छादक होती ह ैसयू2 छा�। 

सामा� यतया ऐसे समझ सकते ह ैिक िजसका �हण होता ह,ै वह छा� िजसके Mारा �हण होता ह ैउसे 

छादक िब: ब कहते हZ। उपर के िच� मB च� G�हण मB छ छादक और च छा� ह ैऔर सयू2�हण  मB यिद 

छ सयू2 िब: ब मान िलया जाय तो छ छा� और च छादक हो जायेगा। �ास का अथ2 छादक Mारा 

छा� का िजतना भाग ढक िलया जाता ह,ै उसी से ह।ै  

अ  यास 
� न  - 

1. िन: न मB भभूा � या ह?ै 
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क. भmू छाया       ख. पIृ वी क7 छाया      ग. महीm छाया      घ. उपयु2� त सभी  

2. च� G�हण मB छादक िब: ब कौन होता ह?ै 

क. सयू2          ख. च� Gमा          ग. पIृ वी          घ. भभूा  

3. च� Gिवम� डल और rाि�तव�ृ का स: पात � या कहलाता ह?ै 

क. पात (राह])         ख. केत ु      ग. िव^ेप        घ. शर  

4. �ासमान का स: ब� ध िकससे ह?ै 

क. छा� िब: ब से         ख. छा�-छादक िब: ब से       ग. िव^ेप से    घ. �ह से  

5. छादयित य: स: ..........। 

क. छा�      ख. छादक:       ग. िव^ेप:       घ. पात  

6. च� G�हण कब होता ह?ै 

क. अमाव� या को         ख. पिूण2मा को      ग. पिूण2मायां शराभाव मB  घ. कोई नहR  

 

3.4 अ� य �� थ2 म, किथत �ासमान िवचार   

 

िसNा  तिशरोमिण म( किथत �ासमान - 

   यm छा�संछादकम� डलै� यख� डं  शरोनं � थिगत�माणम।् 

  तm छा�िब: बािधकं यदा � या@ Cयंे च सव2�हण ंतदानीम।्।  

अथा2त ्  छा� तथा छादक के मानै� याध2 मB से शर को घटाने से �ाp तफल � थिगत का �माण होता ह।ै 

यिद इसका मान छा� के िब: ब से अिधक हो तो पणू2 �हण होता ह।ै  

इसक7 उपपि� इस �कार कही गयी ह ैिक सयू2 से छ: रािश अ� तर पर rाि�तव�ृ मB भmू छाया kमण 

करती ह।ै अत: पणू2मा� य� त पर भmू छाया तथा च� Gमा क7 समान ि�थित होती ह,ै  िक� त ुया: यो�र 

अ� तर शर (िव^ेप) तुa य होता ह।ै यह शर छा� तथा छादक के िब: ब के मA य अ� तर तुa य होता ह।ै 

यह यिद  िब: बै� य अध2 तaु य हो तो इनके िब: ब �ा� त0 का मा� संयोग (� पश2) होता ह।ै यिद शर 

िबंबमानै� याध2 से अa प हो तो छा� िब: ब छादक िब: ब मB �वशे करता ह।ै अत: इस �कार � थिगत 

�माण आचाय2 ने कहा ह।ै यह � थिगत मान यिद छा� िब: ब से अिधक हो तो सव2 अथा2त् स: पणू2 

�हण होता ह।ै  
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िच� मB भ ू= पIृ वी क7 छाया का के� G ह।ै चं = चंGिब: ब के� G ह।ै चं न = च� Gिब: ब ` यासाध2 ह।ै भ ूर 

= भmू छायािबंब ` यासाध2 ह।ै न र = �ास मान ह।ै  

िच� के अनसुार – भरू  + चं न = भ ूर + र चं + न र 

                                        =  भ ूचं + न र 

भभूा िब: बाध2 + च� G िब: बाध2 = च� G शर + �ास  

मानै� याध2 = च� Gशर + �ास  

अत:  मानै� याध2  - च� G शर  = �ास मान। � पV ट ह]आ। च� G िब: ब अथा2त ् �ा� िब: ब से �ास मान  

अिधक होने पर पणू2 �हण होगा।  
�हलाघव म( किथत �ासानयन –  

  छादय6 यक2 िम� दिुव2धुं  भिूमभा। छादकm दा�मानै� यख� डं कु#।  

  तm छरोनं  भवेm छ� नमते�दा। �ा�हीनाविशV टं त ुखm छ� नकम।्।  

सयू2�हण मB च� Gमा सयू2  को आm छािदत करता ह ैतथा च� G�हण मB भिूम क7 छाया च� Gमा को  

आm छािदत करती ह।ै छा� और छादक के िब: ब0 का योग कर उसके आधे (मानै� य ख� ड) मB शर 

घटाने से शषे �ासमान होता ह।ै  �ासमान से छा� िब: ब घटाने पर शषे ख�ास होता ह।ै  
उदाहरण – 

 कa पना िकया िक - छादक (भभूा) िब: ब का मान = २७।२४ ह,ै छा� (च� Gमा) िब: ब का 

मान -१०।४९ ह।ै अत: इन दोन0 का योग िकया तो ३८।१३ मानै� य ह]आ इसका आधा १९।६ 

मानै� याध2 या मानै� यख� ड कहलाता ह।ै इसमB शर ५।३५ घटाने से १३।३१ �ासमान ह]आ। यह छा� 

िब: ब १०।४९ से अिधक ह।ै अत: �ासमान १३।३१ से १०।४९ को घटाने से शेष २।४२ ख�ास 

ह]आ।   
इQ ट�ासानयनम-् 

  इV टनाडीिवहीनेन ि�थ6 यध~नाक2 च� Gयो:।  

  भ�ु 6 यर� तरं समाह� यात ्षV ट्याp ता: कोिटिलिqका:।।  
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अथा2त ्इV ट घटयािदमान  को � पश2ि�थतयध2 घटयािद मB घटाने से जो शषे रहB, उनको सयू2-च� G के 

ग6 य� तर से गणुाकर ६० का भाग दनेे पर,  फल कोिटकला होती ह।ै यहाँ �हण के आर: भ से 

मA य�हणपय2� त इV ट�ास घिटका होती ह।ै  

मानै� यख� ड मB इV ट�ास को घटाकर शषे के वग2 मB ता6 कािलक शर का वग2 घटाकर, शषे का 

वग2मलू लेने से च� G�हण मB कोिटिलp ता होती ह।ै सयू2�हण मB इस �कार स े �ाp त लि+ध � पV ट 

कोिटकला होती ह।ै इन कोिटकलाओ ंको ६० से गणुाकर सूय2-च� G के ग6 य� तर का भाग दनेे से �ाp त 

घिटकािद लि+ध � वक7य ि�थ6 यध2 मB घटा दनेे से इV ट�ास घिटका होती ह।ै   

3.5  सारांश  

   �� ततु इकाई के अA ययन के प� चात ्आपने जाना िक   ‘भ’ू अथा2त ्पIृ वी तथा ‘भा’ नाम छाया  

इस �कार पIृ वी क7 छाया को ‘भभूा’ कहते ह।ै �हण मB इसका Cान परमाव� यक होता ह।ै रिवकण2 

को भू̀ यास से गणुाकर भू̀ यासोन रिव`यास से ( भाग दनेे से भकेू�G से भछूाया का दीघ26व (ल:बाई) 

होता ह।ै उस दीघ26व मB से च�Gकण2 को घटाकर जो शेष रहता ह ैउसको भू̀ यास से गणुाकर दीघ26व से 

भाग दनेे से च�Gक^ा मB भभूा`यास होता ह।ै उसको ि�@या स े गणुाकर च�Gकण2 से भाग दनेे से 

‘भभूामान’ कला होती ह।ै पIृ वी जब सयू2 और च� Gमा के बीच आ जाती ह ैऔर च� Gमा पIृ वी क7 

छाया (भभूा) मB होकर गजुरता ह,ै तब च� G�हण होता ह।ै पIृ वी क7 वह छाया च� Gम� डल को ढक 

लेती ह,ै िजससे च� Gमा मB काला म� डल िदखलायी पड़ता ह।ै वही ‘च� G�हण’ कहा जाता ह।ै सूय2 

और च� Gमा के बीच से गजुरने वाली पIृ वी क7 बायR ओर आधे भाग पर रहने वाले मनVु य0 को 

च� G�हण िदखलायी पड़ता ह।ै सयू2िब: ब के बह]त बड़ा होने तथा पIृ वी के छोटे होने के कारण पIृ वी 

क7 छाया हमारी छाया क7 भाँित न होकर काले ठोस शंकु के समान सmू याकार होती ह ैऔर च� G 

क^ा को पारकर बह]त दरू तक िनकल जाती ह।ै अथा2त ्भभूा (पIृ वी क7 छाया) सmू याकार होती ह।ै 

आकाश मB फैली ह]ई पIृ वी क7 यह छाया (भभूा) लगभग ८,५७,००० मील ल: बी होती ह।ै इसक7 

ल: बाई पIृ वी और सयू2 के बीच क7 दरूी पर िनभ2र होती ह,ै अत: यह छाया घटती-बढ़ती रहती ह।ै 

इसिलए यह छाया कभी ८,७१,००० मील और कभी केवल ८,४३,००० मील ल: बी होती ह।ै शकुं 

सjश इस �m छाया के साथ ही शकुं के ही आकारवाली उपm छाया भी रहती ह।ै च� Gमा अपने kमण 

पथ पर चलते ह]ए जब पIृ वी क7 उपm छाया मB पह]चँते हZ, तब िवशेष प�रवत2न होता नहR िदखलायी 

पड़ता, पर @ य0 ही व े�m छाया के समीप आ जाते हZ, 6 य0 ही उन पर �हण �तीत होने लगता ह ैऔर 

जब वह उनका स: पणू2 म� डल �m छाया के भीतर आ जाता ह,ै तब पणू2 च� G�हण अथवा पणू2मास  

च� G�हण लग जाता ह।ै अथा2त ्नाड़ी-rाि�तव�ृ दो � थान0 पर िमलते हZ िज� हB पात, स: पात तथा  
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गोलसि�ध के नाम0 से जानते हZ। च� Gिवम� डल और rाि�तव�ृ के दोन0 स: पात0 मB �थम को राह] 

(पात) एव ंिMतीय स: पात को केत ुकहते हZ। च� G�हण एव ंसूय2�हण मB rमश: राह] और केत ुकारण 

बनते हZ। छा� और छादक के मानै� याध2 (छा� िब: ब और छादक िब: ब के ` यास के योग का 

आधा) मB ता6 कािलक च� Gशर घटाने से शषे �ास �माण होता ह।ै �ा�मान से �ासमान अिधक हो 

तो स: पणू2 �हण और � यनू हो तो � यनू (ख� ड) �हण होता ह।ै मानै� याध2 से शर अिधक होने पर 

�हण स: भव नहR होता।   

3.6  पा
रभािषक श� दावली  

भूभा – भ ूका अथ2 पIृ वी और भा का अथ2 छाया होता ह।ै इस �कार भभूा का अथ2 भिूम क7 छाया 

ह]आ।    
च  0�हण – च� G� य �हण ंच� G�हण ंभवित। यह �हण पिूण2मा ितिथ को शराभाव मB होता ह।ै जब 

सपात सयू2 का भजुांश १४० या उससे � यनू होता ह।ै इसमB छा� च� Gमा तथा छादक भभूा होता ह।ै   

सूय��हण –  सयू2� य �हण ंसयू2�हणम।् यह �हण अमाव� या को  शराभाव मB होता ह।ै जब सपात 

सयू2 का भजुांश ७ अशं  या उससे � यनू होता ह।ै इसमB छा� सयू2 तथा छादक च� Gमा होता ह।ै    

पात – च� Gिवम� डल और rाि�तव�ृ का स: पात दो � थान0 पर होता ह।ै �थम स: पात को पात 

(राह]) एव ंिMतीय स: पात को केत ुकहते ह।ै      

�ास – �ास स ेता6 पय2 छादक िब: ब Mारा छा� िब: ब को ढकने स ेह।ै �हणकाल मB िजतना भाग 

ढकता ह,ै उतना ही �ासमान माना जाता ह।ै यह सामा� य बात ह।ै िवशषेत: सै?ाि�तक jिYकोण से 

छा� और छादक के मानै� याध2 (छा� िब: ब और छादक िब: ब के ` यास के योग का आधा) मB 

ता6 कािलक च� Gशर घटाने से शषे �ास �माण होता ह ै

3.7  अ� यास �� न� के उ�र  

अ1 यास $& न –  क� उ4रमाला  

1. घ      2. घ      3. क      4. ख        5. ख    6. ग           

3.8 स� दभ� �� थ सूची  

(क) िस?ा� तिशरोमिण – मलू लेखक – भा� कराचाय2, टीका – कृV णच� GिMवदेी।  

(ख) सयू2िस?ा� त  – िटककार – �ोफेसर रामच� G पा� डेय। 

(ग)  सयू2िस?ा� त – िटकाकार – महावीर�साद Kीवा� तव  
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(घ)  �हलाघवम ्–  �ोफेसर रामच� G पा� डेय  

(ड.) �हलाघवम ्-  केदारद� जोशी   

3.9 सहायक पाठ्यसाम�ी  

सयू2िस?ा� त – �ोफेसर रामच� G पा� डेय  

िस?ा� तिशरोमिण – डॉ0 स6 यदवे शमा2  

�हलाघवम ्– िटकाकार- �ोफेसर रामच� G पा� डेय 

�हलाघवम ्– केदारद� जोशी 

िस?ा� तत6 विववके – मलू लेखक – कमलाकर भ_, िटका – कृV णच� GिMवदेी।  

3.10  िनब� धा& मक �� न  

1. भभूा से आप � या समझते ह।ै  

2. भभूा साधन क7िजये।  

3. च� G�हण मB पात (राह]) � या ह।ै िलिखये। 

4. िविभ� न िस?ा� त �� थ0 मB विण2त �ास का उa लेख क7िजये।  

5. िस?ा� तिशरोमिण एव ंसयू2िस?ा� त के अनसुार भभूा का वण2न क7िजये।  

6. �हण मB ‘भभूा’ क7 � या भिूमका ह।ै 

7. �हण मB पात एव ं�ास का मह6 व पर �काश डािलये।    
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इकाई - 4   शर एवं वलन  

इकाई क� संरचना 

4.1 �� तावना 

4.2 उ �े य  

4.3 शर एव ंबलन प�रचय  

4.3.1 शर एव ंबलन का गिणतीय प^  

4.4  सारांश 

4.5  पा�रभािषक श+ दावली 

4.6  बोध �� न0 के उ�र 

4.7  स� दभ2 �� थ सचूी 

4.8  सहायक पाठ्यसाम�ी 

4.9 िनब� धा6 मक �� न  
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4.1  
� तावना 

�� ततु इकाई एमएजवेाई -504 के �थम ख� ड क7 चतथु2 इकाई से स: बि�धत ह।ै इस इकाई 

 का शीष2क ह–ै शर एव ं बलन। इससे पवू2 आपने भभूा, पात, एव ं �ास स े स: बि�धत िवषय0 का 

अA ययन कर िलया ह।ै अब आप �हण से जड़ेु कुछ और मह6 वपूण2 िवषय शर एव ंबलन के बारे मB 

अA ययन करने जा रह ेह।ै  

शर का शाि+दक अथ2 होता ह ै– दरूी। इसे िव^ेप भी कहा जाता ह।ै वलतीित वलनम।् सयू2 

एव ंच� G�हण मB ये दोन0 मsु य त6 व माने जाते ह।ै  

आइए इस इकाई मB अब हम लोग  सयू2 एव ंच� G �हण से जड़ुी मह6 वपूण2 त6 व शर एव ंबलन के बारे 

मB जानने का �यास करते ह।ै       

4.2 उ�े� य  

इस इकाई के अA ययन के प� चात ्आप – 

• शर को प�रभािषत कर सकB गे। 

• बलन को समझा सकB ग।े 

• �हण मB शर एव ंबलन के उपयोिगता को समझ लBग।े 

• शर एव ंबलन सं� कार से प�रिचत हो जायBग।े 

• �हण मB शर एव ंबलन के मह6 व को समझा सकB ग।े। 

4.3  शर एवं बलन प�रचय    

गिणत @ योितष मB �हण के अ� तग2त शर एव ंबलन का अA ययन िकया जाता ह।ै साम� यतया 

शर का अथ2 होता ह ै– दरूी या अ� तर। इसी को िव^ेप भी कहते ह।ै �हण के अ� तग2त शर एव ंबलन 

का आव� यक ह।ै गोलीय रीित के अनसुार कद: ब�ो�व�ृ मB िब: ब से �ह� थान तक क7 दरूी (अ� तर) 

को मA यम शर कहते ह।ै � थानीय िब: बीयाहोरा�व�ृ के अ� तर (�वु�ोतव�ृ) मB को � पV ट शर कहते 

हZ। �हिब: बोप�रगत कद: ब�ोतव�ृ  rाि�तव�ृ मB जहाँ लगता ह,ै उसका नाम �ह� थान ह।ै यथा – 

  �हिब: बकद: ब^2गतं व�ृ ंभम� डले। 

  य� िब� दौ यतंु त� तद�्ह� थानमmु यते।। 

  िब: ब� थाना� तरं त� म� डले मA यम: शर:।  

  � थानिब: ब�रुा�ा�ा� त�वु2�ोते � फुट: शर:।।  
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बलनम ्-   बलतीितबलनम।् बलनं ि�िवधम।् �हि^ितज ेनाड़ीrाि�तव�ृयोर� तरमायनबलनम।् त�ैव 

�हि^ितज े नाड़ीपूवा2परव�ृयोर� तरमा^बलनम।् अनयोसं� कारेण � फुटबलनं जायते।  अथा2त ् 

�हि^ितज ेपवूा2परrाि�तव�ृा� त� पV टबलनम।्।  

िजस � थान स ेजो ९० अशं  क7 ि�@ या स ेव�ृ बनता ह,ै उसे त6 स: बि�धत ि^ितजव�ृ कहते हZ। जसै े

�ह� थान से ९० अशं क7 ि�@ या Mारा िनिम2त वतृ ्को �हि^ितज व�ृ कहBगे। 

�हि^ितज व�ृ मB �हगतकद: ब�ोत व�ृ और �वु�ोत व�ृ के अ� तर को तथा rाि�तव�ृ 

और नाड़ीव�ृ के अ� तर को आयनबलन कहते हZ। इसी �कार �हि^ितज मB ही नाड़ी और पवूा2परव�ृ 

के अ� तर को एव ं �हगत�वु�ोतव�ृ और सम�ोतव�ृ के अ� तर को आ^बलन कहते हZ। तथा 

पवूा2परव�ृ और नाड़ीव�ृ के अ� तर को अथवा �हगतसम�ोतव�ृ और कद: ब �ोतव�ृ के अ� तर को 

� पV टबलन कहते हZ। इस तरह बलन तीन �कार का होता ह।ै 
मूल & लोक  - 

  य� मात ्खांकै� त ु यद ्व�ृ ंत� य तत ्ि^ितज ं� मतृम।् 

  �हात ्खांकाशकैय2Mद ्�हि^ितजमmु यते।।  

  आयनं बलनं Cयंे �हि^ितजऽे� तरम।् 

  �होप�र �वु�ोत-कद: ब�ोतव�ृयो:।। 

  नाडी-भव�ृयोरेवम� तरं  तावदेव िह।  

  अ^ज ंबलनं तMन नािडका –समव�ृयो:।।  

  अ� तरं त ु�हो6 प� नि^ितज ेवा  �होप�र। 

  सम�ोत�वु�ोत-व�ृयोर� तरं च तत।्।  

  � पV टं त�ा� तरं Cयंे पवूा2पर-भव�ृयो:।  

  �होरप�र सम�ोत कद: ब �ोतयो� तथा।।  

सू- -  आयनबलन ± आYबलन = � पQ टबलन।   

4.3.1  शर एवं बलन का गिणतीय प6 

च  0 (िवYेप) शरानयन -   

   सपातता6 कािलकच� Gदो@ या2  खभ:ै हता ` यादलेन भ� ता।  

   सपातशीत�िुतगोलिदक् � यािM^ेप: इ� दो: स च बाणसंC:।।  



�हण, वधे–य� � तथा गोल प�रचय-01                                                            MAJY-504 

उ�राख� ड  म�ु त  िव� विव�ालय   52 
 

अथा2त ् िजस समय पर िव^ेप Cात करना हो उस समय ता6कािलक च�G तथा पात का योग करे। 

च�G�हण के समय भी समकल काल पर च�Gमा तथा ता6कािलक पात का योग करना चािहए। 

उसक7 @या को 270 से गणुा करके ि�@या स ेिवभf करने �ाqफल कला6मक च�G िव^ेप होता ह ै

िजसक7 बाण संCा होती ह।ै यिद सपात च�G छः रािष से अaप हो तो इस िव^ेप कला क7 िदषा उ�र 

होती ह ैतथा अिधक हो तो िव^ेप क^ा क7 िदषा दि^ण होती ह।ै  

उपपि4 - च�Gमा अपने िवम�डल मB kमण करता ह।ै rाि�तव�ृ तथा च�G िवम�डल का स:पात 

पात संCक होता ह।ै यह पात मीना�त से िवलोम िदषा मB kमण करता ह।ै पात से आग ेतीन रािष 

अ�तर पर च�G िवम�डल ४।३० अशं rाि�तव�ृ से दरू उ�र क7 ओर होता ह ैऔर पात से दि^ण क7 

ओर पीछे क7 तरफ िवम�डल तथा rाि�तव�ृ का अ�तर ४।३० अशं होता ह।ै िवम�डल गत च�G 

का rाि�तव�ृ से जो अ�तर होता ह ैवह दि^णो�र िव^ेप होता ह।ै उसको Cात करने के िलए च�G 

तथा पात का अ�तर Cात करते हZ िजसके िलए च�G तथा पात का योग करते हZ, �य0िक पात क7 

िवलोम गित होती ह।ै इस सपात च�G क7 @या अनपुात िकया िक यिद ि�@या तaुय @या मB परम 

२७० कला तुaय िव^ेप होता ह ैतो �ाq सपात च�G मB िकतना होगा। �ाq फजल च�Gमा का िव^ेप 

होता ह।ै  

सयू2िस?ा�त के मAयमािधकार मB भी च�Gमा का परम िव^ेप इस �कार कहा ह ै-  

   भचrिलqाशी6यंश:ै परम ंदि^णो�रम।्  

   िवि^pयते �वपातेन �वrा�6यंशदनVु णगःु।।  

अथा2त ्अपने पात के कारण च�Gमा अपने पासवाले rाि�तव�ृ के िब�द ुसे २७० कला उ�र या 

दि^ण हट जाता ह।ै  

शर�य �पQ टीकरण -  

   सि�रािश�ह�@ुयािन�निu@यो?तृः शरः।  

   �फुटोऽसौ rाि�तसं�कारे द�कम2�य^ज ेतथा।।  

िवषवुदव�ृ से � पV ट rाि�त �वुािभमखु होती ह।ै rाितं� पर शर कद:बािभमखु होता ह।ै अतः इनके 

सं�कार करने के िलए rाि�त� पर जो �@ुयाव�ृ ह ैउसके और शरा� का जो ऋज ुअ�तर ह ैउसस े

सं�कृत करने से �फुट होता ह।ै अथा2त ्शर और मAयम rाि�त एक व�ृी धरातल मB नहR होते। अतः 

उसका अ�तर कोिट#प मB ह।ै शर कण2 #प ह।ै इनके वगा2�तर का मलू �@ुयाव�ृ मB भजु ह।ै इस �कार 
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तीन रािश यfु �ह rाि�त�वु कद:ब के स�ू0 का अ�तर होता ह।ै इसक7 @या भजु ह।ै इसक7 �@ुया 

कोिट ह ैतथा ि�@या कण2 ह।ै अतः यिद ि�@या मB इतनी कोिट होती ह ैतो शर मB िकतनी होगी? 

कोिट × शर 

  ि�@या   

अतः कोिट #प शर क7 �वुो�मखु @या से अ^कम2 तथा द�क करते हZ।  

शर को िन: न ^े� Mारा भी समझ सकते ह ै-  

 

 

^े� मB िव = िवम� डलीय �हिब: बम।् � था = rाि�तव�ृ मB �ह� थान, िव�ं था = िवम� डलीय �ह 

िब: ब तथा rाि�तव�ृीय �ह � थान का अ� तर शर ह।ै ध� था = िवम� डलीय �ह िब: ब अहोरा�व�ृ 

का अ� तर � पV टशर ह,ै अथवा िवगं = �वु�ो�व�ृ मB िवम� डलीय �ह � थान से rाि�तव�ृ एवं 

अहोरा�व�ृ का अ� तर � पV ट शर ह,ै  गप = अहोरा� तथा rाि�तव�ृ का स: पात � थान से नाड़ीव�ृ 

का अ� तर मA यमाrाि�त, िव ंप = िवम� डलीय �ह� थान से �होप�रगत �वु�ोतव�ृ एव ंनाड़ीव�ृ का 

अ� तर =  � पV ट शर + मA यम rाि�त = � पV ट rाि�त होती ह।ै 

�ह िब: ब पर गये ह]ए �वु�ो� व�ृ एव ंअहोरा� व�ृ का अ� तर जो �वु �ोतव�ृ मB होता ह ै वह � पV ट 

शर होता ह।ै  िवम� डलीय �ह िब: ब एव ंrाि�तव�ृ मB �ह के � थान के बीच जो कद: ब �ातव�ृ का 

भाग होता ह ैवह शर होता ह।ै  
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वलन -  

खांका हतं �व�दुलेन भfं �पशा2िदकालो6थनतं लवाः �युः।  

तेषां rम@या पलिशि�जनी�नी भfा �मुौ`या2 यदवाqचापम।्।  

�जायते �ागपरे नते rमाददुTयमाश ंवलनं पलभोiवम।्।  

िजस समय का बलन साधन करना हो उस समय जो नतघटी हो उसको ९० से गणुा करके च�G�हण 

होने पर राि�ध2 से तथा सयू2 �ह होने पर िदनाध2 से िवभf करने से �ाqफल अशंािद करते हZ। इनक7 

rम@या को अ^@या से गणुा करके �@ुया से िवभf करने से �ाqफल का चाप अ^बलन होता ह।ै 

नत पवू2 होने पर यह उ�र होता ह ैतथा पिeम नत होने पर यह दि^ण बलन होता ह।ै  

िवषवुव�ृ तथा rाि�तव�ृ का स:पात मशेार:भ तथा तलुार:भ िब�दओु ंपर होता ह ैतथा उनके बीच 

या:यो�र अ�तर िभ�न-िभ�न �थान0 पर िभ�न-िभ�न होता ह ैतथ यह परम अ�तर परम rाि�त तaुय 

होता ह।ै इन पर परम अयनबलन २४ अंश क7 @या तaुय होता ह।ै वहॉ ं एक अयन संिध तो 

दि^णो�र ह ैऔर उसके कारण एक पवू2 िदषा मB ह।ै वहॉ ंपर वलन नहR होता। उसके बाद अनपुात से 

�ह क7 कोिटrम@या को २४ अशं (िजनांश) क7 @या से गणुा करके �@ुया से िवभf करने से बलन 

िदTबलन @या होती ह।ै इसी �कार िवषवुM�ृ से दि^णो�र ि^ितज मB समव�ृ क7 अ^ांश @या तaुय 

अ�तर होता ह।ै ि^ितज मB अ^@या के तaुय अ^बलन होता ह।ै इन दोन0, अ^बलन तथा 

अयनबलन का योग या:यो�र मAय (�फुट) बलन होता ह।ै नतrम@या सािधत करके उसका 

अनपुात करने से नत को 90 से गणुा करके (सयू2 या च�G के िजसका �हण हो) िदनाध2 से िवभf 

करने से नतांश @या होती ह।ै नतांश rम@या को अ^rम@या से गणुा करके �@ुया से िवभf करने 

से �थलू अ^ बलन @या होती ह।ै पवू2नत मB उ�र, पिeम नत मB दि^ण  अ^बलन चाप0 का 

योगा�तर करने से �फुट अ^बलन होता ह।ै  

इसी �कार rाि�तव�ृ और समव�ृ का जहॉ ं स:पात परम होता ह ै वहॉ ता6कािलक बलन का 

योगा�तर �फुट बलन होता ह।ै उसके आग े तथा पीछे rाि�तव�ृ मB तीन रािश अ�तर पर उनका 

या:यो�र अ�तर एक ही हो जाने से वहॉ ंबलन �फुट नहR होता। �प�ट बलन का वहॉ ंअभाव होने स े

वहॉ ंrम@या, उ6rम@या नहR होती। वहॉ ंउ�हB Cात करने के िलए पनुः कहते हZ। सब ओर ^े� स�ू 

सभी �वु से 24 अषं अ�तर पर योग करे तो वह िब�द ुकद:ब संCक होता ह ैऔर वह बलन का बोध 

कराता ह।ै अपम�डल के पवू2 से उ�र व दि^ण िदषा मB कद:ब kमण व�ृ सदा �वु0 के चार0 ओर 

बंधे ह]ए घमूते ह।ै गोल मB जहॉ ं24 अंष के तुaय @या rाि�त@या होती ह।ै सभी जगह पर समव�ृ से 
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ि^ितज या:यो�र मB िमलता ह।ै उसके ल:बवत ्स�ू जहॉ ंयोग करते हZ वह सम संCक �थान ह।ै सम, 

�वु और कद:ब के उपर के अित�रf अ�य �थान पर �ह kमण करते हZ। व�ृ#प स�ू0 के बलन0 के 

अ�तर पर अ^बलन तथा अयनबलन के मAय सम�वु स�ू होता ह।ै  

कद:ब �वु स�ू0 के अ�तर आनयन करके उससे तीन रािश दरूी पर कद:ब सम स�ूा�त पर व ेसभी 

िदशाओ ंमB �फुट होते हZ। अथवा rाि�त व�ृ�थ �ह के चार0 ओर 90 अशं दरूी पर एक ि�@याव�ृ 

�यास करके वहॉ ं िवषवुदस्मव�ृ के मAय अ�तर के Mारा अयन बलन Cात करके िवषवुद और 

rाि�तव�ृ का अ�तर Cात करके rाि�तव�ृ समव�ृ का अ�तर �फुट बलन होता ह।ै अपम�डल के 

पवू2 मB उसका या:यो�र षर होता ह ै उसको बलन आनयन के िलए rाि�त मB योग करने के िलए 

कुबिु? लोग कहते हZ।  

मकरािद से या:यो�र व�ृ यिद कद:ब स ेहोकर जाय तो िवषवुद और rाि�तव�ृ के एक हो जाने से 

ऐसा होता ह।ै वहॉ अयन बलन नहR होता तथा वहॉ ंकद:ब और �वु�ोत व�ृ0 का अ�तर नहR रहता 

ह।ै  

गोल अथा2त ्rाि�तव�ृ मB मकर के आिद �थान उपल^ण Mारा अयन संिध कही ह।ै वह जसै े-जसैे 

�वअहोरा�व�ृ मB kमण करती ह ैवसैे-वसैे पवू2 �ितपािदत �कार से कद:ब अपने म�डल मB kमण 

करता ह।ै या:यो�र व�ृ जो �वु�ोत मB ि�थत कु:भािद तथा मीनािद से होकर जाता ह ैउसमB बलन 

होता ह ै�य0िक सौ:य स�ू का कद:ब से अ�तर िषजंनी #प मB कद:ब kमण म�डल मB अयन गत 

कालांश rम rाि�त@या ही बलन होता ह।ै उ6rम@या बाण #प होती ह ैतथा ि�@या rम@या होती 

ह।ै सि�म सयू2 क7 rाि�त rम@या से बलन आनयन करना चािहये।  

िजन आचायN ने जो उ6rम@या से rाि�त@या तaुय कहा ह ै व kमवश कहा ह।ै उस kाि�त के 

िनवारण के िलए ही आचाय2 ने नतकाल क7 rम@या Cात करने के िलए कहा ह ैन िक उ6rम@या। 

और इसी यिुf से िव^ेप तथा अ^ांश rम@य से Cात करने के िलए कहा ह।ै   

अयन तथा अ^ांश (रिव तथा च�G) का के कारण रिव और च�G�हण मB वलन सं�कार कला 

�भाव0 के कारण आकाश के पवू2 पिeम कपाल मB �हण के �पश2, मAय और मो^ क7 िदशा Cान 

होता ह।ै िजस िदशा मB पवू2 कपाल या पिeम कपाल मB �हण होता ह ैउसी िदशा मB यह बलन होता 

ह।ै सयू2 तथा च�G, सयू2 �हण मB समान होने के कारण केवल च�Gमा Mारा दोन0 �ह0 का आयनबलन 

िनकाला जा सकता ह।ै च�G�हण मB च�G िदनाध2 से नत और सयू2�हण मB सयू2 िदनाध2 से नत िनकाल 
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कर उसका पल बनायB। उसको 90 से गणुा करके अपने िदनाध2 पल से भाग दनेे पर अशंािद फल �ाq 

होता ह।ै यह पवू2 पिeम िदनाध2 के अनसुार उसी िदशा मB नत होता ह।ै नत को अपने दशे के अ^ांश 

से गणुा करके 90 से भाग दकेर जो �ाq होता होगा वह पवू2नत मB उ�र और पिVचम नत मB दि^ण 

बलन होता ह।ै अ^बलन तथा अयन बलन क7 एक ही िदशा होने पर दोन0 का योग तथा िभ�न िदशा 

होने पर अ�तर िकया जाता ह।ै �ाqफल च�द�हण मB च�G का और सयू2�हण मB सयू2 का अशंािद 

िदTबलन होता ह।ै यह �पV ट बलन �ाq होता ह ै। �पश2, मो^ आिद िकस िदशा मB िकस �कार होगा 

इससे यह Cात होता ह।ै  

�पV टबलन, �िसत�ह के पवू2 अथवा पिeम िब�द ुका rाि�तव�ृ स ेकोण होता ह ैवह होता ह।ै इस 

कोण के दो भाग होते ह।ै �व�थान के अ^ांश के कारण अथा2त ् िवषवुत ् व�ृ से दरूी के कारण 

rाि�तव�ृ, ि^ितज को पवू2 कपाल मB पवू2 िब�द ुसे उ�र क7 िदशा मB काटता ह।ै अतः rाि�तव�ृ 

�हगोल के पवू2 िब�द ुसे पवू2कपाल मB उ�र क7 ओर ह ैतथा पिeम कपाल मB दि^ण क7 ओर ह।ै यह 

अ^ बलन कहलाता ह।ै  

rाि�तव�ृ तथा िवषवुत व�ृ के मAय कोण के कारण rाि�तव�ृ जब सायन मकर या:यो�र पर होता 

ह ैतब उ�र क7 ओर और भी अिधक झकुा होता ह।ै जब सायन कक2  या:यो�र व�ृ पर 90 होता ह।ै 

तब यह पवू2 कपाल मB दि^ण क7 ओर िखसक जाता ह।ै पिVचम कपाल के िलए िदशायB िवपरीत 

होती ह।ै बलन का यह भाग अयन बलन कहलाता ह।ै 

अब आप ^े� Mारा भी अयन बलन को समझ सकते हZ -   
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इस ^े� मB –‘ट प’ अयन बलन ह।ै �ह िब: ब एव ंि^ितज व�ृ के बीच नाड़ीव�ृ एव ंrाि�तव�ृ का  

अ� तर अयन बलन होता ह।ै यहॉ ं^े� मB ‘टप’ अयनबलन ह।ै अथवा �ह ि�@ याव�ृ मB नाड़ी और  

rाि�तव�ृ के बीच मB जो अंश हZ व ेअयनबलनांश हZ।    

िन: न ^े� Mारा अ^बलन एवं � फुट बलन को इस �कार समझ स कते हZ - 

 

   सम�ोत एव ं�वु�ोतव�ृ दोन0 के बीच  मB �ह पर लगने वाला कोण आ^बलन होता ह।ै सम एवं 

rाि�तव�ृ के अ� तरांश � पV टबलनांश होते हZ।  

^े� मB हट = आ^बलन = दि^णा 

प ह= अयनबलन = उ�रा। 

प ट = � पV ट बलन।  
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अ  यास 
� न – 

1. िन: न मB शर का अथ2 ह ै– 

क. बलन        ख. दरूी या अ� तर            ग. ल: बन      घ. अ^ांश 

2. गोलीय रीित  के अनसुार � थानीय िब: बीयाहोरा�व�ृ के अ� तर को � या कहते ह?ै 

क.  मA यम शर       ख. � पV ट शर        ग. बलन         घ. नित  

3. � पV ट शर िकस व�ृ मB होता ह?ै 

क. अहोरा� व�ृ मB          ख. �वु�ोतव�ृ मB             ग. नाड़ीव�ृ मB       घ. rाि�तव�ृ 

मB  

4. �हि^ितज मB नाड़ी और rाि�तव�ृ का अ� तर � या कहलाता ह?ै 

क. अयन बलन       ख. आ^ बलन       ग. � फुट बलन       घ. कोई नहR 

5. आयनबलन ± आ^बलन = ? 
क. अयन बलन       ख. आ^बलन         ग. � फुट बलन       घ. बलन  

6. �ह� थान से ९० अशं क7 ि�@ या Mारा िनिम2त वतृ ्को  

क. �हि^ितज व�ृ  ख. rाि�तव�ृ       ग. नाड़ीव�ृ        घ. अहोरा�व�ृ मB 

4.4  सारांश  

   �� ततु इकाई के अA ययन के प� चात ्आपने जाना िक   गिणत @ योितष मB �हण के अ� तग2त शर 

एव ंबलन का अA ययन िकया जाता ह।ै साम� यतया शर का अथ2 होता ह ै– दरूी या अ� तर। इसी को 

िव^ेप भी कहते ह।ै गोलीय रीित के अनसुार कद: ब�ो�व�ृ मB िब: ब से �ह� थान तक क7 दरूी 

(अ� तर) को मA यम शर कहते ह।ै � थानीय िब: बीयाहोरा�व�ृ के अ� तर (�वु�ोतव�ृ) मB को � पV ट 

शर कहते हZ। �हिब: बोप�रगत कद: ब�ोतव�ृ  rाि�तव�ृ मB जहाँ लगता ह,ै उसका नाम �ह� थान ह।ै 

िजस � थान स ेजो ९० अशं  क7 ि�@ या स ेव�ृ बनता ह,ै उसे त6 स: बि�धत ि^ितजव�ृ कहते हZ। जसै े

�ह� थान से ९० अशं क7 ि�@ या Mारा िनिम2त वतृ ्को �हि^ितज व�ृ कहBगे। 

�हि^ितज व�ृ मB �हगतकद: ब�ोत व�ृ और �वु�ोत व�ृ के अ� तर को तथा rाि�तव�ृ 

और नाड़ीव�ृ के अ� तर को आयनबलन कहते हZ। इसी �कार �हि^ितज मB ही नाड़ी और पवूा2परव�ृ 

के अ� तर को एव ं �हगत�वु�ोतव�ृ और सम�ोतव�ृ के अ� तर को आ^बलन कहते हZ। तथा 

पवूा2परव�ृ और नाड़ीव�ृ के अ� तर को अथवा �हगतसम�ोतव�ृ और कद: ब �ोतव�ृ के अ� तर को 

� पV टबलन कहते हZ। इस तरह बलन तीन �कार का होता ह।ै 
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4.5  पा
रभािषक श� दावली  

शर – साम� यतया शर का अथ2 होता ह ै– दरूी या अ� तर। इसी को िव^ेप भी कहते ह।ै गोलीय रीित 

के अनसुार कद: ब�ो�व�ृ मB िब: ब से �ह� थान तक क7 दरूी (अ� तर) को मA यम शर कहते ह।ै  

� पQ टशर – � थानीय िब: बीयाहोरा�व�ृ के अ� तर (�वु�ोतव�ृ) मB को � पV ट शर कहते हZ।  

�ह� थान –  �हिब: बोप�रगत कद: ब�ोतव�ृ  rाि�तव�ृ मB जहाँ लगता ह,ै उसका नाम �ह� थान ह।ै  

बलन – बलतीित बलनम।् यह तीन �कार का होता ह।ै अयनबलन, आ^बलन एव ं� फुट बलन।  

अयन बलन – �हि^ितज मB नाड़ी और rाि�तव�ृ का अ� तर अयन बलन कहलाता ह।ै  

आYबलन - �हि^ितज मB ही नाड़ी और पवूा2परव�ृ के अ� तर को एव ं �हगत�वु�ोतव�ृ और 

सम�ोतव�ृ के अ� तर को आ^बलन कहते हZ। 
� पQ टबलन - पवूा2परव�ृ और नाड़ीव�ृ के अ� तर को अथवा �हगतसम�ोतव�ृ और कद: ब �ोतव�ृ 

के अ� तर को � पV टबलन कहते हZ। 

4.6  अ� यास �� न के उ�र  

अ1 यास $& न –  क� उ4रमाला  

1. ख      2. ख      3. ख      4. क        5. ग    6. क           

4.7 स� दभ� �� थ सूची  

(क) िस?ा� तिशरोमिण – मलू लेखक – भा� कराचाय2, टीका – कृV णच� GिMवदेी।  

(ख) सयू2िस?ा� त  – िटककार – �ोफेसर रामच� G पा� डेय। 

(ग)  सयू2िस?ा� त – िटकाकार – महावीर�साद Kीवा� तव। 

(घ)  �हलाघवम ्–  �ोफेसर रामच� G पा� डेय।  

(ड.) �हलाघवम ्-  केदारद� जोशी।   

4.8 सहायक पाठ्यसाम�ी  

सयू2िस?ा� त – �ोफेसर रामच� G पा� डेय  

िस?ा� तिशरोमिण – डॉ0 स6 यदवे शमा2  

�हलाघवम ्– िटकाकार- �ोफेसर रामच� G पा� डेय 

�हलाघवम ्– केदारद� जोशी 

िस?ा� तत6 विववके – मलू लेखक – कमलाकर भ_, िटका – कृV णच� GिMवदेी।  
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4.9  िनब� धा& मक �� न  

1. शर � या ह।ै  

2. बलन िकसे कहते ह।ै  

3. शर को ^े� Mारा � पV ट क7िजय।े 

4. बलन का साधन क7िजय।े  

5. �हण मB शर एव ंबलन का � या मह6 व ह।ै  
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इकाई - 5     ल7बन एवं नित   

इकाई क7 संरचना 

5.1 �� तावना 

5.2 उ �े य  

5.3 ल: बन एव ंनित प�रचय 

5.4  ल: बन एव ंनित का गिणतीय प^ 

5.5  पा�रभािषक श+ दावली 

5.6  बोध �� न0 के उ�र 

5.7  स� दभ2 �� थ सचूी 

5.8  सहायक पाठ्यसाम�ी 

5.9 िनब� धा6 मक �� न  
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5.1  
� तावना 

�� ततु इकाई एमएजवेाई -504 के �थम ख� ड क7 पंचम इकाई से स: बि�धत ह।ै इस इकाई 

 का शीष2क ह ै– ल: बन एव ंनित। इससे पवू2 आपने शर एव ंबलन से जड़ेु  िवषय0 का अA ययन कर 

िलया ह।ै अब आप ल: बन एवं नित के बारे मB अA ययन करने जा रह ेह।ै  

‘�हण’ गिणत @ योितष का मह6 वपणू2 अगं ह।ै इसके Cान से @ योितष शा� �ानरुािगय0 का 

इस शा� � के �ित और िव� वास बढ़ जाता ह।ै सामा� यतया हम जानते ह ै िक �हण एक खगोलीय 

घटना ह,ै जो आकाश मB दो िप� ड0 के कारण होता ह।ै  

आइए इस इकाई मB हम लोग ‘�हण’ के बारे मB उसक7 गिणतीय एव ंफिलत िस?ा� त0 को 

जानने का �यास करते ह।ै       

5.2 उ�े� य  

इस इकाई के अA ययन के प� चात ्आप – 

• ल: बन को प�रभािषत कर सकB ग।े 

• नित को समझा सकB गे। 

• ‘�हण’ मB ल: बन एव ंनित क7 उपयोिगता को जान लBग।े 

•  �हण मB ल: बन एव ंनित के मह6 व को समझा सकB गे। 

5.3 ल7 बन एवं नित प�रचय  

ल� बन नित का $योजन -  

अमाव�या�तकाल पर समकल च�G-सयू2 को GV टा  पIृवी पर ि�थत होकर कुछ नत (झकुा 

ह]आ) दखेता ह ैउनको वह भकेू�G से होकर जाते ह]ए एक सू� क7 सीध मB नहR दखे पाता ह ै� य0िक 

सयू2 च�G क7 िभ�न क^ायB इसका कारण हZ। च�G क^ा लघ ुतथा सयू2 क^ा दीघ2 होती ह।ै च�G �हण 

मB जो च�G क7 क^ा होती ह ैवही भभूा क7 होती ह।ै वहाँ ितIय�त पर भभूा तथा च�G क7 नित समान 

होती ह ैअतः भमूAय से उपर जात ेह]ए स�ू क7 सीध मB ही GV टा उ�हB दखेता ह ैलेिकन सूय2�हण मB 

सयू2-च�G को उनक7 िभ�न क^ा होने के कारण GV टा उ�हB  एक स�ू मB नहR दखेता। इस कारण से 

ल:बन नित को कहा गया ह,ै िजनके कारण सयू2�हण मB सयू2-च�G एक स�ू मB नहR िदखाई दतेे हZ। 

यथा भा� कराचाय2 जी ने ल: बन नित के �योजन को अपने �� थ िस?ा� तिशरोमिण मB कहा ह ै-    

दशा2�तकालेऽिप समौ रवी�द ूGV टा नतौ येन िविभ�नक^ौ।  

  �वधLिm�तः प� यित नैकस�ूे तaल:बनं तेन नितं च विmम।।  
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नित-ल�बन का कारण -  

  पवा2�तेऽकz  नतमडुुपितmछ�नमेव �प� येत।्   

  भमूAय�थो न त ुवसमुतीपVृ ठिनV ठ�तदानी�।्।  

  तjकस�ूाि?म#िचरधो लि:बतोऽक2 �हऽेतः। 

  क^ाभदेािदह खल ुनितल2:बनं चोपप�नम।्।  

  समकलकाले भभूा लगित मगृांके यत�तया:लानम।्।  

  सव~ प� यि�त सम ंसमक^6वा�न ल:बनावनती। 

  पवूा2िभमखुो गmछन ्कुmछाया�तय2तः शशी िवशित।।  

  तेन �ाक् ��हण ंप� चा�मो^ोऽ�य िनःसरतः।  

  भानोिब2:बपथृपुिृथ`याः �भा िह सmूय�ा।  

  दीघ2तया शिशक^ामती6य दरंू बिहया2ता।।  

  अनपुातात ्तद�ैयz शिशक^ायां च ति�:बम।् 

  भभू�ेदोर�यिदिश `य�तः ^ेपः शिश�ह ेत�मात।्।  

भमूAय मB ि�थत GV टा Mारा दशा2�तकाल अथा2त ्अमा�त काल मB सयू2 को पवू2 अथवा पिeम क7 ओर 

नत होकर ढकता ह]आ च�Gमा िदखाई दतेा ह ै�य0िक  दशा2�त काल मB व ेदोन0 समान ि�थित मB होते 

ह।ै लेिकन भपूVृ ठ पर ि�थत GV टा इस �कार से सयू2 को ढका जाता ह]आ नहR दखेता। वह अपने jिY 

स�ू क7 सीध स ेच�Gमा को नीचे लंिबत होता ह]आ िदखाई दतेा ह।ै अतः सयू2 च�G के क^ाभदे होने 

से ल:बन तथा नित का उ6प�न होने का कारण िस? होता ह।ै च�G�हण मB ल:बन तथा नित का 

उ6प�न होने का कारण िस? होता ह।ै च�G�हण मB ल:बन तथा नित उ6प�न नहR होती � य0िक 

समकलकाल मB भभूा च�G को आmछािदत करती ह]ई उस पर लगती ह ैअतः दोन0 क7 एक ही क^ा 

होने के कारण पIृवी के उपर ि�थत सभी �थान0 स ेच�Gमा को समान दखेते हZ, �य0िक वहाँ पर छा� 

च�G तथा छादक भभूा क7 एक ही क^ा ह।ै भभूा पवूा2िभमखु होकर सयू2 क7 गित तुaय गित से ही 

चलती ह ैऔर च�Gमा अपनी �वगित से चलता ह ैतथा वह भभूा से भी शी�गित से पवूा2िभमखु  

गमन करता ह]आ भभूा मB �वयं �वशे करता ह।ै अतः इस �कार उसका च�G�हण के समय पवू2 क7 

ओर से �पश2 होता ह ैतथा भभूा मB से बाहर िनकलते समय उसके पिeम क7 ओर से मिुf होती ह।ै 

रिव का िबंब बडा होता ह ैतथा पIृवी का लघ ुहोता ह ैअतः भभूा सिूचकाकार होती ह।ै वह दीघ2 होने 

के कारण च�Gक^ा तक होते ह]ए दरू तक जाती ह।ै उसक7 द�ैय2ता अनपुात से सािधत करते ह।ै 

च�Gक^ा �दशे पर भभूा च�G िब:ब तaुय होने पर च�Gमा का पणू2 �हण होना �ितपािदत होता ह।ै  
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अनुपात Dारा ल�बन Kान -  

   ि�भोनलTनं तरिण ं�कapय तaलTनयोय2ः समयोऽ�तरेऽसौ।  

  ि�भोनलTन�य भवदे�्युातः शङ्�वा�त�त�य चरा�तका�ःै।।  

  ि�भोनलTनाक2 िवशषेिशजंनी कृताहता `यासदलेन भािजता।  

  हतात ्फलािMि�भलTनशकुंना ि�जीवयाqं घटकािद ल:बनम।्।  

दशा2� त काल पर लTन Cात करके उसको िवि�भ करके, उस िवि�भ के भfु भोTय के अ�तर को लTन 

के उदय काल मB जोड़ दनेे से िवि�भ का उदय काल �ाq होता ह।ै इस  काल से िवि�भ लTन जिनत 

कु@या, �@ुया, अ�6या तथा पवू2 मB पिठतानसुार शकुं का साधन करे। शकुं से jT@या तथा उसका 

छायाकण2 सािधत करे। िफर ि�भोन लTन तथा सयू2 के अ�तर क7 @या का साधन करे।  

पनुः ल:बन Cात करने के िलए अनपुात करना चािहए िक यिद ि�@या तaुय िवि�भ लTन तथा सयू2 

के अ�तर क7 @या से चार घटी ल:बन (परम ल:बन) �ाq होता ह ैतो अभीV ट मB �या? �ाqफल 

मAयम लTन होगा। इसको �फुट करने के िलए दसूरा अनपुात करे िक यिद ि�@या तaुय िवि�भलTन 

शकुं का इतना ल:बन होता ह ैतो इतने नत अ�तर मB �या? �ाq फल �फुट ल:बन होगा। ि�भोन लTन 

मB से सयू2 के अ�तर क7 @या को चार स ेगणुा करके ि�@या से िवभf करने स े�ाq फल को िवि�भ 

लTनशंकु से गणुा करके ि�@या से िवभf करने से घटकािद ल:बन �फुट होता ह।ै 

ल: बन नित को यहाँ ^े� मB दखेकर आप समझ सकते हZ  - 
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^े� मB -  स ूप ृ = सयू2 ल: बन,  चं प ृ= च� G ल: बन,  स ूप ृ– चं प ृ = च� G� पV ट ल: बन – सयू2 � पV ट 

ल: बन = गभbय दशा2� त मB � पV ट ल: बन = प ृप।ृ      

सयू2�हण मB ल: बन होता ह।ै दश2क भिूम पर खड़ा होकर सयू2 से च� Gमा को कुछ लि:बत दखेता ह ैतो 

दोन0 िब: ब0 का पवूा2परा� तर को ल: बन दि^ण से उ�र का अ� तर नित कहलाता ह।ै 

भा� कराचाय2 जी के अनसुार – 

1. िजस समय �ह ख� वि�तक पर रहता ह ैउस समय उसमB िकसी �कार का ल: बन नहR होता 

� य0िक पIृ वी के के� G से ओर GV टा से �ह तक खRची गयी रेखायB एक ही होती ह।ै इससे 

ऐसा �तीत होता ह ैिक भा� कराचाय2 ने पIृ वी को पणू2 गोल माना था � य0िक तभी यह बात 

� पV ट होती ह।ै  

2. िजस समय �ह ि�भोन लT न पर होता ह ैअथा2त ्िजस समय �ह rाि�तव�ृ के उस िब� द ुपर 

होता ह ैजो उदय लT न से तीन रािश कम होता ह ै तब �ह मB भोगांश ल: बन नहR होता, 

केवल नित होती ह।ै  

3. िजस समय rाि�तव�ृ ख� वि�तक से होता ह]आ उA व2व�ृ बनाता ह ैऔर �ह rाि�तव�ृ पर 

होता ह ैउस समय उसमB शरल: बन नहR होता, केवल भोगांश ल: बन होता ह।ै  

4. िकसी समय का भोगांश ल: बन जानने के िलए पहले यह जानना आव� यक ह ै िक उस 

समय के ि�भोन लT न का नतांश या उ� नतांश � या ह,ै � य0िक ि�भोन लT न के उ� नतांश क7 

@ या स�ू का एक अगं ह।ै  ि�भोन लT न के नतांश क7 @ या को j� ̂ ेप और उ� नतांश क7 

@ या को अथवा नतांश क7 कोिट@ या को jT गित कहा गया ह।ै  

�ह' के म; यम,  परम ल� बन मान 

�ह भा� कराचाय2 के अनसुार 
मA यम परम ल: बन 

आजकल के वधे0 से 
�ाp त परम ल: बन  

आधिुनक वधे0 से �ाp त 
� पV ट िब: ब  

  लघ�ुम मह�म लघ�ुम मह�म 

 िवकला मान  िवकला िवकला िवकला िवकला 

सयू
 २३६.५ ८.७ ९.० १८९० १९५६ 

च� �मा .३१६२.३ ३१८६ ३७२० १७४० २०२८ 

मंगल १२५.७ ३.५ १६.९ ४.४ २१.२ 

बधु ९८२.१ ६.४ १४.४ ४.८ १०.९ 

ग�ु  २०.० १.४ २.१ ३१.६ ४६.७ 

श�ु ३८४.५ ५.० ३१.४ ९.६ ६०.० 

शिन  ८.० ०.८ १.० १५.८ १९.५ 
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jिY � थान के भदे अथवा कारण से �ह आकाश मB अलग देख ेजाते हZ। गभ2� थान क7 jिY से गभbय 

एव ंपVृ ठ � थान क7 jिY से दखे ेजाने पर पVृ ठीय �ह िदखाई पड़ता ह।ै च� G एव ंसयू2 क^ा के गभbय 

पVृ ठीय �ह0 के अ� तर को jT व�ृ मB jT ल: बन और गभbय पVृ ठीय �हगतकद: ब�ोतव�ृ के अ� तर को 

rाि�तव�ृ मB � फुट ल: बन कहते हZ। तथा गभbय पVृ ठीय �ह0 (सयू2-च� G) के शरा� तर को कद: ब�ोत 

व�ृ मB नित कहते हZ। 
नित का परम) व – िवि�भ मB   परमािZपका – पVृ ठ ि^ितज मB  

नित  का अभाव – खमA य मB    

ल� बन का परम) व – पVृ ठ ि^ितज मB  अभाव – िवि�भ तथा खमA य मB। 

jT गभ2स�ूयोरै� यात ्खमA ये नाि�त ल: बनम।्  

ल� बन का भावाभाव एवं धनण� िवचार –  

मलू � लोक – 

  दशा2� तलT नं  �थम ंिवधाय  न ल: बनं िवि�भलT नतaु ये। 

  रवौ  तदनेूऽभयिधके च तत ् � यादवे ंधनणz rमत� च व�ेम।्।  

अथा2त ्अमाव� या का लT न Cात कर उसका ि�भोन लT न Cात करB। �ाp त ि�भोन लT न के समय रिव 

का ल: बन नहR होता। सयू2 यिद इससे � यनू अथवा अिधक हो तब इसका ल: बन होता ह ैतथा वह 

rमश: धन एव ंऋण होता ह।ै िवि�भ लT न के तaु य रिव के रहने पर ल: बन नहR होता ह।ै  

यहाँ सव2�थम � पV ट करते हZ  िक ल: बन � या होता ह?ै च� G�हण मB � य0िक च� Gमा भmू छाया Mारा 

आm छािदत होता ह ैअत: वह GV टा क7 पIृ वी पर िकसी भी ि�थित से j� यमान होने मB �भािवत नहR 

होता। लेिकन च� Gमा जब सयू2�हण मB सयू2 को आm छािदत करता ह ैतब उसक7 j� यि�थित GV टा के 

पIृ वी पर िविभ� न � थान0 पर स े�भािवत होती ह।ै यह ल: बन के कारण होता ह।ै यथा -  
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^े� मB,  

 के  = भ ूके� G ह।ै  

 j  = GV टा क7 पIृ वी के उपर क7 ि�थित ह।ै  

 ख = खमA य ह।ै  

 चं = च� Gमा ह।ै  

 स ू= सयू2 ह।ै  

 j द = रेखा के चं स ूके समानांतर खRची गई  ह।ै  

GV टा भकेू� G (के) से च� Gमा को (के चं) रेखा मB दखेता ह ैतथा वहाँ से च� Gमा का नतांश ख के चं = 

ख j  द ह।ै लेिकन j � थान पर बैठा ह]आ GV टा च� Gमा को (j चं) रेखा मB दखेता ह ैतथा वहाँ स े

च� Gमा का नतांश ख j चं ह ैतथा –  

< ख j  चं = < ख के चं + < के चं j = < ख j द + < द j चं  तथा <  j  चं के, < ख के चं के 

िलए ल: बन शिु? ह।ै  

सयू2 के िलए ल: बन शिु? < j स ूके ह।ै यह च� G क7 ल: बन शिु? से अa प ह।ै < j चं के ल: बन का 

मान होता ह।ै  

लT न से �ाp त ९० अंश का व�ृ rाि�तव�ृ मB जहाँ लगता ह ैवहR िवि�भ लT न होता ह।ै िवि�भ लT न  

के तaु य सयू2 होने पर � पV ट ल: बन का अभाव होता ह।ै कद: ब �ोत व�ृ रिव के उपर से तथा दसूरा 

कद: ब�ोतव�ृ लंिबत रिव के उपर से rाि�तव�ृ मB जहाँ-जहाँ लगता ह ैउनके बीच  का rाि�तव�ृ 

पर चाप रिव का � पV ट ल: बन होता ह।ै लेिकन जब सयू2 िवि�भ लT न मB रहता ह ैतब उसके ऊपर  

jT व�ृ तथा रिव और लि: बत रिव के ऊपर से कद: ब �ोत व�ृ एक ही j� ̂ ेप व�ृ होता ह।ै अत: 

वहाँ पर � पV ट ल: बन का अभाव होता ह।ै  

गभbय अमा� तकाल मB � थानािभ�ाियक रिव और च� Gमा एक ही िब� द ुरेखा मB होते हZ अत: एक ही 

jT व�ृ मB लंिबत रिव और लंिबत च� G होते हZ। लंिबत रिव से लंिबत च� G पVृ ठ मB लंिबत होता ह।ै 

अत: िवि�भ से रिव अa प होने पर लंिबत रिव के ऊपरीगत कद: ब �ोतव�ृ rाि�तव�ृ मB जहाँ लगता 

ह ैउससे अधोभाग मB लि:बत च� G प�रगत कद: ब �ोतव�ृ rाि�तव�ृ मB लगगेा। अत: यहाँ शी�गित 

�ह (लंिबत च� G � थान) से म� दगित (लंिबत सयू2 � थान) के आग ेरहने के कारण यिुत ग: य होती ह।ै 

अत: गभbय अमा� त से पVृ ठीय अमा� त � पV ट ल: बा� तर के प� चात ् होता ह।ै इसिलए गभbय 

अमा� तकाल मB � पV ट ल: बा� तर के जोड़ने से पVृ ठीय अमा� तकाल होता ह।ै िवि�भ से रिव अिधक 

रहने पर लंिबत रिव से लंिबत च� Gमा अधोभाग मB होता ह।ै अत: लंिबत रिव ऊपर गत कद: ब �ोत  
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व�ृ और rाि�तव�ृ का स: पात ऊपर होता ह ैअत: मA यगित �ह से शी�गित �ह के आग ेरहने के 

कारण यिुत गत होती ह।ै अत: गभbय अमा� तकाल मB � पV ट ल: बा� तर को ऋण करने से पVृ ठीय 

अमा� तकाल  होता ह।ै    

5.4    ल7 बन नित का गिणतीय प6 – 

सू- "प म( -  

  ल:बन = 4 × िवि�भलTनऽका2�तर @या   ×   िवि�भ लTन शंकु  

                              ि�@या                               ि�@या  

यहाँ आचाय2 Mारा दो अनपुात िकये गये हZ �थम यह िक यिद िवि�भ लTन खमAय हो जाय अथा2त ्

िवि�भलTनऽक2  अ�तर @या यिद ि�@या तaुय हो जाय तो ि^ितज पर परमल:बन का मान 4 नाडी 

होता ह,ै तब �ाq िवि�भ लTनाक2  अ�तर @या मB िकतना ल:बन होगा? दसूरा अनपुात यह िकया ह ै

िक यिद िवि�भ लTन खमAय पर न हो तब यिद िवि�भ लTन क7 नतांश को@या यिद ि�@या तaुय हो 

जाय तो तब मAयम ल:बन  4 × िवि�भलTनऽका2�तर @या  होता ह।ै  

                                               ि�@या  

अ  यास 
� न –  

1. गभbय पVृ ठीय �ह0 (सयू2-च� G) के अ� तर को � या कहते ह?ै 

क. नित          ख. ल: बन       ग. िवि�भ        घ. सि�भ 

2. िन: न मB गभbय पVृ ठीय �ह0 का शरा� तर � या ह ै– 

क. ल: बन      ख. िवि�भ       ग. नित           घ. िव^ेप 

3. सयू2 एव ंच� Gमा िकस काल मB एक ही क^ा मB होते हZ? 

क. पिूण2मा मB   ख.अमा� त काल मB     ग. दशमी ितिथ को       घ. �योदशी ितिथ को  

4. ल: बन का अभाव कहाँ होता ह?ै 

क. पVृ ठ ि^ितज मB          ख. खमA य मB        ग. िवि�भ मB       घ. सि�भ मB  

5. नित का परम6 व कहाँ होता ह?ै 

क. िवि�भ मB         ख. खमA य मB           ग. पVृ ठ ि^ितज मB     घ. jT व�ृ मB  

6. ल: बन एव ंनित दोन0 का अभाव कहाँ होता ह?ै 

क. िवि�भ मB        ख. खमA य मB          ग. jT व�ृ मB          घ. कहR नहR   
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नित उपपि4 -  

  अथ या:यो�रायां त ुिभ�ौ पवूLfमािलखेत।्  

  ये क^ाम�डले त� Cयेे j�^ेपम�डले।।  

  ि�भोनलTनjT@या या स j�^ेपो Mयोरिप।  

  तmचापांशनै2तो िब�द ूकृ6वा िवि�भसंCकौ।  

  तaल:बनकलाः �ाTव@Cयेा�ता नितिलिqकाः।।  

  क^योर�तरं यत ्�यािMि�भ ेसव2तोऽिप तत्।  

  या:यो�रं नितः सा� j�^ेपात ्साAयते ततः।। 

गभbय पVृ ठीय सयू2च�G�ह के शरा�तर का नाम नित ह।ै अतः या:यो�र िदशा मB नित को दशा2यB। जहाँ 

पहले क^ाम�डल बताया गया वहॉ ं j�^ेप म�डल जानना चािहए। दशा2� त मB सयू2 तथा च�G के 

ि�भोनलTन क7 जो jT@या ह ैवह j�^ेप ह।ै WXगqु  मतानसुार उसके चापांश के िवि�भ लTन का शर 

सं�कार करने से च�G का j�^ेप चापांश होता ह।ै उनके व�ृ0 मB खमAय से �व�व j�^ेप चापांश 

तaुय सयू2 तथा च�G के नत िब�द ुबनाय,े इनक7 िवि�भ संCा ह।ै िफर पवू2वत ्जसैे सयू2च�G का ल:बन 

कहा गया  ह।ै उसको ही यहाँ पर या:यो�र अ�तर नित के नाम से समझना चािहये। अथा2त ्जसैे पवू2 

मB भमूAय और भपूVृ ठ से जो स�ू बनाये गये हZ उनसे जसैे ल:बन कला कही ह ैउसको यहॉ ंनितकला 

कहते हZ। नित का अथ2 च�Gसयू2 का अपनी क^ा मB या:यो�र अ�तर होता ह।ै िवि�भ लTन �थान पर 

जो या:यो�र अ�तर च�G-सयू2 मB होता ह ैवही अ�तर सव2� होता ह।ै इस अ�तर को j�^ेप के Mारा 

सािधत करने से नित का मान Cात होता ह।ै  

j�^ेपम�डल, ि�भोन लTन jTम�डल को कहते ह।ै WXगqु ने ि�भोन लTन से ल:बन तथा नित 

साधन करने मB ि�भोन लTन क7 jT@या को j�^ेप च�G तथा सयू2 दोन0 के िलए कहा गया ह।ै उसके 

चापांश के िलए यहॉ ंआचाय2 ने कहा ह।ै  

�फुट ल:बन का अथ2 - जहॉ ंकही सयू2 से नीचे च�Gमा िजतना नत िदखाई दतेा ह ैवह वहॉ ंपर दोन0 

jTव�ृ0 गभbय स�ू तथा भपूVृ ठीय स�ू का अ�तर च�G-सयू2 का पवूा2पर अ�तर होता ह।ै  

पवूा2पर तथा दि^णो�र मB ये दोन0 अ�तर अपम�डल मB पवू2 िदशा मB तथा उसके ल:बवत ्दि^णो�र 

मB rमश: होते हZ।  
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पवूा2पर मB होने वाले अ�तर को ल:बन कहा ह ैतथा दि^णो�र मB होने वाले अ�तर को नित के नाम  

से जानते हZ। नित िलqा तुaय भजु, jTल:बन कला तुaय कण2 तथा इनके वगL के अ�तर का मलू 

कोिट #प �पV ट ल:बन िलिqका होता ह।ै  

परमल:बन िलqा 48/46 को रिवjT@या से गणुा करके ि�@या से िवभf करने से jTल:बन कला 

�ाq होते हZ और j�^ेप के Mारा इसी �कार नित का मान �ाq होता ह।ै  

सयू2 च�G क7 गित के अ�तर का प�Gहवॉ ंभाग परमल:बन िलqा 48/46 होता ह ैऔर गित योजन 

118,58/45 का प�Gहवॉ ंभाग भू̀ यासाध2 790/35 तaुय होता ह।ै जो ल:बकला �ाq होती ह ैउनको 

सयू2, च�G के गित अ�तर से िवभf करने से ल:बन काल घिटयॉ ं�ाq होती ह ैउनको सूय2, च�G के 

गित अ�तर से िवभf करने स ेल:बन काल घिटयॉ �ाq होती ह।ै अथा2त ्ल:बनकला × 60 ल:बन 

काल होती हZ।  
गित अ तर  

पवू2कपाल मB सयू2 स ेच�Gमा आग ेरहता ह ैतथा पिeम कपाल मB लि:बत पीछे रहता ह।ै  

अतः पवू2कपाल मB ल:बन काल ऋण तथा पिeम कपाल मB धन होता ह ै�य0िक शी�गित �ह यिद 

म�दगित �ह से आग ेरहता ह ैतो इसका अथ2 ह ैदोन0 क7 यिुत हो चुँिक तथा यिद पीछे रहता ह ैतो 

इसका अथ2 ह ैिक गित अब  आग ेहोगी।  

या:यो�र मB जो शर ह ैवह सयू2-च�G का अ�तर ह ैऔर नित भी वही ह।ै अतः शर मB नित का सं�कार 

धन-ऋण करने से �फुट शर �ाq होता ह।ै  
ल� बन साधन का उदाहरण – 

कa पना िकया िक – � पV टसयू2 = १०।०३।१५।३६, � पV ट च� G = १०।०३।१५।३६ तथा � पV ट लT न 

= २।१८।७।५७। 

पवा2� तकालीन � पV ट लT न मB ३ रािश घटाने से या कम करने से िवि�भ लT न = ०७।०३।१५।३६ 

ह]आ। िवि�भ लT न क7 उ�रा rाि�त ४।४०  होती ह।ै सायन सयू2 या िवि�भ के उ�र गोल मB होने स े

यह ४।४०  उ�रा rाि�त ह]आ। काशी मB दि^ण अ^ांश = २५।२६,  उ�रा rाि�त = ४।४० का 

िभ� न िदशा से अ� तर  = २०।४६ यह नतांश ह]आ।  

नतांश = २०।४६ का २२ वाँ भाग = ०।५६ ह]आ, ०।५६ का वग2 १।१ यह वग2 संs या २ से कम होने 

से िवशषे सं� कार क7 आव� यकता नहR ह।ै इस वग2 को १२ मB जोड़ दनेे से १२ + १।१ = १३।१ 
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इसका नाम हार ह।ै सूय2 व िवि�भ के अ� तरांश ७४।५२।२१ का दशमांश = ७/२९ को १४ मB घटाने 

से ६।३१ होता ह।ै दशमांश × १० – दशमांश = ७/२९ × ६।३१ = ४८।४० ह]आ। ४८।४० मB  हार  

१३।१ का भाग दनेे से � वa पा� तर से घटी =३, पल = ४४ यह ल: बन का घिटकािदक मान गिणत से 

िस? होता ह।ै � पV ट सयू2 से � पV ट िवि�भ लT न अिधक होने से ल: बन धन िस? होता ह।ै  

5.5  सारांश  

    �� ततु इकाई के अA ययन के प� चात ्आपने जाना िक अमाव�या�तकाल पर समकल च�G-

सयू2 को GV टा  पIृवी पर ि�थत होकर कुछ नत (झकुा ह]आ) दखेता ह ैउनको वह भकेू�G से होकर 

जाते ह]ए एक स�ू क7 सीध मB नहR दखे पाता ह ै� य0िक सयू2 च�G क7 िभ�न क^ायB इसका कारण हZ। 

च�G क^ा लघ ुतथा सयू2 क^ा दीघ2 होती ह।ै च�G �हण मB जो च�G क7 क^ा होती ह ैवही भभूा क7 

होती ह।ै वहाँ ितIय�त पर भभूा तथा च�G क7 नित समान होती ह ैअतः भमूAय से उपर जात ेह]ए स�ू 

क7 सीध मB ही GV टा उ�हB दखेता ह ै लेिकन सयू2�हण मB सयू2-च�G को उनक7 िभ�न क^ा होने के 

कारण GV टा उ�हB  एक स�ू मB नहR दखेता। इस कारण से ल:बन नित को कहा गया ह,ै िजनके कारण 

सयू2�हण मB सयू2-च�G एक स�ू मB नहR िदखाई दतेे। भमूAय मB ि�थत GV टा Mारा दशा2�तकाल अथा2त ्

अमा�त काल मB सयू2 को पवू2 अथवा पिeम क7 ओर नत होकर ढकता ह]आ च�Gमा िदखाई दतेा ह ै

�य0िक  दशा2�त काल मB व ेदोन0 समान ि�थित मB होते ह।ै लेिकन भपूVृ ठ पर ि�थत GV टा इस �कार स े

सयू2 को ढका जाता ह]आ नहR दखेता। वह अपने jिY स�ू क7 सीध स ेच�Gमा को नीचे लंिबत होता 

ह]आ िदखाई दतेा ह।ै अतः सयू2 च�G के क^ाभदे होने से ल:बन तथा नित का उ6प�न होने का कारण 

िस? होता ह।ै च�G�हण मB ल:बन तथा नित का उ6प�न होने का कारण िस? होता ह।ै च�G�हण मB 

ल:बन तथा नित उ6प�न नहR होती � य0िक समकलकाल मB भभूा च�G को आmछािदत करती ह]ई 

उस पर लगती ह ैअतः दोन0 क7 एक ही क^ा होने के कारण पIृवी के उपर ि�थत सभी �थान0 से 

च�Gमा को समान दखेते हZ, �य0िक वहाँ पर छा� च�G तथा छादक भभूा क7 एक ही क^ा ह।ै भभूा 

पवूा2िभमखु होकर सयू2 क7 गित तaुय गित से ही चलती ह ैऔर च�Gमा अपनी �वगित से चलता ह ै

तथा वह भभूा से भी शी�गित से पवूा2िभमखु  गमन करता ह]आ भभूा मB �वयं �वशे करता ह।ै अतः 

इस �कार उसका च�G�हण के समय पवू2 क7 ओर से �पश2 होता ह ैतथा भभूा मB से बाहर िनकलते 

समय उसके पिeम क7 ओर से मिुf होती ह।ै रिव का िबंब बडा होता ह ैतथा पIृवी का लघ ुहोता ह ै

अतः भभूा सिूचकाकार होती ह।ै वह दीघ2 होने के कारण च�Gक^ा तक होते ह]ए दरू तक जाती ह।ै 

उसक7 द�ैय2ता अनपुात से सािधत करते ह।ै च�Gक^ा �दशे पर भभूा च�G िब:ब तaुय होने पर 

च�Gमा का पणू2 �हण होना �ितपािदत होता ह।ै  
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5.6  पा
रभािषक श� दावली  

ल� बन  – गभbय एव ंपVृ ठीय (सयू2 एव ंच� G) �ह का अ� तर ‘ल: बन’ कहलाता ह।ै यह तीन �कार 

का होता ह।ै   

नित  – गभbय एव ंपVृ ठीय (सूय2 एव ंच� G) �ह0 का शरा� तर ‘नित’ कहलाता ह।ै यह तीन �कार का 

होता ह।ै   

<H ल� बन –  jT व�ृ मB ि�थत ल: बन jT ल: बन कहलाता ह।ै     

दशा�  तकाल – अमाव� या� त काल।  

ि-भोन – तीन रािश से कम को ि�भोन कहते ह।ै  

<\ Yेप  – लT न िब� द ुसे ९० अशं क7 ि�@ या Mारा िनिम2त व�ृ को j� ̂ ेप कहते हZ। 

िवि-भ -  j� ̂ ेपव�ृ मB rाि�तव�ृ Mारा उA व2स: पात को िवि�भ कहते हZ। 

सि-भ - j� ̂ ेपव�ृ मB rाि�तव�ृ Mारा अध: स: पात को सि�भ कहते हZ। 

तरिण – सयू2।  

 

5.7  अ� यास �� न� के उ�र  

अ1 यास $& न –  क� उ4रमाला  

1. ख      2. ग      3. ख      4. ख        5. क    6. ख           

5.8 स� दभ� �� थ सूची  

(क) िस?ा� तिशरोमिण – मलू लेखक – भा� कराचाय2, टीका – कृV णच� GिMवदेी।  

(ख) सयू2िस?ा� त  – िटककार – �ोफेसर रामच� G पा� डेय। 

(ग)  सयू2िस?ा� त – िटकाकार – महावीर�साद Kीवा� तव  

(घ)  �हलाघवम ्–  �ोफेसर रामच� G पा� डेय  

(ड.) �हलाघवम ्-  केदारद� जोशी   

5.9 सहायक पाठ्यसाम�ी  

सयू2िस?ा� त – �ोफेसर रामच� G पा� डेय  

िस?ा� तिशरोमिण – डॉ0 स6 यदवे शमा2  

�हलाघवम ्– िटकाकार- �ोफेसर रामच� G पा� डेय 
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�हलाघवम ्– केदारद� जोशी 

िस?ा� तत6 विववके – मलू लेखक – कमलाकर भ_, िटका – कृV णच� GिMवदेी।  

5.10  िनब� धा& मक �� न  

1. ल: बन से आप � या समझते ह।ै  

2. नित � या ह?ै  

3. भा� कराचाय2 जी के अनसुार ल: बन-नित का �योजन िलिखये। 

4. �हण मB ल: बन-नित का कारण � पV ट क7िजय।े  

5. ल: बन एव ंनित को प�रभािषत करते ह]ए उसका गिणतीय साधन क7िजय।े  

6. ल: बन एव ंनित को ^े� Mारा � पV ट क7िजये। 

7. �हण मB ल: बन एव ंनित का � या मह6 व ह।ै � पV ट #प से िलिखये।    
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ख�ड - 2   

च���ंृगो�नित एवं उदया� तािद िवचार 
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इकाई - 1  च�%8ृंगो�नित िवचार    

इकाई क7 संरचना 

1.1  �� तावना 

1.2 उ �े य  

1.3 Kृंगो� नित  प�रचय 

      1.4  Kृंगो� नित मB िवशषे 

      1.5  पा�रभािषक श+ दावली 

      1.6  बोध �� न0 के उ�र 

      1.7  स� दभ2 �� थ सचूी 

      1.8  सहायक पाठ्यसाम�ी 

      1.9 िनब� धा6 मक �� न  
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1.1  
� तावना 

�� ततु इकाई एमएजेवाई -504 के िMतीय ख� ड क7 �थम इकाई से स: बि�धत ह।ै इस इकाई 

का शीष2क ह ै– च� GKृंगो� नित प�रचय। इससे पवू2 आपने �हण मB �य�ु त ल: बन एवं नित से जड़ेु  

िवषय0 का अA ययन कर िलया ह।ै अब आप च� GKृंगो� नित के बारे मB अA ययन करने जा रह ेह।ै  

‘च� GKृंगो� नित’ का स: ब� ध �हण के अ� तग2त च� Gमा क7 ि�थित से ह।ै इसके Cान स े

@ योितष शा� �ानरुािगय0 को �हण एव ंच� GKृंगो� नित का स: यक् Cान हो सकेगा।   

आइए इस इकाई मB हम लोग ‘च� GKृंगो� नित’ के बारे मB उसक7 गिणतीय प^ एव ं 

िस?ा� त0 को जानने का �यास करते ह।ै       

1.2 उ�े� य  

इस इकाई के अA ययन के प� चात ्आप – 

• च� GKृंगो� नित को प�रभािषत कर सकB ग।े 

• च� GKृंगो� नित को समझा सकB ग।े 

• ‘च� GKृंगो� नित’ मB च� Gमा क7 िविभ� न ि�थितिय0 को जान लBग।े 

•  �हण मB च� दKृंगो� नित का मह6 व �ितपािदत कर सकB ग।े 

1.3 च� %8ृंगो� नित प�रचय  

च� GKृंगो� नित का स: ब� ध आकाश� थ च� Gमा क7 ि�थित से ह।ै Kृंग का अथ2 यहाँ सRघ के 

समान से िलया गया ह।ै आकाश मB श�ु ल प^ के अ� तग2त च� Gमा का  िब: ब बढ़त ेह]ए िदखलाई 

पड़ता ह ैतथा अि� तम ितिथ पिूण2मा को पणू2िब: ब िदखाई दतेा ह।ै वहR कृV ण प^ मB च� Gमा क7 कला 

घटते ह]ए िदखलाई पड़ता ह ैऔर अि�तम ितिथ अमाव� या को च� Gमा कलाहीन होकर अj� य हो 

जाता ह ैअथा2त ्हमB भसूापे^ उसके दश2न नहR हो पाते। श�ु ल प^ मB �ितपदा से सा?2सp तमी ितिथ 

तक च� Gमा हमB Kृंगवत ्िदखलाई पड़ता ह।ै िफर उसका आकार अध2गोलमवे हो जाता ह।ै इसी तरह 

पिूण2मा ितिथ को वह हमB िबa कुल गोल िदखलाई पड़ता ह।ै   

श�ु ल प^ के आर: भ मB अथवा कृV ण प^ के अ� त मB च� Gमा के �कािशत या श�ु ल भाग 

का आकार Kृंग (सRघ) क7 तरह होता ह ैऔर उ�र या दि^ण क7 तरफ उठा रहता ह।ै च� Gमा के 

आधे से अa प श�ु ल (� वते) भाग क7 कोटी (उपरी भाग) Kृंगाकार होता ह,ै तब वहाँ इV टकाल पर 

िकतनी Kृंगो� नित होगी? यह Cान का िवषय ह।ै  च� Gमा का Kृंगाकार भाग श�ु ल भाग के आधे से 
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अa प भाग मB होता  ह।ै यह मासा� तपाद व �थम पाद मB च� G के आधे से अa प श�ु ल भाग मB संभव 

होता  ह।ै िMतीय तथा ततृीय (चरण) पाद मB WXगpु तािद ने कृV ण Kृंगो� नित सािधत क7 ह,ै उससे 

आचाय2  भा� कराचाय2 सहमत नहR ह।ै व ेकहते हZ िक कृV ण Kृंगो� नित मनVु य0 के ने�0 से j� य नहR 

होती अत: श�ु ल Kृंगो� नित ही �िस? ह।ै अत: आचाय2 ने मासा� त पाद व �थम पाद के िलए कहा 

ह।ै िMतीय ततृीय पाद मB च� G िब: बाध2 कृV ण होने से वहाँ कृV ण Kृंगो� नित होती ह।ै सयूा2� त के प� चात ्

िजतनी घटी मB च� G अ� त होता ह ैवह गत घटी ह ैतथा सयूा2� त से िजतनी घटी पहले च� Gा� त होता 

ह ैवह ऐV य घटी ह।ै इसी �कार पवू2 ि^ितज मB सयूLदय से गत एव ंऐV य घटी होती ह।ै  

च  0शङ्\ वथ�म ्– 

  मासा� तपाद े�थमऽेथव�े दो: Kृगंो� नितय2ि वसऽेवग: या।  

  तदोदयेऽ� त ेिनिश वा �साA य: शकुंिव2धो: � वोिदतनािडका�:ै।।    

अथा2त ्मासा� त पाद अथा2त ्चतथु2 पाद (अथा2त ्कृV णप^ क7 अV टमी से आग)े अथवा �थम पाद 

(अथा2त ्श�ु ल प^ क7 �ितपदा से आग ेअV टमी ितिथ तक) मB से िकसी भी अभीV ट िदवस को जब 

च� G Kृंगो� नित Cात करनी हो तब उस मास पाद के उस अभीV ट िदवस क7 राि� मB सयूLदय अथवा 

सयूा2� त के समय अथवा राि� के िकसी भी समय पर च� G � पV ट करB। �थम चरण मB उनसे अ� त 

काल मB Kृंगो� नित Cात करB, इसी �कार राि� मB िकसी समय पर तथा मासा� त पाद के उदयकाल पर 

च� Gमा क7 Kृंगो� नित साधन करना चािहये। उदय से अभीV ट घटी तुa य काल अथवा जब अ� त हो 

वहाँ से उपर इV ट घटी काल पर Kृंगो� नित सािधत करना चािहये। 

च  0मा के शु\ ल) व व कृQ ण) व के कारण – 

  तरिणिकरणसंगादषे पीयूषिप� डो िदनकरिदिश च� G� चि�Gकािभ� चकाि�त। 

  तिदतरिदिश बालाकु� तल� यामलKीघ2ट इव िनजमिूत2m छाययैवातप� थ:।।  

  सयूा2दध: � थ� य िवधोरध:� थमधz नjृ� यं सकलािसतं � यात।् 

  दश~ऽथ भाधा2� त�रत� य श�ु लं तत ् पौण2मा� यां प�रवत2नेन।। 

  क^ाचतथु~ तरणिेह2 च� Gकणा2� तरे ितय2िगनो यतोऽ+ जात्।  

  पादोनषट्काV ट लवा� तरेऽतो दलं नjृ� य� य दल� य श�ु लम।्। 

  उपिचितमपुयाित शौ� a यिम� दो� 6 य@ त इनं ¢जत� च मचेक6 वम।् 

  जलमयजलज� य गोलक6 वात ्�भवित तीx णिवषाण#पता� य।।  

  य�ा: योदक् तपनशिशनोर� तरं सोऽ� बाह]:। 

  कोिट� तAू वा2धरमिप तयोय2m च ितय2क् स कण2:।।  
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  दोमू2लेऽक2 : शिशिदिश भजुोऽ�ाm चकोिट� तद�े।  

  च� G: कणL रिविदगनया दीयते  तेन शौ� a यम।्।  

अथा2त ्सयू2 क7 िकरण0 के संयोग से धवलकाि�त अमतृमय च� Gमा का सयू2 क7 तरफ का भाग च� G 

क7 चाि�दनी (�काश) से जगमगाता ह।ै उसके (च� G) इससे िवपरीत िदशा मB रमणीय रमणी के िशर 

के � याम वण2 के केश0 क7 � यामलता के सj� य च� Gमा � याम रंग का िदखाई दतेा ह।ै यहाँ रमणी के 

िशर क7 छाया को � यामलता भी कही ह।ै सयू2 के नीचे (क^ा मB) ि�थत च� Gमा का आधा भाग 

मनVु य0 को अद� य होता ह ै� य0िक वहाँ अधंेरा रहता ह ैऔर च� Gमा का आधा भाग ही j� य होता ह ै

जो पिूण2मा से प�रवित2त होने लगता ह।ै सयू2 से जब च� Gमा अपनी क^ा के चतथु2 भाग तुa य � थान 

पर च� G कणा2� तर दरूी पर होता ह ैतब सयू2 से ल: बवत ्होता ह।ै उस समय च� G गोल के आधे भाग 

का आधा भाग अथा2त ्j� य चतथुाzश भाग (८५/४५) भाग मनVु य0 को श�ु ल िदखाई दतेा ह।ै  

जलज होने से जलमय च� Gमा के िब: ब क7 सयू2 के सामने होकर दरू आग े जाते ह]ए सयू2 क7 तीx ण 

िकरण0 से श�ु लता तथा समीप जाते ह]ए कृV णता मB विृ? होती ह।ै सयू2 तथा च� Gमा का या: यो�र 

अ� तर यहाँ बाह] ह,ै उनका उA वा2धर अ� तर कोिट ह ैइनका जो ितय2क अ� तर ह ैवह कण2 ह।ै भजु के 

मलू मB सयू2 च� G िदशा मB भजुा� और कोिट के अ�भाग (तक) के कण2 माग2 से श�ु लता दतेा ह।ै  

 मदृात6 व एव ंजलत6 व के योग से बने ह]ए च� G िब: ब पर सयू2 िकरण0 के संयोग से प^ािद 

और मासा� त मB श�ु ल भाग क7 आकृित दो सRग0 जसैी होती ह।ै प^ािद मB च� G के दोन0 Kृंग0 के नत 

एव ंउ� नत होने का फल संिहतािद �� थ0 मB भी �ाp त होता ह।ै 

सूय�िसNा  तो\ त च  0मा का सूय�साि न; य के कारण <& या<& य कथन – 

  उदया� त िविध: �ागवत ्कत2` य: शीतगोरिप। 

  भागMैा2दशिभ: प� चाद ्j� य: �ाTया6 यj� यताम।्।  

पिeम िदशा मB च� G का अ� त लT न एव ं पूव2 िदशा मB उदय लT न बनाकर ‘ततोलT ना� तर �ाणा: 

कालांशा: षिYभािजता:’ इ6 यािद प� मB कथनानसुार च� Gमा के भी उदया� त कालांश का साधन 

करना चािहये। च� Gमा १२ कालांश से पिeम िदशा मB उिदत तथा १२ कालांश से ही पूव2िदशा मB 

अ� त होता ह।ै अथा2त ्जब च� G सयू2 से १२ अशं आग ेचला जाता ह ैतो पिeम िदशा मB उदय होता 

ह ैएव ंसयू2 से पीछे १२ अशं के भीतर अ� तर होने पर च� Gमा पवू2 िदशा मB अ� त होता ह।ै  

च� Gिब: ब मB � वयं का �काश नहR होने से अपने jिY � थान से च� G िब: ब क7 प�रिध को छूकर जाने 

वाली दो � पश2 रेखाओ ंके करने से अधा2a प ही च� G िब: ब का भाग j� य होता ह,ै वहाँ उस से ऊपर 

के � थान मB ि�थत होने वाले सयू2 िब: ब क7 िकरण0 के संयोग होने से जब च� G िब: ब मB श�ु लार: भ 
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होता ह ैतो उसे ही च� G िब: ब का उदय कहते हZ। जब च� G िब: ब मB श�ु ल का परम अभाव हो तो 

च� Gा� त होता ह।ै जब सयू2 और च� G दोन0 रा� यािद मB समान होते हZ तो एक ही jिY स�ू मB गये ह]ए 

होने से सयू2क^ा के नीचे भाग मB ि�थत च� Gक^ा मB च� G िब: ब होने से हमारे j� यभाग मB ऊपर क7 

ओर ि�थत सयू2िकरण0 के संयोग के अभाव होन से च� Gिब: ब मB श�ु लाभाव होता ह,ै और वह समय 

अमा� तकाल होता ह।ै तभी  च� G अ� त होता ह।ै उसी समय से शी� गित के कारण से च� G िब: ब 

पवू2 िदशा मB चलता ह]आ  जब सयू2 से आग े ि�थत होता ह ै तो �ितपदा ितिथ के अ� त एव ं

िMतीयाितिथ के �ार: भ मB च� G िब: ब के हमारी आखँ0 Mारा j� य भाग पर सयू2 िकरण0 के संयोग के 

कारण से श�ु लार: भ होता ह ैउसे ही ‘च� Gोदय’ कहते ह।ै इस तरह �ितपदा ितिथ के िदन के बाद 

शी�गित वाले च� G िब: ब का सयू2 िब: ब से अ� तर बढ़ते जाने के कारण ३० ितिथय0 मB च� G िब: ब 

पनु: सयू2िब: ब के साथ योग कर लेता ह।ै ३० ितिथय0 मB सयू2च� Gा� तर ३६० अशं हो जाता ह।ै अत: 

जब ३० ितिथय0 मB सयू2 च� Gा� तर ३६० अशं होता ह ैतो १ ितिथ मB � या? इस अनपुात से �ितपदा� त 

मB च� Gोदयकाल मB सयू2च� Gा� तर = ३६०० × १ = १२० अंश होते हZ।  

                                                  ३०       
अत: सयू2 से १२ अशं के अ� तर पर च� G के रहने पर �ितपदा के अ� त मB पिeम िदशा मB च� Gोदय 
एव ंसयू2 से १२ अशं पीछे च� G िब: ब के रहने पर चतदु2शी ितिथ के अ� त मB च� Gा� त पवू2 िदशा मB 
होता ह,ै इससे � पV ट होता ह।ै  
इिmछत िदन मB सयूा2� त के प� चात ्च� Gा� त काल का �माण – 
  रवी� Mो: षड्भयतुयो: �ागवa लT ना� तरासव:।  
  एकराशौ रवी� Mो� च काया2िववर िलिqका:।।  
  त� नािडकाहते भ�ु ती रीव� Mो: षिYभाजते। 
  त6 फलाि�वतयोभू2य: कत2` यािववरासव:।। 
  एव ंयावत ्ि�थरीभतूा रवी� Mोर� तरासव:।  
  तै: �ाणरै� तमतेी� द:ु  श�ु लेऽका2� तमयात ्परम।्।  
अथा2त ् श�ु ल प^ मB िजस िदन सयूा2� त के बाद च� Gा� त का समय जानता हो उस िदन पिeमी 
ि^ितज का सयू2 एव ंच� G का अ� तकािलक लT न बनाकर ६ रािश जड़ेु ह]ए अ� तकािलक सयू2च� G 
एव ंलT न दोन0 के पवू2 के समान ही भ�ु तासनूनुक� याथे इ6 यािद के अनसुार सयू2 एव ंलT न के अ� तराल 
मB आने  वाले अ� तरासुओ ंके समान ही सयू2च� G एवं लT न के अ� तरास ुका साधन करना चािहये। 
यिद  सयू2 एव ंच� G दोन0 एक ही रािशगत ह0 तो उन दोन0 सयू2 एव ंच� G मB ६ रािश जोड़कर अ� तरास ु
का साधन करना चािहये। नाड़ीव�ृ मB उन सयू2 एव ंच� Gा� तर क7 कलायB अथवा अ� तरास ुबनावB। 
अथा2त ्१८०० कला  मB उस रािश का उदयासमुान �ाp त होता ह ैतो सयू2 एव ंच� G क7 अ� तरकलाओ ं 
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मB � या? इस अनपुात से नाड़ीव�ृ मB सयू2 एव ंच� Gमा के अ� तर अस ुह0ग।े सयू2 एव ंच� G क7 पथृक्-2  
कालाि6मका गित को उन दोन0 के अ� तरासओु ंक7 घटी बनाकर गणुा करB उसमB ६०  का भाग दB 
भागफल उन दोन0 के सयू2 एवं च� G का चालनफल होता ह।ै उन दोन0 मB अलग-अलग अपने-अपने 
फल को जोड़े, पनु: उन सयू2 च� G एव ंलT न मB ६ रािश जोड़े बार-बार उनके अ� तरास ुबनावB।  इस 
तरह तब तक करB जब तक िक सयू2 एव ं च� G के अ� तरास ु ि�थर न हो जायB। उन ि�थर ह]ए 
सयू2च� G� तरासओु ंसे श�ु ल प^ मB च� Gमा सयूा2� त के बाद ि^ितज के साि�नA य मB आने के कारण 
पिeम मB अ� त हो जाता ह।ै  
सयूा2� त के बाद मB च� Gा� त काल सयूा2� तकािलक सयू2 एव ंच� G का साधन करके, च� Gमा मB आयन 
एव ंआ^ दोन0 jककमN का सं� कार से च� Gा� त लT न का साधन कर सयू2च� Gा� त लT न के असओु ं
के अ� तर करने के िवधान स ेCात कर सकते हZ। ये सब उदया� त ल^ण0 को जानने वाले िवMान0 के 
सामने � पV ट ही ह।ै लेिकन पिeम िदशा मB जो रािश िजतने समय मB अ� त होती ह ैउससे सातवR रािश 
उतने ही समय मB उिदत होती ह।ै इसिलए आचाय2 ने सयू2 च� G एव ंअ� तकािलक लT न मB ६ रािश 
जोड़कर सयू2च� Gा� तलT नकािलक अ� तरासओु ंका साधन िकया ह।ै  
कृQ णपY म( सूया�� त के प& चात ्च  0ोदयकाल Kान –  

  भगणाधz रवौ  द6 वा काया2� तद ्िववरासव:।  
  तै: �ाण:ै कृV णप^े त ुशीतांश#ुदयं ¢जते।्।  
अथा2त ्यिद कृV ण प^ मB च� Gोदय का समय जानने क7 इm छा  हो तो सयूा2� त काल के समय के 
सयू2� पV ट मB ६ रािश जोड़कर अ� त लT न का Cान करना चािहये। उस अ� त लT न एव ंच� G के अ� तर 
के अस ुपवूL� त िविध से ही साधन करने चािहये। सयूा2� त के बाद उस अ� तरास ुतaु य समय ` यतीत 
होने पर च� Gोदय होगा।  
कृV ण प^ मB सयूा2� त के प� चात ्च� Gमा ि^ितज से नीचे गया ह]आ ही होता ह।ै सयूा2� त काल के 
समय � पV ट सयू2 मB ६ रािश जोड़ने पर अ� तलT न होता ह।ै अ� त लT न के उदय के समय से लेकर 
अ� तलT न एव ंच� Gा� तर के असओु ंसे च� Gोदय होगा ही यह उ6 प� न होता ह।ै  
च�GKृंगो� नित Cान के िलए भजुकोिटकण2 साधन –  
  अक~ � Mो: rाि�त िव� लेषो िद� सा: ये यिुतर� यथा। 
  त@ @ ये� दरुका2��ासौ िवCयेा दि^णो�रा।।  
  मA या�े� द ु�भाकण2 संगणुा यिद  सो�रा। 
  तदाक2 � ना^जीवायां शोA या यो@ या च दि^णा।। 
  शषे ंल: ब@ यया भ� तं ल+ धो बाह]: � विदगंमखु:।  
  कोिट: शकुं� तयोव2ग2यतुेमू2लं Kिुतभवते्।।  
अथा2त ्सयू2 एव ंच� Gमा दोन0 एक ही अयन मB ि�थत हो तो उन सयू2 एव ंच� G दोन0 क7 rाि�त@ या का  
अ� तर करB तथा दोन0 यिद अलग-अलग अयन मB हो तो उन दोन0 क7 rाि�त@ या को जोड़े। उस होने  
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वाले अ� तर या योग को सव2@ या के #प मB जानना चािहये।यह सयू2 एव ंच� G क7 rाि�त@ या� तर या 
योग सयू2  से िजस िदशा मB च� Gमा होगा उस िदशा क7 दि^ण या उ�र क7 जाननी चािहये। इसका 
आशय ह ैिक rाि�त सं� कार  @ या च� Gमा क7 िदशा क7 होती ह।ै वह rाि�त सं� कार@ या सयू2च� G 
क7 rा� त@ या� तर या योग को अहोरा� का मA या� अथा2त् सयूा2� त काल के समय के च� Gमा क7 
छाया कण2  से गणुा करB। यिद वह उ�र क7 हो तो इसे अ^@ या × १२  के गणुनफल मB से घटावB तथा 
दि^ण क7 हो तो उस गणुनफल को अ^@ या × १२ के गणुनफल मB जोड़े। इस तरह गणुनफल मB से 
घटाने या जोड़ने पर जो हो उसमB ल: ब@ या का भाग दB। ९० अशं – अ^ांश = ल: बांश। इन ल: बांश0 
क7 @ या ल: ब@ या। भागफल जो आए वह च� G क7 िदशा अथा2त ्सयू2  से च� Gमा िजस िदशा मB हो 

उस िदशा क7 भजु होती ह।ै १२ अगंलु का शकुं कोिट होती ह।ै  २ √भजु२ + कोिट२ = वग2मलू = 
कण2 होता ह।ै  
 
अ  यास 
� न – 

1. Kृंग का अथ2 ह ै– 
क. Kृंगार        ख. सRघ के समान        ग. Kगृाल          घ. Kृंग 

2. िन: न मB Kृंगो� नित  का स: ब� ध िकससे ह ै– 
क. सयू2 से           ख. च� G से           ग. भौम से          घ. बधु से 

3.  श�ु ल प^ मB च� Gमा िकस ितिथ तक हमB Kृंगवत ्िदखलाई पड़ता ह ै– 
क. सा?2 सp तमी तक       ख. पंचमी तक        ग. अV टमी तक           घ. दशमी तक  

4. ९००  - अ^ांश  =  ?  
क. िवषवुांश         ख. ल: बांश         ग. भजुांश         घ. rा� 6 यंश  

5. च� Gमा िकतने कालांश पर पिeम िदशा मB उिदत होता ह।ै 
क. १२            ख.१४             ग.१६              घ.३० 

6. च� Gमा िकस िदशा मB अ� त होता ह।ै 
क. पवू2      ख.  पिeम       ग. उ�र                घ. दि^ण 

7.  भगण  का मान िकतना होता ह।ै 
क. ३६० अशं        ख. ६० अशं           ग. १२०       घ. कोई  नहR  

8. सयू2  से च� Gमा िजस िदशा मB हो उस िदशा क7 � या होती ह।ै 
क. भजु          ख. कोिट        ग. कण2          घ. ` यास  
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च  0 िब� ब म( शु\ लांगुल साधन –  
  सूय^नाशीतगोिल�R ता: शु\ लं नवशतोNुता:।  
  च  0िब� बांगुला1 य� तं _तं Dादशिभ: � फुटम।्।  
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Kृंगो� नित �दश2नाथ2 प�रलेख Cान -  
    द6 वाऽक2 संिCतं िब� दु ंततो बाह] ं� विदगंमखुम।्    
   तत: प� चा� मखुR कोिटं कणz  कोट्य�मA यमाम।्।  
   कोिटकण2यतुाद ् िब� दोिब2: बं ता6 कािलकं िलखते।्  
   कण2स�ूेणिदि�सि?ं �थम ंप�रकa पयेत।्।  
   श�ु लं कण~न तिM: ब योगाद� तमु2ख ंनयेत्। 
   श�ु ला�या: यो�रयोम2A य े म6 � यौ �साधयेत।्। 
   त� मA यस�ूसंयोगाद ्िब� दिु�� पगृ ्िलखदे ्धन:ु। 
   �ाग ्िब: बं याjगवे � यात ्ताjक् त� िदने शशी।। 
   कोट्या िद�साधनात ्ितय2क् स�ूा� त ेKृंगम�ु नतम।् 
   दश2येद�ु नतां कोिटं कृ6 वा च� G� य साऽऽकृित:।।  
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यहाँ इस ^े� मB द = Kुंगम�ु नतम।् तत ्Kृंग ंम ूिब� दतु: कोिटमलूात ्र अथा2त ्सयू2िदT गतं भवित।  
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कृQ णपY म( अिसत भाग (कृQ ण भाग) साधन 
  कृQ णपYे षड्भयुतं सूयa िवशो; ये  दो� तथाऽिसतम।् 
  दbात ्वामं भुजं त- पिcमे म8 डलं िवधो:।।  
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जाता है।   

 

1.5  सारांश  

    �� ततु इकाई के अA ययन के प� चात ्आपने जाना िक च� GKृंगो� नित का स: ब� ध 

आकाश� थ च� Gमा क7 ि�थित से ह।ै Kृंग का अथ2 यहाँ सRघ के समान से िलया गया ह।ै आकाश मB 
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श�ु ल प^ के अ� तग2त च� Gमा का िब: ब बढ़ते ह]ए िदखलाई पड़ता ह ैतथा अि� तम ितिथ पिूण2मा को 

पणू2िब: ब िदखाई दतेा ह।ै वहR कृV ण प^ मB च� Gमा क7 कला घटते ह]ए िदखलाई पड़ता ह ै और 

अि�तम ितिथ अमाव� या को च� Gमा कलाहीन होकर अj� य हो जाता ह ैअथा2त ्हमB भसूापे^ उसके 

दश2न नहR हो पाते। श�ु ल प^ मB �ितपदा से सा?2सp तमी ितिथ तक च� Gमा हमB Kृंगवत ्िदखलाई 

पड़ता ह।ै िफर उसका आकार अध2गोलमेव हो जाता ह।ै इसी तरह पिूण2मा ितिथ को वह हमB िबa कुल 

गोल िदखलाई पड़ता ह।ै   

श�ु ल प^ के आर: भ मB अथवा कृV ण प^ के अ� त मB च� Gमा के �कािशत या श�ु ल भाग 

का आकार Kृंग क7 तरह होता ह ैऔर उ�र या दि^ण क7 तरफ उठा रहता ह।ै च� Gमा के आधे से 

अa प श�ु ल (� वते) भाग क7 कोटी (उपरी भाग) Kृंगाकार होता ह,ै तब वहाँ इV टकाल पर िकतनी 

Kृंगो� नित होगी? यह Cान का िवषय ह।ै  च� Gमा का Kृंगाकार भाग श�ु ल भाग के आधे से अa प 

भाग मB होता  ह।ै यह मासा� तपाद व �थम पाद मB च� G के आधे से अa प श�ु ल भाग मB संभव होता  

ह।ै िMतीय तथा ततृीय (चरण) पाद मB WXगpु तािद ने कृV ण Kृंगो� नित सािधत क7 ह,ै उससे आचाय2  

भा� कराचाय2 सहमत नहR ह।ै व ेकहते हZ िक कृV ण Kृंगो� नित मनVु य0 के ने�0 से j� य नहR होती अत: 

श�ु ल Kृंगो� नित ही �िस? ह।ै अत: आचाय2 ने मासा� त पाद व �थम पाद के िलए कहा ह।ै िMतीय 

ततृीय पाद मB च� G िब: बाध2 कृV ण होने से वहाँ कृV ण Kृंगो� नित होती ह।ै सूया2� त के प� चात ्िजतनी 

घटी मB च� G अ� त होता ह ैवह गत घटी ह ैतथा सयूा2� त से िजतनी घटी पहले च� Gा� त होता ह ैवह 

ऐV य घटी ह।ै इसी �कार पवू2 ि^ितज मB सयूLदय से गत एव ंऐV य घटी होती ह।ै  

1.6  पा
रभािषक श� दावली  

Vंृगो  नित  – आकाश� थ च� Gमा क7 सRघ साj� य ि�थित Kृंगो� नित कहलाती ह।ै    

शु\ ल पY – िजस प^ मB च� Gमा क7 कला jV ट हो उसे श�ु ल प^ कहते हZ। 

कृQ णपY –  िजस प^ मB च� Gमा क7 कला jV ट न हो उसे कृV ण प^ कहते हZ।     

दशा�  तकाल – अमाव� या� त काल।  

सूया�� त  – सयू2 का अदश2न होना सयूा2� त कहलाता ह।ै   

च  0ा� त  –  च� G का अदश2न। 

सूय^दय -  ि^ितजानरुोधेन सयू2 का दश2न होना सयूLदय कहलाता ह।ै  

मासा  त – मास का अ� त मासा� त कहलाता ह।ै 

तरिण – सयू2।  
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1.7  अ� यास �� न� के उ�र  

अ1 यास $& न –  क� उ4रमाला  

1. ख      2. ख      3. क      4. ख    5. क    6. क   7. क     8. क         

1.8 स� दभ� �� थ सूची  

(क) िस?ा� तिशरोमिण – मलू लेखक – भा� कराचाय2, टीका – कृV णच� GिMवदेी।  

(ख) सयू2िस?ा� त  – िटककार – �ोफेसर रामच� G पा� डेय। 

(ग)  सयू2िस?ा� त – िटकाकार – गणपित लाल शमा2 

(घ)  �हलाघवम ्–  �ोफेसर रामच� G पा� डेय  

(ड.) �हलाघवम ्-  केदारद� जोशी   

1.9 सहायक पाठ्यसाम�ी  

सयू2िस?ा� त – �ोफेसर रामच� G पा� डेय  

िस?ा� तिशरोमिण – डॉ0 स6 यदवे शमा2  

�हलाघवम ्– िटकाकार- �ोफेसर रामच� G पा� डेय 

सयू2िस?ा� त  – गणपित लाल शमा2  

िस?ा� तत6 विववके – मलू लेखक – कमलाकर भ_, िटका – कृV णच� GिMवदेी।  

1.10  िनब� धा& मक �� न  

1. Kृंगो� नित से आप � या समझते ह।ै  

2. कृV णप^ मB सयूा2� त के प� चात ्च� Gोदय काल का Cान कैसे करते ह?ै  

3. च� GKृंगो� नित Cान के िलए भजुकोिटकण2 का साधन क7िजय।े 

4. श�ु लांगलु का साधन क7िजय।े  

5. Kृंगो� नित �दश2नाथ2 प�रलेख साधन क7िजय।े  
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इकाई - 2  �होदया�त िवमश$     

इकाई क7 संरचना 

2.1 �� तावना 

2.2 उ �े य  

2.3  �होदया� त प�रचय 

2.4  �ह0 का उदय और अ� त का गिणतीय प^  

2.5  पा�रभािषक श+ दावली 

2.6  बोध �� न0 के उ�र 

2.7  स� दभ2 �� थ सचूी 

2.8  सहायक पाठ्यसाम�ी 

2.9 िनब� धा6 मक �� न  
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2.1  
� तावना 

�� ततु इकाई एमएजवेाई -504 के िMतीय ख� ड क7 दसूरी इकाई से स: बि�धत ह।ै इस इकाई 

का शीष2क ह ै– �होदया� त िवमश2। इससे पवू2 आपने च� GKृंगो� नित से जड़ेु  िवषय0 का अA ययन कर 

िलया ह।ै अब आप �ह0 के उदय-अ� त के बारे मB अA ययन करने जा रह ेह।ै  

‘�होदया� त’ का स: ब� ध �ह0 के उदय एव ंअ� त क7 ि�थित से ह।ै इसके Cान से @ योितष 

शा� �ानरुािगय0 को �ह0 क7 ि�थितय0 का स: यक् Cान हो सकेगा।   

आइए इस इकाई मB हम लोग ‘�होदया� त’ के बारे मB उसक7 गिणतीय प^ एव ं िस?ा� त0 

को जानने का �यास करत ेह।ै       

2.2 उ�े� य  

इस इकाई के अA ययन के प� चात ्आप – 

• �होदया� त को प�रभािषत कर सकB ग।े 

• �होदया� त  को समझा सकB ग।े 

• �ह0 क7 िविभ� न ि�थितिय0 को जान लBग।े 

• कौन सा �ह कब उदय होगा अथवा अ� त होगा इसे समझ लBग।े 

2.3 �होदया� त प�रचय  

�होदया� त से ता6 पय2 �ह0 के उदय एव ं अ� त से ह ै तथा गिणत @ योितष का यह मsु य 

िवषय माना जाता ह।ै व� ततु: सभी �ह अपने-अपने कालांश तुa य उिदत और अ� त हो जाते हZ। 

मA यमािधकार मB हम मA यम �ह का साधन करते हZ, � पV टािधकार मB �ह � पV ट का साधन करते हZ।  

वहR � पV ट �ह कब उिदत और अ� त होगा? अथा2त ् ि^ितजानरुोधेन वह कब उिदत और अ� त 

होगा? इसका Cान हमB उदया� तािधकार मB �ाp त होता ह।ै अत: �� तुत इकाई मB आइए हम �ह0 के 

उदया� त का अA ययन करते हZ। सव2�थम आचाय2 भा� कराचाय2 जी Mारा िवचरिचत 

िस?ा� तिशरोमिण मB किथत �होदया�त – िन6योदया�तयोग2तग:यल^ण क7 बात करते हZ। वह �ह0 

के िन6 य उदया� त ल^ण क7 बात करते ह]ए कहते हZ िक -  

   �ाTjT�हः �याददुयाsयलTनम�ताsयकं पिeमjT�हः सः। 

   �ाTjT�होऽaपोऽ� यदीV टलTना|तो गिमVय6यदुयं बह]� चेत।्।  

   ऊनोऽिधकः पिeममjT�ह� चेद�तं गतो या�यित चेित व�ेम।्  



�हण, वधे–य� � तथा गोल प�रचय-01                                                            MAJY-504 

उ�राख� ड  म�ु त  िव� विव�ालय   94 
 

�ह के उदयलTन को �ाTjT�ह तथा अ�त लTन को पिeम jT�ह कहत ेहZ। यिद �ाTjT�ह इV ट लTन से 

अaप हो तो �ह उिदत हो चकुा होता ह।ै यिद अिधक हो तो �ह उिदत होने वाला होता ह।ै इसी 

�कार यिद पिeम jT�ह इV ट लTन से अaप हो तो �ह अ�त चकुा होता ह ैऔर अिधक हो तो अ�त 

होने वाला होता ह।ै  

�ाTjT�ह तथा पिeम jT�ह को प�रभािषत करके आचाय2 ने इनके Mारा rाि�तव�ृ तथा पवूb एवं 

पिeमी ि^ितज के िमलान िब�दओु ंको प�रभािषत कर िदया ह,ै जब �ह उिदत अथवा अ�त होता ह ै

तथा �ह का शर होता ह।ै जब �ह का शराभाव होता ह ैतब �ाTjT�ह उिदत होते ह]ए �ह पर तथा 

पिeम jT�ह अ�त होते ह]ए �ह पर ही होता ह ैअथा2त ्दोन0 एक ही िब�द ुपर होते हZ।  

�ह का शर होने पर इV ट लTन से jT�ह अaप हो तो �ह ि^ितज के उपर रहने से उिदत रहता ह ैतथा 

अिधक होने पर ि^ितज से नीचे रहने के कारण उिदत होने वाला होता ह।ै अतः आचाय2 ने यह 

यिुfयfु कहा ह।ै इसी तरह इV टलTन से �ह का अ�तलTन अaप होने पर �ह पिeम ि^ितज के नीचे 

रहना ह ैअतः अ�त हो चकुा होता ह ैतथा अिधक होने पर ि^ितज के उपर रहने से अ�त होने वाला 

होता ह।ै  

सयूा2स�न अभाव के कारण उदया�त -  

  िन#fौ �ह�येित िन6योदया�तािवनास�नभावने यौ तौ च वxये।  

  रव#ेनभिुf�2हः �ागदुिेत �तीmयामसाव�तम6ेय�यथा�यः।।  

िन6योदय के अित�रf िन#f (�ह) के उदया�त को आचाय2 कहते हZ। यिद िकसी �ह क7 गित रिव 

से अaप हो तो पवू2 िदशा मB उिदत तथा पिeम मB अ�त होता ह।ै जसैे मगंल, ग#ु, शिन अ�यथा होने 

पर िवपरीत होता ह ैअथा2त ्सूय2 से अिधक गित �ह पिeम मB उिदत या पवू2 मB अ�त होता ह।ै जसैे 

च�Gमा।  

म�द गितक् �ह के िनकट जब सयू2 रहता ह ैतो वह �ह अj� य होता ह।ै वहॉ ंसे सयू2 शी� गित से 

उससे आग े हटता जाता ह ै तथा मदंगितक �ह पीछे हटता जाता ह।ै अतः इस �कार पीछे रहा 

म�दगित �ह पवू2 िदशा मB सयूLदय से पवू2 j� य होता ह।ै यिद म�दगित �ह सयू2 से अिधक आग ेि�थत 

हो तो शी�ता से रिव उसके आस�न जाता ह ैतब सयू2 िकरण0 से आmछािदत �ह पिeम मB अ�त 

होता ह।ै इसी �कार यिुf से अिधक भिुf वाला �ह पिeम मB उिदत तथा पवू2 मB अ�त होता ह।ै  

बधु शrु मB िवशेष -  

  Cशrुावजृ ू�6यग|ु:य वrां गितं �ाpय त�ैव यातः �ितV ठाम।्  
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  ततः �ाक् सम|ु:य वrावजृ6ुवं समासा� त�ैव चा�तं ¢जतेाम।्।  

अथा2त ्बधु शrु मागb होने पर तथा उनक7 भिुf अिधक होने से पिeम मB उिदत होत हZ तथा वहॉ ं

वr7 होकर वहR पर अ�त हो जाते ह ैतथा वr7 रहते ह]ए पवू2 मB उिदत होते हZ और वहॉ ंअवr7 

होकर अिधक गित होने के कारण पवू2 मB ही अ�त हो जाते ह।ै  

कालांश Cान -  

   दUे�दवः शलैभवु� च शrा #Gाः।  

   खच�Gाः ितथयः rमेण।।  

   च�Gािदतः काललवा िन#fा। 

   Cशrुयोव2rगयोिM2हीनाः।।  

अथा2त ्च�G, मगंल, बधु, ग#ु, शrु तथा शिन के िन#f कालांश rमाश: 12०, 17०, 14०, 11०, 

10०, 15० होते हZ। वr7 बधु, षrु के कालांष इनसे दो कम अथा2त ्rमश: 12 तथा 8 होते हZ।  

कालांश का अथ2 काला6मक अशं ह।ै छः अशं क7 एक घटी होती ह।ै एक अशं का दस पानीय पल 

होता ह।ै सयू2 से अ�त होकर उदय होने मB च�Gमा को दो घटी लगता ह।ै इससे कम समय मB सूय2 क7 

�भा से आmछािदत होने से अj� य होता ह।ै दो घटी बारह अशं के तaुय होती ह ैअतः च�Gमा के 

कालांश 12 होते हZ। इतने अशं से अिधक अ�तर पर च�Gमा jV टयोTय होता ह।ै मगंल के 17 अशं 

2/50 घिटय0 के तaुय होते हZ। इसी �कार अ�य �ह0 के िलए कह ेगये कालांश �यनूािधक उaके 

िबंब0 क7 �थलू-सxूमता वश ह ैऔर बधु-शrु के िब:ब वr गित होने पर पIृवी से िनकटतम होने के 

कारण अिधक चमकदार तथा बडे होने से उनके कालांश 2 अशं �यनू कह ेहZ। �य0िक तब व ेसयू2 से 

अिधक साि�नAय मB होने पर अ�त होते हZ।  

�होदया�त समय Cात करना -  

  य�ोदयो वा�तमयोऽवग:य�तिदTभवो j�खचरो रिव� च।  

  अ�तोदयास�निदने कदािचत ्साAय�त ुप� चात ्तरिणः सषड्भः।।  

�ह के उदय व अ�त को जब जानना हो तो �ह के पवू2 अथवा पिeम उदया�त के अनसुार पवू2 

अथवा पिeम jT�ह क7 तथा सयू2 क7 ि�थित उस िदन उदया�त से कुछ पवू2 Cात करना चािहये। यिद 

�ह पवू2 मB उिदत हो तो �ह साधन करके उदय लTन साधन करB। यिद पिeम मB �ह उदया�त हो तो 

�ह का साधन  करके सयू2 मB छः रािश जोड़ कर लTन साधन करे।  

   उfे�य उना�यिधका  यदीV टा: खटेोदयो ग:यगत�तदा �यात ्।  

   अतोऽ�यथा वा�तमयोऽवग:यः �ोfेV ट कालांशिवयोगिलqाः।।  
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   खाkाV टभ�ूना �चुरोदयाqाः खटेाक2 भ�ु6य�तरभािजता� च।  

   वrे त ुभ�ु6यै�य�ता अवाqा�तद�तराले िदवसा गतैV या:। 

   ता6कािलका�यां रिवj�हा�यां महु]ः कृता�ते �फुटतां �याि�त।।      

यहाँ  इस � लोक मB �ह के उिदत होने अथवा उिदत हो चकुने का Cान बतलाया गया ह।ै आचाय2  का 

कथन ह ैिक �ाp त इV ट कालांश यिद पिठत कालांश से अa प हो तो �ह को उदय होना शेष होता ह।ै 

यिद अिधक हो तो उदय हो चकुा होता ह।ै अ� त के समय इससे िवपरीत होता ह ैअथा26 ्  यिद इV ट 

कालांश पिठत कालांश से अa प हो तो �ह अ� त हो चकुा तथा अिधक हो तो अ� त कब होगा। 

पिठत कालांश तथा इV ट कालांश के अ� तर को १८०० से गणुा करके jT �ह क7 आrांत रािश के 

� वदशेीय उदय असुओ ंसे िवभ� त करके �ाp त कला फल को, �ह वr7 हो तो �ह तथा सयू2 क7 

गित के अ� तर से पनु: िवभ� त करने से तथा मागb होने पर दोन0 के गित  योग से िवभ� त करने से 

�ाp तफल rमश: �ह उिदत होने के प� चात ्क7 िदन संs या तथा उिदत होने मB शेष िदन0 क7 संs या 

होती ह।ै  

�हनY-' के उदया� त म( वैिशQ ट्य – 

  �वह वाय ुMारा पवू2 क7 ओर गितशील �ह0 एव ंन^�0 के ि^ितज के साि�नA य से 

जो उदया� त होता ह ैवह उनका �ितिदन अपने-अपने सावन िदन0 मB लेना �िस? ही ह।ै यहाँ � यनू 

िकरण वाले �ह एव ंन^�0 के सयू2 क7 समीपता के कारण सयू2 क7 तेज िकरण0 के �भाव से उन �ह 

एव ंन^�0 का नहR िदखाई दनेा ही उनका अ� त होना तथा सयू2 से िजतने अ� तर पर जाने से उनका 

िदखाई दनेा ही उदय कहलाता ह।ै  

उदया� त म( िदशा Kान -  

  सयूा2द� यिधका: प� चाद� तं  जीवाकुजाक2 जा:।  

  ऊना: �ागदुयं याि�त Cशrुौ विrणौ तथा।।  

  ऊना िवव� वत: �ाm याम� तं च� GC भाग2वा:।  

  ¢ज� 6 य� यिधका: प� चाददुयं शी�याियन:।।  

अथा2त ्वहृ� पित मंगल एव ंशिन वr7 ह0  या मागb सूय2 से अिधक (आगे) होने पर पिeम मB अ� त 

होते हZ। तथा सयू2 से पीछे कम होने पर पवू2 िदशा मB उिदत होते हZ। बधु एव ंशrु दोन0 यिद वr7 ह0 

तो सयू2 से आग ेगये होने पर पिeम िदशा मB अ� त तथा सूय2 से कम होने पर पवू2 मB उिदत होते हZ। सयू2 

क7 तलुना मB अिधक गित होने वाले च� G –बधु  एव ंशrु �ह सयू2 से कम होने पर पVृ ठगत होने से 

पवू2 िदशा मB अ� त होते हZ तथा सयू2 से आग ेगये होने पर पिeम िदशा मB उिदत होते हZ।  
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कालांश Kान क� आव& यकता –  
   ए1 योऽिधके: कालभागै<�& या   यूनैरदश�ना। 
   भ वि तलोके खचरा भानुभा�� त मूत�य:।।  

अथा2त ् सयू2 से िजतने अ� तर के अशं0 पर �ह रहने पर अj� य होता हो उतने ही अशं उस �ह क7 

कालांश कहलाता ह।ै इसिलए �ह क7 इV ट कालांश यिद पिठत कालांश से अिधक होते हZ तो सयू2 स े

�ह के अिधक अ� तर पर ि�थत होने के कारण वह �ह j� य या उिदत कहलाता ह।ै तथा पिठत 

कालांश0 से इV ट कालांश कम हो तो सूय2 के साथ �ह के अ� तर के � यनू होने के कारण उसका 

अदश2न या अ� त होना जो कहा गया ह ैयह सही ह,ै यह उ6 प� न होता ह।ै  

न^�0 के कालांश –  

  � वा6 यग� 6 य मगृ` याध िच�ा @ येV ठा: पनुव2स:ु।  

  अिभिजत ्W£�दयं �योदशिभरंशकै:।।  

  ह� तKवणफाa ग�ु य: KिवV ठा रोिहणी मघा। 

  चतदु2शांशकैj2� या िवशाखाऽिwिनदवैतम।्। 

  कृितकाम�ैमलूािन सापz रौG^2मवे च।  

  j� य� त ेपंचदशिभराषाढािMतयंतथा।।  

  भरणीितV य सौ: यािन सौx : यात ्ि�सp तकांशक:।  

  शषेािण सp तदशिभj2� याj� यािन भािन त।ु।  
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सदोिदत न^� –  

  अिभिजद ्WX�दयं � वाितवVै णव  वासरा:।  

  अिहबु2A � यमदु�� थ6 वा� नलpु य� तेऽक2  रि�मिभ:।।  

अथा2त ्अिभिजत्, W£�दय, � वाती, Kवण, धिनV ठा तथा उ�रभाGपद ये ६ न^� rाि�तव�ृ से उ�र  
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मB शरा� से अिधक भाग पर ि�थत होने के कारण  सयू2  क7 िकरण0  के �भाव  से अ� त नहR होते हZ।  

पवू2  प�  मB अिभिजत ्WX�दय को १३ अशं0  के अ� तर पर होने से ही अिभिजतािद क7 उदया� त 

कालांश १३ बतायी गयी ह ैएव ंअब कह रह ेहZ िक य ेअिभिजत ्  W£�दय सदोिदत न^� हZ ऐसा 

कथन � य0 ह?ै यह बता रह ेह ैिक अिभिजतादी अपने-अपने तारा पुंज0 मB जो �धान योगतारा होती ह ै

वह rाि�तव�ृ से उ�र मB अिधक शर के अ� तर पर रहने के कारण उन न^�0 क7 योगतारा सदोिदत 

होती ह।ै  

अ  यास 
� न – 

1. च� Gमा का कालांश िकतना होता ह।ै 

क. १२ अशं          ख.१४ अंश        ग.१५ अशं           घ.१६ अंश  

      2.  वहृ� पित, मगंल एव ंशिन वr7 या मागb होकर िकस िदशा मB अ� त होते ह।ै  

           क. पवू2           ख. पिeम           ग. उ�र           घ. दि^ण 

      3. सयू2िस?ा� त के अनसुार वहृ� पित के उदया� त कालांश िकतने ह।ै 

           क. ११ अशं       ख.१२ अंश           ग. १३ अशं        ध. १४ अशं  

      4. सयू2 से िजतने अ� तर के अशं0 पर �ह रहने पर अj� य होता हो उतने ही अंश उस �ह क7 

� या कहलाता ह।ै  

           क. उदय        ख. अ� त         ग. कालांश         घ. �हयिुत 

      5. िन: न मB सदोिदत न^� हZ। 

           क. अिभिजत ्         ख. WX�दय            ग. � वाित             घ. इनमB सभी    

2.5 सारांश  

   �� ततु इकाई के अA ययन के प� चात ्आपने जाना िक �होदया� त से ता6 पय2 �ह0 के उदय 

एव ंअ� त से ह ैतथा गिणत @ योितष का यह मsु य िवषय माना जाता ह।ै व� ततु: सभी �ह अपने-

अपने कालांश तaु य उिदत और अ� त हो जाते हZ। मA यमािधकार मB हम मA यम �ह का साधन करते 

हZ, � पV टािधकार मB �ह � पV ट का साधन करते हZ।  वहR � पV ट �ह कब उिदत और अ� त होगा? 

अथा2त ्ि^ितजानरुोधेन वह कब उिदत और अ� त होगा? इसका Cान हमB उदया� तािधकार मB �ाp त 

होता ह।ै अत: �� ततु इकाई मB आइए हम �ह0 के उदया� त का अA ययन करते हZ। सव2�थम आचाय2 

भा� कराचाय2 जी Mारा िवचरिचत िस?ा� तिशरोमिण मB किथत �होदया�त –

िन6योदया�तयोग2तग:यल^ण क7 बात करते हZ। वह �ह0 के िन6 य उदया� त ल^ण क7 बात करते ह]ए 

कहते हZ िक -  
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   �ाTjT�हः �याददुयाsयलTनम�ताsयकं पिeमjT�हः सः। 

   �ाTjT�होऽaपोऽ� यदीV टलTना|तो गिमVय6यदुयं बह]� चेत।्।  

   ऊनोऽिधकः पिeममjT�ह� चेद�तं गतो या�यित चेित व�ेम।्  

�ह के उदयलTन को �ाTjT�ह तथा अ�त लTन को पिeम jT�ह कहत ेहZ। यिद �ाTjT�ह इV ट लTन से 

अaप हो तो �ह उिदत हो चकुा होता ह।ै यिद अिधक हो तो �ह उिदत होने वाला होता ह।ै इसी 

�कार यिद पिeम jT�ह इV ट लTन से अaप हो तो �ह अ�त चकुा होता ह ैऔर अिधक हो तो अ�त 

होने वाला होता ह।ै  

�ाTjT�ह तथा पिeम jT�ह को प�रभािषत करके आचाय2 ने इनके Mारा rाि�तव�ृ तथा पवूb एवं 

पिeमी ि^ितज के िमलान िब�दओु ंको प�रभािषत कर िदया ह,ै जब �ह उिदत अथवा अ�त होता ह ै

तथा �ह का शर होता ह।ै जब �ह का शराभाव होता ह ैतब �ाTjT�ह उिदत होते ह]ए �ह पर तथा 

पिeम jT�ह अ�त होते ह]ए �ह पर ही होता ह ैअथा2त ्दोन0 एक ही िब�द ुपर होते हZ।  

�ह का शर होने पर इV ट लTन से jT�ह अaप हो तो �ह ि^ितज के उपर रहने से उिदत रहता ह ैतथा 

अिधक होने पर ि^ितज से नीचे रहने के कारण उिदत होने वाला होता ह।ै अतः आचाय2 ने यह 

यिुfयfु कहा ह।ै इसी तरह इV टलTन से �ह का अ�तलTन अaप होने पर �ह पिeम ि^ितज के नीचे 

रहना ह ैअतः अ�त हो चकुा होता ह ैतथा अिधक होने पर ि^ितज के उपर रहने से अ�त होने वाला 

होता ह।ै  

2.6  पा
रभािषक श� दावली  

�होदया� त  – �ह0 का उदय एव ंअ� त को �होदया� त कहते हZ।    

कालांश – काल स: बि�धत अशं कालांश कहलाता ह।ै सभी �ह अपने-अपने कालांश तaु य ही 

उिदत एव ंअ� त होते हZ। 
उदय  –  �ह का िदखलाई पड़ना या दश2न होना।      

अ� त – �ह का ि^ितजानरुोधेन अदश2न होना।  

<H �ह  – िदखलाई पड़ने वाला �ह।   

 शर –  दरूी। 

 dाि तवृ4-  कद: ब से ९० अशं से िनिम2त होने वाला व�ृ।  
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2.7  अ� यास �� न� के उ�र  

अ1 यास $& न –  क� उ4रमाला  

1. क      2. ख      3. क      4. ग    5. घ     

2.8 स� दभ� �� थ सूची  

(क) िस?ा� तिशरोमिण – मलू लेखक – भा� कराचाय2, टीका – कृV णच� GिMवदेी।  

(ख) सयू2िस?ा� त  – िटककार – �ोफेसर रामच� G पा� डेय। 

(ग)  सयू2िस?ा� त – िटकाकार – गणपित लाल शमा2 

(घ)  �हलाघवम ्–  �ोफेसर रामच� G पा� डेय  

(ड.) �हलाघवम ्-  केदारद� जोशी   

2.9 सहायक पाठ्यसाम�ी  

सयू2िस?ा� त – �ोफेसर रामच� G पा� डेय  

िस?ा� तिशरोमिण – डॉ0 स6 यदवे शमा2  

�हलाघवम ्– िटकाकार- �ोफेसर रामच� G पा� डेय 

सयू2िस?ा� त  – गणपित लाल शमा2  

िस?ा� तत6 विववके – मलू लेखक – कमलाकर भ_, िटका – कृV णच� GिMवदेी।  

2.10  िनब� धा& मक �� न  

1. उदया� त िकसे कहते ह।ै वण2न क7िजये।  

2. �ह0 के कालांश का वण2न क7िजय?े  

3. न^�0 के कालांश का उa लेख क7िजये। 

4. उदया� त को स^े� � पV ट क7िजय।े  

5. उदया� त पर िनब� ध िलिखये।  
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इकाई - 3  �हयुित एवं पातिवचार  

इकाई क7 संरचना 

3.1 �� तावना 

3.2 उ �े य  

3.3 �हयिुत  प�रचय 

3.4  पात िवचार 

3.5  पा�रभािषक श+ दावली 

3.6  बोध �� न0 के उ�र 

3.7  स� दभ2 �� थ सचूी 

3.8  सहायक पाठ्यसाम�ी 

3.9 िनब� धा6 मक �� न  
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3.1  
� तावना 

�� ततु इकाई एमएजवेाई-504 के िMतीय ख� ड क7 तीसरी इकाई से स: बि�धत ह।ै इस इकाई 

का शीष2क ह ै – �हयिुत एवं पात िवचार। इससे पवू2 आपने च� GKृंगो� नित, �होदया� त से जड़ेु  

िवषय0 का अA ययन कर िलया ह।ै अब आप �हयिुत एव ंपात के बारे मB अA ययन करने जा रह ेह।ै  

‘�हयिुत एव ंपात’ का स: ब� ध �हण के अ� तग2त च� Gमा क7 ि�थित से ह।ै इसके Cान से 

@ योितष शा� �ानरुािगय0 को �हण एव ंच� GKृंगो� नित का स: यक् Cान हो सकेगा।   

आइए इस इकाई मB हम लोग ‘�हयिुत एव ं पात’ के बारे मB उसक7 गिणतीय प^ एव ं 

िस?ा� त0 को जानने का �यास करते ह।ै       

3.2 उ�े� य  

इस इकाई के अA ययन के प� चात ्आप – 

• �हयिुत को प�रभािषत कर सकB ग।े 

• पात को समझा सकB ग।े 

• ‘�हयिुत’  क7 िविभ� न ि�थितिय0 को जान लBग।े 

•  �हयिुत एव ंपात के गिणतीय प^ को �ितपािदत कर सकB ग।े 

3.3 �हयुित प�रचय  

  िजन दो �ह0 क7 यिुत के बारे मB िवचार करना हो उनमB से िजस �ह क7 गित अिधक हो,  

उस �ह के म� दगित वाले �ह से आग ेरहने पर उन दोन0 म� दगित एव ंशी�गित वाले �ह0 क7 यिुत 

पहले ही हो जाती ह।ै अ� यथा शी�गित वाला �ह म� दगित वाले �ह से कम हो तो (उन दोन0 �ह0 

म� द गित एव ं शी� गित वाले का) संयोग आग े होगा। ऐसा जानना चािहये। लेिकन इस तरह से 

िवचार तभी होता ह ैजब दोन0 �ह मागb ह0। वr गित वाले �ह0 मB यिुत इससे िवपरीत समझना 

चािहय।े अथा2त ्वr गितवाला शी�गित �ह म� दगित वाले �ह से कम ह0 तो उन दोन0 �ह0 क7 यिुत 

पवू2 मB ही हो जाती ह ैएव ंशी� गित वाला �ह म� द गित वाले �ह से आग ेहो तो उनक7 यिुत आगे 

होगी। 

िजन दो �ह0 क7 यिुत का िवचार करना हो उनमB से एक �ह मागb एव ंदसूरा वr7 हो तो उसक7 

वrगित होने के कारण माग2गित वाले �ह से अिधक होने पर उन दोन0 �ह0 क7 यिुत मागb एव ंवr7 

क7 पहले ही हो जाती ह।ै वrगित वाला म� द �ह शी�गित वाले मागb �ह से आग े होने पर उन 

दोन0 �ह क7 यिुत आग ेहोगी। ऐसा जानना चािहये। 
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�पV ट �ह ही मनVु य0 Mारा दखे ेजाने योT य होने के कारण उनक7 �पV ट गित ही �हण करनी चािहए।  

�ह0 क7 िभ�न-िभ�न गित होने के कारण से िजन दो �ह0 क7 यिुत का िवचार करत ेहZ उनमB से कोई 

एक म�द गित वाला तथा दसूरा शी� गित वाला होगा ही। इसीिलए उन दोन0 �ह0 के मागb होने के 

कारण शी� �ह यिद म�द �ह से अिधक हो तो वह शी�गित वाला �ह म�दगित वाले �ह के साथ 

योग करके आग ेगया ह]आ होने से उनका योग गत हो चकुा अथा2त ्उनक7 यिुत पहले ही हो गई, यह 

� पV ट ह]आ।  

यिद शी� गित �ह म�द गित �ह से कम हो तो म�द गित �ह से पीछे होने के कारण शी� गत �ह 

अिधक गित से चलता ह]आ म�दगित वाले �ह के साथ योग करेगा, इससे उनका योग आग ेहोगा 

यह �पV ट ह]आ। यिद म�दगित एव ंशी�गित वाले दोन0 �ह ही वr7 ह0 तो व ेदोन0 ही वr7 गित होने 

से पिeम क7 ओर चलते हZ। तब शी� �ह म�दगित वाले �ह से कम होने पर शी� गित वाला वr7 

�ह तेज गित से चलता ह]आ म�दगित वाले वr7 �ह को पकड लेगा अथा2त ् उसके समान हो 

जायेगा, अतः उन दोन0 वr7 �ह0 क7 यिुत आग ेहोगी। यह िस? ह]आ। यिद इन दोन0 �ह0 मB एक 

�ह मागb एव ंदसूरा �ह वr7 हो तो उन दोन0 मB वr7 �ह के मागb �ह से अिधक होने से पिeम क7 

ओर चलता ह]आ वr7 �ह, पवू2 क7 ओर चलते ह]ए मागb �ह से आने वाले समय मB योग करेगा। 

इसिलए दोन0 का योग भावी होगा यह िस? ह]आ।  

यहॉ ंरािशय0 को पवूा2िद rम से �थािपत करने से ऐसा ह।ै रा�यािद मान से �ह कम या अिधक होने 

क7 कaपना िकये जाने के कारण िकसी समय मीन रािश मB �ह होगा तो यह �ह मषे रािश मB ि�थत 

�ह क7 अपे^ा अिधक माने जाने मB आपि� होगी। इसिलए जो �ह अिधक पवू2 मB होगा वह अिधक 

तथा पिeम मB होने वाले �ह को �यनू माना जायेगा पर�त ुयह 6 रािशय0 के अ�तर पर ही जानना 

चािहए।  

�हयिुत विचार मB गतैV यिदनािद साधन -  

       �हयोः यतुौ तaुय6वसाधनाथz गतैV य िदनािद कथनम।्  

       �हा�तरकलाः �वभिुfिलqासमाहताः।।  

       भ�ु6य�तरेण  िवभजदेनुलोम िवलोमयोः।  

        Mयोव2िr�यथैकि�मन ्भिुfयोगने भाजयेत।्।  

       ल+धं िलqािदकं शोAयं गते दयंे भिवV यित।  

                         िवपय2याMrग6योरेकि�म�ंत ुधन`ययौ।।  

                            समिलqौ भवतेां तौ �हौ भगण संि�थतौ। 
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                    िववरं तMद?ु6ृय िदनािद फलिमVयते।।  

अथा2त ्Mयोः �हयोर�तराभाव�य नाम यिुतः। अतः यिुत काले तौ �हौ तयोर�तराभावात ्सवा2वयवने 

तaुयौ भवतः।  

िजन दो �ह0 क7 यिुत का िवचार करना हो उनके अ�तर क7 कलाओ ंको अलग रखB। इन दो जगह 

रखी ह]ई अ�तरकलाओ ंको अपनी-अपनी कलािद गित से गणुा करB। इस आये ह]ए दोन0 �थान0 के 

गणुनफल मB दोन0 ही मागb �ह या दोन0 ही वr7 �ह0 क7 गितय0 के कला6मक अ�तरमान का भाग 

दB। यिद दोन0 �ह0 मB से कोई एक �ह ही वr7 हो तो उन �ह0 क7 अ�तरकलाओ ंको अपनी-अपनी 

गित से गणुा करB एव ंउस गणुनफल मB दोन0 �ह0 क7 गित कलाओ ंके योग का भाग दB। जो भी भाग 

दनेे पर भागफल आयेगा वह कलािद होगा। इस भागफल को यिद �ह0 क7 यिुत पहले हो गयी ह0 तो 

उन-उन �ह0 मB से घटा दB एव ंयिुत आग ेहोने वाली ह0 तो उन-उन �ह0 मB जोड़ दB। इस �कार दोन0 ही 

�ह0 क7 मागb होने पर करB। यिद दोन0 वrगित के ह0 तो योग के गित होने पर उन-उन दोन0 �ह0 मB 

जोड़ने से तथा यिद योग आगे होने वाला हो तो उन दोन0 �ह0 मB से उस भागफल को घटावB। यिद 

दोन0 �ह0 मB से कोई एक वr7 हो तो उस भागफल को उनका योग गत होन पर उन �ह0 मB जोड़ दB 

तथा योग  आग ेहोने पर उन �ह0 मB से भागफल घटा दB अथा2त ्वr7 �ह मB उस फल को योग आगे 

होने वाला हो तो वr7 �ह मB उस भागफल को घटावB तथा मागb �ह मB उस भागफल को जोड़B। इस 

तरह करने पर रा�यािद िवभाग मB गये ह]ए व ेदोन0 �ह जोड़ने  से सब �कार से समान हो जावBगB। उन 

दोन0 �ह0 का अ�तर पवू2 मB बताये गये अनसुार दोन0 क7 मागb या दोन0 क7 वr7 गित होने पर दोन0 

क7 ग6य�तर कलाओ ंको मागb�ह होने पर दोन0 के अ�तर से एव ंवr7 मB गितय0 का योग जो हो 

उससे भाग दकेर जो फल �ाq हो वह गत योग होने पर गत िदन तथा आगामी योग होने पर एV य िदन 

कहलाते हZ। उतने िदन पवू2 योग हो गया या इतने िदन बात योग होगा यह कहना चािहए।  

दो �ह0 के अ�तर का अभाव यिुत होता ह।ै अतः यिुत के समय दोन0 �ह0 का अ�तराभाव होने से व े

दोन0 सभी तरह से समान होते ह।ै इिmछत िदन क7 यिुत से पहले या बाद मB उन दोन0 �ह0 मB अ�तर 

होता ह।ै अतः दोन0 �ह अलग-अलग िकतने सं�कार करने से समान ह0ग,े यह जानने का यहॉ ं�यास 

करते हZ। यिद दोन0 �ह ही वr7 या मागb ह0 तो उनके एक िदन मB अ�तर ग6य�तर तaुय होने से यिद 

�ह0 के ग6य�तर तaुय अ�तर से �ह0 क7 पथृक्-पथृक् गितकला के समान चलन �ाq होता ह ैतो 

अभीY �हा�तर कलाओ ं मB �या। इस अनपुात से �हा�तर कला स:बि�ध अलग-अलग �ह का 

चालन - �हगिततुaय चलन × इV ट�हा�तर   

                       गितयोगतaुया�तर 
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योग के गित होने पर मागb �ह आग ेएव ंवr7 �ह पीछे होता ह।ै इसिलए चालन फल को मागb �ह 

मB से घटाया एव ंवr7 �ह मB जोड़ा जाता ह।ै योग ग:य आगामी होने पर मागb �ह पीछे एव ंवr7 �ह 

आग ेहोता ह।ै इसिलए मागb �ह मB जोड़ने से एव ंवr7 �ह मB से घटाने पर दोन0 �ह समान ह0ग।े  

गतैVय िदनािद साधन क7 उपपि� - एक िदन मB यिुत करने वाले दो �ह0 का अ�तर ग6य�तर तaुय या 

गित योग तaुय होता ह।ै यिद ग6य�तर कलाओ ंसे या गित योग कलाओ ंसे एक िदन हो तो अभी�ट 

�हा�तर कलाओ ं से �या। इस अनपुात से अभी�ट �हा�तर स:बि�ध िदनािदफल -  

�हा�तरं/ग6य�तरं, या गितयोग। यिद योग गत हो तो इतने िदन पवू2 यिुत हो गयी एव ंग:य योग होने 

पर इतने बाद मB यिुत होगी यह उपप�न ह]आ। लेिकन इस अनपुात से चालन फल तभी सही होगा 

जब यिुत अभी�ट िदन के लगभग ह0 अ�यथा �ह गित �ितिदन क7 िवल^ण होने से अनपुात एव ं

उसका फल वा�तिवक होता ह ै अतः असकृ6कम2 से ही इसके सही होने क7 स:भावना होती ह,ै 

इसका अिधक िव�तार करने क7 आवVयकता नहR ह ैयही पया2q ह।ै  

िस?ा�तिशरोमिण मB किथत यिुतकालCान -  

   िदवौकसोर�तरिलिqकौघा|6योिव2योगने �ता�दकैः। 

   वr7 जव�ैयेन िदनैरवाqैया2ता तयोः संयिुतरaपभfुौ।।  

अथा2त ्अभीV ट िदन के दो �ह0 का अ�तर Cात करके उसको दिैनक गित के अ�तर से िवभf करने 

से और यिद उनमB से एक वr7 हो तो उनक7 दिैनक गित के योग से िवभf करने से उनक7 यिुत होने 

का समय �ाq होता ह।ै यिद अaप गित �ह दसूरे �ह से अaप हो तो दोन0 �ह0 क7 यिुत हो चकु7 

होती ह।ै यिद दोन0 �ह वr7 हो और उनमB से अaपगित �ह दसूरे अaप हो तो उनक7 युित आगे 

होगी अ�यथा होने पर यिुत हो चकु7 होती ह।ै  
उपपि4 - यिद दोन0 �ह एक िदशा मB चल रह ेह0 तो उनक7 गित का अ�तर उनके �ितिदन का 

अ�तर होता ह।ै यिद एक आग ेपवू2 क7 ओर जाता हो तथा दसूरा दसूरी िदशा मB पीछे पिeम क7 ओर 

जाता हो तो उनक7 गित का योग दोन0 के बीच �ितिदन का अ�तर होगा। अतः उनका अनुपात करत े

हZ िक यिद एक िदन मB दोन0 �ह0 मB इतना अ�तर होता ह ैतो दोन0 �ह0 क7 ि�थित क7 अ�तर कला मB 

िकतने िदन ह0ग?े ल+ध िदन संsया यिुत के िदन0 क7 संsया होगी। यिद अaपगित �ह अथवा वr7 

अaप गित �ह दसूरे �ह से �यनू हो तो उसका दसूरा �ह का अितrम करता ह]आ आग ेचला गया 

ह।ै यिद दोन0 वr7 हो तो इससे िवपरीत ि�थित होने से व ेपर�पर यिुत करते हZ। उपरोf बात को और 

�प�ट करके बताते हZ। दो �ह0 क7 ि�थित के अ�तर क7 कलाओ ं को उनक7 गित के अ�तर क7 

कलाओ ंसे िवभf करने से �ाq फल िदन संsया होती ह,ै उपर बताये अनसुार। अब यिद अिधक 
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गित वाला �ह अaपगित वाले �ह से अिधक रह ेतो पवू2 गत िदन0 मB �ह यिुत हो चकु7 यह समझना 

चािहये। यिद अaप�ित �ह अिधक गित �ह स ेअिधक हो तो पवू2 �कार स े�ाq िदवस संsया मB �ह 

यिुत ऐVय समझनी चािहये। यिद दोन0 �ह वr7 ह0 तो िवपरीत होता ह ैअथा2त गतयिुत, ऐVय होती ह ै

तथा ऐVय यिुत गत यिुत होती ह।ै यिद दोन0 �ह मB एक वr7 �ह दसूरे मागb से अaप हो तो पवू2 �ाq 

िदन0 मB यिुत गत कहनी चािहये। यिद यहॉ वr7�ह अिधक हो तो यिुत ऐVय समझनी चािहये।  
युित साधन का उeे&य - 

   भावाभावाय लोकानां कaपनेयं �दिश2ता।  

   �वमाग2णाः �या�6येते दरूम�योऽ�यमािKताः।।  

वा�तिवक #प से ये �ह अपनी-अपनी क^ाओ ंमB गये ह]ए एक से दसूरा आकाष मB अिधका�तर पर 

ि�थत होते ह]ए चलते रहते ह।ै अतः उनका योग अस:भव ह।ै लेिकन अ6य�त दरू होने पर भी 

यिुतकाल मB दोन0 �ह एक ही जगह गये ह]ए िदखाई दतेे हZ। उन �ह योग का दश2न लोग0 के िलए 

यथास:भवशभुाशभु फल दतेे हZ। इसीिलए सयूाzशप#ुष ने लोग0 के िलए शभुाशभु फल के Cान के 

िलए इन �ह0 क7 यिुत क7 कaपना ��ततु क7 ह।ै �हयिुत भदे0 के फल संिहता ��थ0 मB िव�तार से 

विण2त ह।ै   
�हयुितसाधन म( िवशेषता -  

   ता6कािलकौ पनुः काय� िव^ेपौ च तत�तयोः। 

   िदfुaये 6व�तरं भदे ेयोगः िष�टं �हा�तरम।्।  

jक् कम2सं�कृत दो �ह0 के अ�तरवश पनुः �हा�तर कलाओ ंको अपनी-अपनी गित क7 कलाओ ंसे 

गणुा करके करने के �कार मB कह ेगये तरीके से यिुतकाल के यिुतकारक दोन0 �ह0 को करके िफर उन 

दोन0 यिुतकािलक �ह0 से पवूLf रीित से षर साधन करB, दोन0 यिुतकारक �ह0 का शर एक ही िदशा 

का होने पर उनका अ�तर तथा िभ�न िदशाओ ंका होने पर उनका योग करना चािहए। इस �कार स े

योग या अ�तर करने पर जो आव ेवह एक ही कद:ब �ोतव�ृ मB उन दोन0 �ह0 का दि^णो�तर अ�तर 

होता ह।ै  

यिुतकाल मB रािश, अशं, कला िवका मB दो �ह0 के समान होने से उन दोन0 को rाि�तव�ृ मB एक ही 

�थान होता ह।ै उन दोन0 के शर एक कद:ब�ोतव�ृ गत होते हZ। अतः उन दोन0 के शर एक िदशा के 

होने पर उन दोन0 के शर0 का अ�तर करने पर तथा िभ�न िदशाओ ंके होने पर दोन0 शर0 का योग 

करने पर जो हो वही उन दोन0 �ह0 का दि^णो�तरा�तर होता ह।ै जब यह दि^णो�रा�तर परमाaप हो 

तो पवूा2पर अ�तर का अभाव होने से उन दोन0 �ह0 क7 यिुत िस? होती ह।ै  
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लेिकन कद:ब स�ू मB ही उन दोन0 �ह0 का दि^णो�रा�तर परमाaप होता ह।ै इस कथन मB �ाचीन 

आचायL को स�दहे ह ैयिुत नाम ही जब आकाष मB दोन0 का अ6य�तर अaपा�तर जो �ायः कद:ब 

स�ू मB दोन0 �ह0 के ि�थत होन पर ही होता ह।ै इस भा�कर वचन मB �ायः पद का उपादान जाना 

जाता ह।ै अतः �हण मB जब किaपत  िवम�डल मB भभूा एव ंच�G िब:ब का परमाaपा�तर सािधत 

िकया जाता ह।ै उसी तरह अ�य �ह0 मB से एक को ि�थर मानकर उस से दसूरे के किaपत िवम�डल मB 

जो ल:ब होता ह ैवहॉ उन दोन0 का परमाaपा�तर समझना चािहए।  

भूमौ�हयुित दश�न -  

   छायाभमूौ िवपय2�ते �वmछाया�े त ुदश2येत।् 

   �हः �वदप2णा�तः �थः श�ंव�े स:�j� यते।।  

अथा2त ्छाया साधन के िलए जो भिूम काम मB ली जाती ह ैउसी को छाया भिूम कहते हZ। छायाभिूम 

को पानी क7 सतह के समान समतल कर िवपरीत िदशा मB �वछाया� पर �ह को िदखाना चािहए। 

इसका आषय ह ै िक समतल क7 गई भिूम पर िदक् साधन कर के गिणत से आयी ह]ई छाया को 

पवू2कपाल मB �ह होने पर पिeमािभमखु, एव ं परकपाल मB �ह होने पर पवूा2िभमखुी �हछाया को 

िद�मAय से �ह कपाल मखु क7 ओर दनेी चािहए। वहॉ ंसे छाया�गत मB दप2ण मB या जल मB �ह के 

�ितिब:ब को िदगंमAयगत शंकु के अ� भाग से छायाकण2माग2 से नीचे jिY से िदखाना चािहए।  

�वछाया� मB �वदप2ण के अ�तर ि�थत �ह का �ितिब:ब श�ंव� मB लगा ह]आ िदखाई दतेा ह।ै 

अथा2त ्शकुं शीष2 लTनछायाकण2 माग2 से छाया�त jिY से शकुं के अ�भाग पर गये ह]ए जसैे �ह 

िब:ब को लोग दखेते हZ।  

   अपस`ये िव�ह ंबूर्यात ्सं�ाम ंरि�मसंकुले।  

   लेखनेऽमा6यपीड़ा �यात ्भदेने त ुधन^यः।।  

मगंलािद पॉचं तारा�ह0 का िब:ब छोटा होने के कारण इ�हB तारा �ह कहा जाता ह।ै इन पॉचं0 तारा 

�ह0 मB से िक�हR दो के �पश2 होने मा� से इनका उaलेख नामक य?ु कहलाता ह।ै  

यिुतकाल मB यिद दोन0 यिुतकारक �ह0 का शरा�तर मानै�यख�ड तaुय ह0 तो उन दोन0 �ह0 के िब:ब 

के �पश2 मा� होने से उनका उaलेख नाम का य?ु कहना साथ2क ही ह।ै  
भेद युN -  दो तारा �ह0 मB भदे होने पर भदे कहा जाता ह।ै उन दोन0 यिुतकारक तारा�ह0 के 

मानै�याध2 से कम शरा�तर होने से एक �ह का िब:ब दसूरे �ह के िब:ब को �हण के जसैे ढक लेता 

ह ैअतः उसका भदे य?ु नाम रखा जाना भी सही ह।ै  
अंशुिवमदा�gय युN- दोन0 यिुतकारक �ह0 के आपस मB िकरण0 का योग होने पर अथा2त ्उन दोनो  
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का शरा�तर मानै�याध2 से अिधक होने पर भी आपस मB उन दोन0 क7 िकरणB िमलती ह।ै अतः इसे 

अशं ुिवमदा2sय नामक य?ु कहा जाता ह।ै जो उिचत ह।ै  
अपसOय युN - दोन0 �ह0 का  यिुतकारक0 का शरा�तर 1 अषं अथा2त ्60 कला से कम होने पर 

पर�त ुदोन0 का मानै�याध2 अिधक होने पर यिद एक �ह का िब:ब लघ ुहो तो अपस`य नामक उन 

दोन0 �ह0 का य?ु होता ह।ै लघ ुिब:ब को महद ्िब:ब Mारा आrािमत िकये जाने से इस य?ु को 

अपस`य य?ु कहा जाना उिचत ही ह।ै  
समागम युN - दोन0 �ह0 के िब:ब महान ह0 तथा दोन0 �ह0 का शरा�तर एक अशं से अिधक ह0 तो 

उन दोन0 का समागम नामक य?ु होता ह।ै य?ु कह ेजाने मB कोई आeय2 नहR ह।ै  
भाग�व के अनुसार युN' के फल - यिद �ह0 का अपस`य य?ु हो तो �जा मB िव�ह, 

अशंिुवमदा2sय य?ु होने पर पर�पर य?ु उaलेख नामक य?ु हो तो म��ी को पीड़ा भदे य?ु होने पर 

धन^य होता ह।ै  

3.4  पात िवचार  

 सव2�थम यह �� न उठता ह ैिक पात िकसे कहते हZ? इसका उ�र ह ैिक जो लोग0 के मांगिलक 

कायN को िगराता ह,ै उसे पात कहते हZ। पात क7 उ6 पि� सयू2 एव ंच� Gमा के कारण होती ह।ै सयू2 एवं 

च� Gमा क7 समान rाि�त होने पर उनक7 ि�थत से नाम के अ� तर अभाव होने से िविभ� न तरह के 

पात होते हZ। पात के अनेक ल^ण भी होते हZ। 

वधैिृत` यतीपात ल^ण -  

   एकायनगतौ � यातां सयूा2च� Gमसौ यदा। 

   त�तुौ म� डले rा� 6 यो� तुa य6 व े वधैतृािभध:।।  

   िवपरीतायन गतौ च� Gाक� rाि�त िलिqका:।  

   समा� तदा  ` यतीपातो भगणािध2तयोयु2तौ।।  

जब सयू2 एव ंच� Gमा दोन0 उ�रायण या दि^णायन एक ही अयन मB हो तो उन दोन0 के रा� या6 मक 

सयू2 एव ंच� G को जोड़ने पर यिद योग १२ रािश के बराबर हो, उन दोन0 क7 rाि� त भी से समान हो 

तो वधैतृ नामक पात होता ह।ै च� Gमा एव ं सयू2 दोन0 मB से सयू2 यिद उ�रायण मB हो तो च� G 

दि^णायन मB हो तथा च� G उ�रायण मB हो तो सयू2 दि^णायन मB हो तो सयू2 एव ं च� G दोन0 के 

रा� या6 मक योग करने पर जो आये वह यिद ६ रािश के समान हो तथा उन दोन0 क7 rाि�त क7 

कलायB भी समान  हो तो ` यतीपात नाम का पात होता ह।ै इसका आशय ह ैिक एक ही अयन एवं 

गोल मB rाि�त समान होने पर भी पात नहR होता ह।ै 
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 भा� कराचाय2 जी का मत – 

   ` यतीपातोऽयनभदे  गोलैक6 वऽेक2 च� Gयो: rा� 6 यो:।  

   सा: यवेधैतृ एकायनेऽ� यिदगपrम सम6 व।े।  

अथा2त ्सयू2 एव ंच� G क7 rाि�त बराबर होने का नाम पात ह।ै सायन मषे एव ंसायन तलुािद से rाि�त 

क7 गणना होती ह।ै सयू2 एव ंच� G क7 rाि�त बराबर होने पर उन दोन0 क7 भजु भी समान होती ह।ै 

और जब सयू2 एव ंच� G समान होते हZ एव ंउनक7 भजु भी समान होती ह ैतो दोन0 क7 rाि�त बराबर 

होती ही ह।ै  

पात का अशुभफल – 

  तaु यांश ुजालस: पका2त ् तयो� त ु�वहाहत:। 

  त ृकrोधभवो  वि�लLकाभावाय जायते।।  

सयू2 एव ंच� Gमा क7 rाि�त िजस समय सम� हो उस समय सयू2 एव ंच� Gमा क7 समान िकरण0 के 

आपस मB िमलने के कारण से सयू2 एव ंच� Gमा क7 के� G #पी jिYय0 के एक दसूरे के सामने होने स े

उनका अ6 य� त  तेज होता ह।ै यह तेज ही ‘अिTन#प पात’ होता ह।ै िजसे खगोल मB बहने वाली �वह 

नामक वाय ुऔर अिधक �दीp त कर दतेी ह,ै िजससे यह पात संसारवािसय0 के िलए अशभुफल का 

संकेत दनेे वाला होता ह।ै इसका आशय ह]आ िक यह जो वि�पात ह ैवह संसार के �ािणय0 के िलए 

अमलंकारी होता ह।ै इसीिलए मांगिलक कायN मB इन पात0 का 6 याग कर दनेा चािहए ऐसा कहा गया 

ह।ै वा� तिवक #प मB च� Gमा मB � वयं का तेज तो होता ही नहR ह ैवह सयू2 क7 िकरण0 के संयोग से ही 

�कािशत होता ह।ै खगोल क7 jिY से दखेने पर सयू2 एव ंच� G क7 क^ाओ ंके उA विध: अ� तर के 

अ6 यिधक होने के कारण सयू2 एव ंच� G क7 समान िकरण0 का योग तो िकसी भी ि�थित मB संभव नहR 

ह।ै पर� त ु संिहताकार0 ने अपने संिहता �� थ0  मB सयू2 एव ंच� G दोन0 क7 rाि�त समान होने पर ही 

अशभुफल क7 कa पना क7 ह।ै  
पात का � व"प – 

   स कृV णो  दा#णवपलुLिहता^ो महोदर:।  

   सवा2िनV करो  रौGो भयूो भयू: �जायते।।  

अथा2त ् पात अिTनप#ुष जसैा ह,ै इसका रंग काला ह,ै  िवकराल शरीर ह,ै लाल ने� ह,ै ल: बा उदर 

ह,ै अ6 य� त भयानक ह।ै संसार के सम� त जीव ज� तओु ंके िलए अिनV टकारक ह।ै �ाय: एक मास मB 

दो बार यह पात होता ह।ै यहॉ ंसयू2 एव ंच� Gमा क7 rाि�त बराबर होने पर जो पात कहा गया ह ैवह 

एक चा� Gमास (श�ु लप^ �ितपदा से अमा� त तक) मB दो बार सयू2 एव ंच� G क7 rाि�त समान होने स े
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होता ह।ै  पर� त ुच� Gमा क7 � पV ट rाि�त एव ंसयू2 क7 � पV ट rाि�त िनयम से समान नहR होती, इसका 

कारण च� G शर ह।ै इसीिलए जब सयू2 एव ंच� G क7 rाि�त बराबर होने से जो � पV ट पात होता ह,ै 

उसका कोई समय िनिeत नहR ह।ै  
पात क� ि�थित काल का फल –  

  आ�� त कालयोम2A य:  कालो Cयेोऽितदा#ण:।  

  �@ वल@ जवलनाकार: सव2कम2स ुगिह2त:।।  

  एकायनगतं यावदक2 � Mोम2� डला� तरम।् 

  स: भव� तावदवेा� य  सव2कम2 िवनाशकृत्।।  

  � नानदानजयKा?¢तहोमािदककम2िभ:। 

  �ाp यते  समुहm छेय� तत ्कालCानत� तथा।।  

अथा2त ्पात के आिद काल एव ंअ� त के बीच के काल को पात का मA यकाल कहते हZ एव ंयह पात 

का जो मA यकाल होता ह ैवह अ6 य� त किठन फल दनेे वाला होता ह।ै अथा2त ्दVु ट फल दतेा ह।ै यह 

पात का जो मA यकाल ह,ै वह धधकती ह]ई आग के समान होन से सभी िववाहािद शभु काम0 मB 

िनि�दत ह।ै सयू2 एव ंच� G दोन0 के िब: ब0 क7 के� Gीय rाि�त समान होने का समय सxू म मA यकाल 

होने से िनि�दत ह।ै अथवा सम� त पात ि�थित का काल  िनि�दत ह।ै सयू2 एव ंच� G दोन0 के िब: ब0  का 

िजस समय एक #प जसैा िजतने समय तक रह,े एक ही माग2 मB उ�रायण या दि^णायन मB होता ह ै

तब तक अथा2त ्जब सयू2 एवं च� G दोन0 के िब: ब0  का एक ही जगह पर जब rा� 6 य� तर उन दोन0 के 

मानै� याध2 तaु य ह0 तब तक ही यह पात मA यकाल स: भव ह।ै वह पात काल सभी का िवनाश करने 

वाला होता ह।ै इसी कारण से से सम� त पात के समय ि�थित को शभु कायN मB िनि�दत माना गया ह।ै  
पात म( िवशेष िवचार – 

   रवी� Mो� तaु यता rा� 6 योिव2षवु6 सि�नधौ यदा। 

   िMभ2विे? तदा पात: � यादभावोिवपय2यात।्।  

नाड़ी एव ंrाि�त व�ृ0 के योग होने के � थान के समीप मB जब सयू2 एव ंच� G क7 rाि�त दो बार समान 

हो तो िनिeत #प से पात होता ह।ै यिद सयू2 एव ंच� G क7 rाि�त दो बार बराबर न हो तो पात का 

अभाव होता ह ैअथा2त ्तब पात नहR होता।    

अ  यास 
� न – 

1.  Mयोः �हयोर�तराभाव�य नाम िकम?्  

क. ` यतीपात          ख. यिुत:       ग. पात:           घ. वधैिृत  
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      2.  छाया साधन के िलए जो भिूम काम मB ली जाती ह ैउस े� या कहते हZ 

           क. छाया भिूम           ख. भभूा           ग. ` यतीपात           घ. अपस` य 

      3.  जो लोग0 के मांगिलक कायN को िगराता ह,ै उसे � या कहते हZ? 

           क. पात       ख. यिुत           ग. �हयिुत        ध. वधैिृत  

      4. िन: न मB पात मB कारक होते हZ? 

           क. च� Gमा        ख. सयू2         ग. सयू2-च� G        घ. भौम 

      5. पात के आिद काल एव ंअ� त के बीच के काल को � या कहते हZ 

           क. � पश2 काल          ख. पात का मA यकाल     ग. मो^ काल       घ. कोई  नहR    

3.5 सारांश  

   �� ततु इकाई के अA ययन के प� चात ्आपने जाना िक िजन दो �ह0 क7 यिुत के बारे मB िवचार 

करना हो उनमB से िजस �ह क7 गित अिधक हो,  उस �ह के म� दगित वाले �ह से आग ेरहने पर उन 

दोन0 म� दगित एव ंशी�गित वाले �ह0 क7 यिुत पहले ही हो जाती ह।ै अ� यथा शी�गित वाला �ह 

म� दगित वाले �ह से कम हो तो (उन दोन0 �ह0 म� द गित एव ंशी� गित वाले का) संयोग आग े

होगा। ऐसा जानना चािहये। लेिकन इस तरह से िवचार तभी होता ह ैजब दोन0 �ह मागb ह0। वr गित 

वाले �ह0 मB यिुत इससे िवपरीत समझना चािहये। अथा2त ्वr गितवाला शी�गित �ह म� दगित वाले 

�ह से कम ह0 तो उन दोन0 �ह0 क7 यिुत पवू2 मB ही हो जाती ह ैएव ंशी� गित वाला �ह म� द गित 

वाले �ह से आग ेहो तो उनक7 यिुत आग ेहोगी। 

िजन दो �ह0 क7 यिुत का िवचार करना हो उनमB से एक �ह मागb एव ंदसूरा वr7 हो तो उसक7 

वrगित होने के कारण माग2गित वाले �ह से अिधक होने पर उन दोन0 �ह0 क7 यिुत मागb एव ंवr7 

क7 पहले ही हो जाती ह।ै वrगित वाला म� द �ह शी�गित वाले मागb �ह से आग े होने पर उन 

दोन0 �ह क7 यिुत आग ेहोगी। ऐसा जानना चािहय।े 

�पV ट �ह ही मनVु य0 Mारा दखे ेजाने योT य होने के कारण उनक7 �पV ट गित ही �हण करनी चािहए।  

�ह0 क7 िभ�न-िभ�न गित होने के कारण से िजन दो �ह0 क7 यिुत का िवचार करत ेहZ उनमB से कोई 

एक म�द गित वाला तथा दसूरा शी� गित वाला होगा ही। इसीिलए उन दोन0 �ह0 के मागb होने के 

कारण शी� �ह यिद म�द �ह से अिधक हो तो वह शी�गित वाला �ह म�दगित वाले �ह के साथ 

योग करके आग ेगया ह]आ होने से उनका योग गत हो चकुा अथा2त ्उनक7 यिुत पहले ही हो गई, यह 

� पV ट ह]आ।  

यिद शी� गित �ह म�द गित �ह से कम हो तो म�द गित �ह से पीछे होने के कारण शी� गत �ह  
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अिधक गित से चलता ह]आ म�दगित वाले �ह के साथ योग करेगा, इससे उनका योग आग ेहोगा 

यह �पV ट ह]आ। यिद म�दगित एव ंशी�गित वाले दोन0 �ह ही वr7 ह0 तो व ेदोन0 ही वr7 गित होने 

से पिeम क7 ओर चलते हZ। तब शी� �ह म�दगित वाले �ह से कम होने पर शी� गित वाला वr7 

�ह तेज गित से चलता ह]आ म�दगित वाले वr7 �ह को पकड लेगा अथा2त ् उसके समान हो 

जायेगा, अतः उन दोन0 वr7 �ह0 क7 यिुत आग ेहोगी। यह िस? ह]आ। यिद इन दोन0 �ह0 मB एक 

�ह मागb एव ंदसूरा �ह वr7 हो तो उन दोन0 मB वr7 �ह के मागb �ह से अिधक होने से पिeम क7 

ओर चलता ह]आ वr7 �ह, पवू2 क7 ओर चलते ह]ए मागb �ह से आने वाले समय मB योग करेगा। 

इसिलए दोन0 का योग भावी होगा यह िस? ह]आ।  

यहॉ ंरािशय0 को पवूा2िद rम से �थािपत करने से ऐसा ह।ै रा�यािद मान से �ह कम या अिधक होने 

क7 कaपना िकये जाने के कारण िकसी समय मीन रािश मB �ह होगा तो यह �ह मषे रािश मB ि�थत 

�ह क7 अपे^ा अिधक माने जाने मB आपि� होगी। इसिलए जो �ह अिधक पवू2 मB होगा वह अिधक 

तथा पिeम मB होने वाले �ह को �यनू माना जायेगा पर�त ुयह 6 रािशय0 के अ�तर पर ही जानना 

चािहए।  

3.6  पा
रभािषक श� दावली  

युित  – Mयो: �हयोर� तराभाव� य नाम यिुत:।    

पात – जो लोग0 के मांगिलक कायN को िगराता ह,ै उसे पात कहते हZ। 

वैधृित  –  वधैिृत पात का ही #प ह।ै जब सयू2 एव ंच� Gमा दोन0 उ�रायण या दि^णायन एक ही 

अयन मB हो तो उन दोन0 के राशया6 मक सयू2 एव ंच� G को जोड़ने पर यिद योग१२ रािश के बराबर हो, 

उन दोन0 क7 rाि�त भी से समान हो तो वधैतृ नामक पात होता ह।ै  
O यितपात – ` यितपात भी पात का ही #प ह।ै जब सयू2 एवं च� Gमा दोन0 मB से सयू2 यिद उ�रायण मB 

हो तो च� G दि^णायन मB हो तथा च� G उ�रायण मB हो तो सयू2 दि^णायन मB हो तो सयू2 एव ंच� G 

दोन0 के रा� या6 मक योग करने पर जो आव ेवह यिद योग ६ रािश के बराबर हो, उन दोन0 क7 rाि�त 

भी समान हो तो ` यतीपात नामक पात होता ह।ै 

<H �ह  – िदखलाई पड़ने वाला �ह।   

शर –  दरूी। 

 dाि तवृ4-  कद: ब से ९० अशं से िनिम2त होने वाला व�ृ।  

3.7  अ� यास �� न� के उ�र  
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अ1 यास $& न –  क� उ4रमाला  

1. ख      2. क      3. क      4. ग    5. ख     

3.8 स� दभ� �� थ सूची  

(क) िस?ा� तिशरोमिण – मलू लेखक – भा� कराचाय2, टीका – कृV णच� GिMवदेी।  

(ख) सयू2िस?ा� त  – िटकाकार – �ोफेसर रामच� G पा� डेय। 

(ग)  सयू2िस?ा� त – िटकाकार – गणपित लाल शमा2 

(घ)  �हलाघवम ्–  �ोफेसर रामच� G पा� डेय  

(ड.) �हलाघवम ्-  केदारद� जोशी   

3.9 सहायक पाठ्यसाम�ी  

सयू2िस?ा� त – �ोफेसर रामच� G पा� डेय  

िस?ा� तिशरोमिण – डॉ0 स6 यदवे शमा2  

�हलाघवम ्– िटकाकार- �ोफेसर रामच� G पा� डेय 

सयू2िस?ा� त  – गणपित लाल शमा2  

िस?ा� तत6 विववके – मलू लेखक – कमलाकर भ_, िटका – कृV णच� GिMवदेी।  

3.10  िनब� धा& मक �� न  

1. �हयिुत से � या ता6 पय2 ह?ै  

2. पात िकसे कहते हZ? � पV ट लेखन क7िजये।  

3. पात � व#प एव ंकाल का वण2न क7िजय।े 

4. �हयिुत िवचार मB गतैV य िदनािद का साधन क7िजय।े  

5. भिूम�हयिुतदश2न �कार का उa लेख क7िजये।  

6. वधैिृत- ` यितपात का ल^ण िलिखये। 
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इकाई - 4  (<कम$ प�रचय    

इकाई क7 संरचना 

4.1 �� तावना 

4.2 उ �े य  

4.3 j� कम2 प�रचय 

      4.4 j� कम2 मB िवशषे 

      4.5  पा�रभािषक श+ दावली 

      4.6  बोध �� न0 के उ�र 

      4.7  स� दभ2 �� थ सचूी 

      4.8  सहायक पाठ्यसाम�ी 

      4.9 िनब� धा6 मक �� न  
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4.1  
� तावना 

�� ततु इकाई एमएजवेाई -504 के िMतीय ख� ड क7 चतथु2 इकाई से स: बि�धत ह।ै इस इकाई 

का शीष2क ह ै– j� कम2 प�रचय। इससे पवू2 आपने च� GKृंगो� नित, �होदया� त, �हयिुत एव ंपात से  

जड़ेु  िवषय0 का अA ययन कर िलया ह।ै अब आप j� कम2 के बारे मB अA ययन करने जा रह ेह।ै  

‘j� कम2’ का स: ब� ध �ह0 के उस ि�थित स े ह,ै िजसके सं� कारोपरा� त �ह j� यानरुोधेन 

� पV ट हो जाता ह।ै इसीिलए j� कम2 को प�रभाषा करते ह]ए कहते ह ैिक – jश: कम2: j� कम2:।  इसके 

Cान से @ योितष शा� �ानरुािगय0 को �ह0 का स: यक् Cान हो सकेगा।   

आइए इस इकाई मB हम लोग ‘j� कम2’ के बारे मB उसक7 गिणतीय प^ एव ं िस?ा� त0 को 

जानने का �यास करते ह।ै       

4.2 उ�े� य  

इस इकाई के अA ययन के प� चात ्आप – 

• j� कम2 को प�रभािषत कर सकB ग।े 

• j� कम2 को समझा सकB ग।े 

• ‘j� कम2’ क7 िविभ� न ि�थितय0 को जान लBग।े 

•  j� कम2 का मह6 व �ितपािदत कर सकB ग।े 

4.3 (< कम$ प�रचय  

सव2�थम j� कम2 का �योजन � या ह?ै आइए इसको समझने का �यास करते हZ।  

न^� एव ं�ह क7 यिुत, दो �ह0 क7 यिुत, �ह के उदया� त साधन मB, च� Gमा क7 Kृंगो� नित साधन मB 

j� कम2 का सं� कार यथास: भव पहले ही कर लेना चािहय,े ऐसा पवू2 मB मB बतलाया गया ह।ै इसका 

आशय ह ै िक j� कम2 से सं� कार िकये जाने पर ही ना^� एव ं�ह तथा दो �ह0 क7 यिुत का भी 

िवचार िकया जाता ह।ै  

गिणतीय jिYकोण से rाि�तव�ृ � थान से शरा�गत दोन0 क7 यिुत तो एक कद: ब �ोतव�ृ दोन0 होने 

पर ही उनके अ� तर का अभाव होता ह।ै rाि�तव�ृ मB ितरछे #प मB कद: ब �ोतव�ृ होता ह।ै पर� त ु

कद: ब क7 दोन0 तारायB अ6 य� त सxू म होने से िदखाई न द ेपाने से िवपलुतारािKत �वु�ोतव�ृ मB दोन0 

के गये ह]ए होने से ही भा� करािद ने उनक7 यिुत �वु�ोतव�ृ मB कही ह,ै अत: �ह0 क7 यिुतय0 मB 

केवल आयनj� कम2 क7 आव� यकता होती ह।ै पर� त ुवा� तिवक यिुत तो उन दोन0 क7 (न^� एव ं�ह 

क7 अथवा दोन0 �ह0 क7) कद: ब स�ू मB ि�थत होने पर ही होती ह।ै भा� कराचाय2 का भी यही कथन  
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ह।ै वासना भाV य इसिलए कहा ह ै– कद: ब मB �िस? ताराओ ं का अभाव होने से दखेने वाले को इस 

यिुत क7 �तीित नहR  हो पाती अत: �वु स�ू मB ही यिुत कही ह।ै यिुत �ाय: कद: ब स�ू मB ि�थत होने 

वाले दो क7 ही होती ह।ै �ह के उदया� त साधन करने मB � थानीय �ह को सम�ोतव�ृ का करने के 

िलए � पV ट j� कम2 क7 आव� यकता होती ह।ै अत: उ� त कमN  (�ह एव ंन^� क7 यिुत, दो �ह0 क7 

यिुत, �ह0 के उदया� त, च� GKृगंो� नित आिद साधन मB)  j� कम2 सं� कार िकया जाना यिुfसंगत ह।ै  

j� कम2 िकसे कहते ह?ै jश: कम2: j� कम2:। अथा2त ्�ह0 क7 वा� तिवक ि�थित को j� य योT य बनाने 

हते ुजो कम2 करते करते हZ, उसका नाम ह ै– j� कम2। यह मsु यत: दो �कार का होता ह ै– 1. अयन 

j� कम2   2. आ^ j� कम2। �वु�ोत-सम�ोतव�ृ का अ� तर आ^ j� कम2 तथा �वु�ोत-कद: ब�ोत 

का अ� तर अयन j� कम2 कहलाता ह।ै दोन0 के सं� कार से � फुट j� कम2 होता ह।ै  
<\ कम� साधन के िलए उपकरण –  

  कृ6 वा िदन ^पामानं तथा िव^ेपिलिqका:।  

  नतो� नतं साधिय6 वा � वकाa लT नवशा�यो:।।  

यिुतकाल के दोन0 �ह0 से अपनी-अपनी rाि�त के चर पल0 से िदनमान एव ंराि�मान करके, शर क7 

कलायB सािधत कर, सायन सूया2िद �ह से एव ंसायन लT न से उन दोन0 �ह0 के नतो� नत को सािधत 

कर अलग रख लB। जसैे सायन सयू2 एव ंलT न से इV टकाल सािधत करते हZ, उसी तरह यिुतकाल मB भी 

सायन �ह एव ंलT न से इV टकाल सािधत कर यथास: भव िदनगत, िदनशषे या उ� नत, उसको घटाकर 

िदनाध2 और नत को जानकर, इसी तरह राि� मB भी नतो� नत का Cान कर रख लेना चािहए। 
आY<\ कम� साधन एवं सं� कार –  

  िवषवुm छाययाऽ� य� ताद ्िव^ेपाद ्Mादशो?तृात।् 

  फलं � वनतनाडी� नं � विदनाधz िवभािजतम।्। 

  ल+ धं �ाm यामणृ ंसौ: ये िव^ेपे पिeम ेधनम।् 

  दि^ण े�ा�कपाले � व ंपिeम ेत ुिवपय2य:।।  

पवू2सािधत शर को पलभा से गणुाकर १२ का भाग दB जो भागफल आव ेउससे पवू2सािधत नत काल 
क7 घिटय0 को गणुा करB गणुनफल मB िदन का गत काल होने पर िदनाध2 से एव ंराि� का नतकाल होने 
पर रा�यध2 मान का भाग दB जो भागफल आव ेउसी उ�रीशर होने पर पवू2कपाल मB ऋण  एव ंपिeमी 
कपाल मB धन तथा दि^णी शर होने पर पवू2कपाल मB धन एव ंपिeमी कपाल मB िवपरीत अथा2त ्ऋण 
करना चािहए।  
उपपि�: - गिणतेन सािधतो �ह: rाि�तव�ृीयो रा� यािदको भवित। सयूा2ित�र� त सव~�हा:  
वधेोपल+ धा: rाि�तव�ृाm छरा�े � व-� विवम� डले kमि�त। यदा rाि�तव�ृ� थानामदुया� तौ   
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भवत� तदानR शरा�गतानामदुयो� तौ। यदा rाि�तव�ृ� थं �ह� थानं ि^ितजमागm छित तदा शरा�� थो  

�ह: ि^ितजादपुय2धो  वा शरवशाiवित। यदाकद: ब � थानं ि^ितजगतं � या�दा कद: ब�ोतव�ृं 

ि^ितजव�ृमेव भवित,  तदा  � थानं िब: बं च तaु यकालमवेि^ितज� थे भवत:। अ� यथा 

कद: ब�ोतव�ृ� य ि^ितजाद� त�र6 वाद ् �हगतकद: ब�ोत स: �ोतव�ृयोर� तरं rाि�तव�ृे। यत ् तेन 

�होऽ� त�रतो भवित। अतएव �ह गतकद: ब समस�ूयो: rाि�तव�ृ ेयद� तरं त� यैव नाम j� कम2:।   
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�वु�ोत का � थान पिeम क7 ओर होता ह।ै िजससे उस � थान पर होने वाले �ह से आयनj� कम2 क7 

िवकलाओ ं को घटाने से �वु�ोतव�ृ का आयन j� कम2 से सं� कृत �ह होता ह।ै इसी तरह कका2िद  

दि^णायन मB शर के होने पर भी �वु से उ�र मB कद: ब के होने पर rाि�तव�ृ के � थान से आयनjक् 

�ह के पिeम मB गये होने के कारण फल को ऋण करना उ6 प� न होता ह।ै यिद उ�री अयन हो एव ंशर 

दि^णी हो तो �वु से कद: ब दि^ण मB होने से rाि�तव�ृ से िवम� डलव�ृ भी दि^ण मB होता ह।ै 

अत: rाि�तव�ृ मB कद: ब �ोतव�ृ से पवू2 क7 ओर ि�थर होने से आयनj� कम2 क7 िवकलाओ ंको  

� थानीय �ह मB जोड़ा जाता ह ैयह गोलC0 को � पV ट Cात ह।ै इसीिलए आयन एव ंशर  के एक िदशा 

मB होने से फल को ऋण  करना तथा अलग-अलग िदशाओ ंके होने पर योग करना उ6 प� न होता ह।ै 

� य0िक �ह एव ंअयन के समान िदशा के होने से ही सि�भ�हगोल िदशा होती ह,ै अत: सि�भ�ह 

rाि�त एव ंशर के िभ� न –िभ� न िदशाओ ंके एव ंएक ही िदशाओ ंके होने पर आयन  j� कम2 के फल 

को rमश: धन एव ंऋण करना िस? होता ह।ै  

अ  यास 
� न – 

1. jश: स: बि�ध कम2:?  

क. j� य:           ख.j� यम ्       ग.j� कम2:           घ. अयन j� कम2  

      2.  मsु यत:  j� कम2 िकतने �कार के होते हZ?  

           क. १           ख. २          ग. ३           घ. ४ 

      3. गिणत Mारा सािधत �ह िकस व�ृ का होता ह?ै 

           क. नाड़ी        ख. rाि�त          ग. अहोरा�        घ. उ� म� डल   

      4. �वु�ोत सम�ोत व�ृ का अ� तर � या कहलाता ह।ै  

           क. आ^ j� कम2        ख. अयन j� कम2        ग. � फुट j� कम2    घ. कोई  नहR 

      5. �वु�ोत कद: ब�ोत व�ृ का अ� तर � या होता ह।ै  

           क. � फुट  j� कम2   ख. अयनj� कम2      ग. आ^j� कम2             घ. इनमB सभी    

4.5 सारांश  

    �� ततु इकाई के अA ययन के प� चात ्आपने जाना िक न^� एव ं�ह क7 यिुत, दो �ह0 क7 

यिुत, �ह के उदया� त साधन मB, च� Gमा क7 Kृंगो� नित साधन मB j� कम2 का सं� कार यथास: भव 

पहले ही कर लेना चािहये, ऐसा पवू2 मB मB बतलाया गया ह।ै इसका आशय ह ैिक j� कम2 से सं� कार 

िकये जाने पर ही ना^� एव ं�ह तथा दो �ह0 क7 यिुत का भी िवचार िकया जाता ह।ै  

गिणतीय jिYकोण से rाि�तव�ृ � थान से शरा�गत दोन0 क7 यिुत तो एक कद: ब �ोतव�ृ दोन0 होने  
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पर ही उनके अ� तर का अभाव होता ह।ै rाि�तव�ृ मB ितरछे #प मB कद: ब �ोतव�ृ होता ह।ै पर� त ु

कद: ब क7 दोन0 तारायB अ6 य� त सxू म होने से िदखाई न द ेपाने से िवपलुतारािKत �वु�ोतव�ृ मB दोन0 

के गये ह]ए होने से ही भा� करािद ने उनक7 यिुत �वु�ोतव�ृ मB कही ह,ै अत: �ह0 क7 यिुतय0 मB 

केवल आयनj� कम2 क7 आव� यकता होती ह।ै पर� त ुवा� तिवक यिुत तो उन दोन0 क7 (न^� एव ं�ह 

क7 अथवा दोन0 �ह0 क7) कद: ब स�ू मB ि�थत होने पर ही होती ह।ै भा� कराचाय2 का भी यही कथन  

ह।ै वासना भाV य इसिलए कहा ह ै– कद: ब मB �िस? ताराओ ं का अभाव होने से दखेने वाले को इस 

यिुत क7 �तीित नहR  हो पाती अत: �वु स�ू मB ही यिुत कही ह।ै यिुत �ाय: कद: ब स�ू मB ि�थत होने 

वाले दो क7 ही होती ह।ै �ह के उदया� त साधन करने मB � थानीय �ह को सम�ोतव�ृ का करने के 

िलए � पV ट j� कम2 क7 आव� यकता होती ह।ै अत: उ� त कमN  (�ह एव ंन^� क7 यिुत, दो �ह0 क7 

यिुत, �ह0 के उदया� त, च� GKृगंो� नित आिद साधन मB)  j� कम2 सं� कार िकया जाना यिुfसंगत ह।ै  

j� कम2 िकसे कहते ह?ै jश: कम2: j� कम2:। अथा2त ्�ह0 क7 वा� तिवक ि�थित को j� य योT य बनाने 

हते ुजो कम2 करते करते हZ, उसका नाम ह ै– j� कम2। यह तीन �कार का होता ह ै– 1. अयन j� कम2 

2. आ^ j� कम2 3. � पV ट j� कम2।  

4.6  पा
रभािषक श� दावली  

<\ कम�  –  jश: कम2: j� कम2:।     

आY<\ कम�  –  �वु�ोत-सम�ोतव�ृ का अ� तर आ^ j� कम2 होता ह।ै  

अयन <\ कम�  –  �वु�ोत-कद: ब�ोत व�ृ का अ� तर आयन j� कम2 कहलाता ह।ै       

� फुट <\ कम�  – अयना^ j� कम2 के सं� कार करने पर � पV ट j� कम2 होता ह।ै   

<H �ह  – िदखलाई पड़ने वाला �ह।   

 शर –  दरूी। 

नाड़ीवृ4-  �वु� थान से ९० अशं से िनिम2त होने वाला व�ृ।  

4.7  अ� यास �� न� के उ�र  

अ1 यास $& न –  क� उ4रमाला  

1. ग      2. ख      3. ख      4. क    5. ख     

4.8 स� दभ� �� थ सूची  

(क) िस?ा� तिशरोमिण – मलू लेखक – भा� कराचाय2, टीका – कृV णच� GिMवदेी।  
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(ख) सयू2िस?ा� त  – िटककार – �ोफेसर रामच� G पा� डेय। 

(ग)  सयू2िस?ा� त – िटकाकार – गणपित लाल शमा2 

(घ)  �हलाघवम ्–  �ोफेसर रामच� G पा� डेय  

(ड.) �हलाघवम ्-  केदारद� जोशी   

4.9 सहायक पाठ्यसाम�ी  

सयू2िस?ा� त – �ोफेसर रामच� G पा� डेय  

िस?ा� तिशरोमिण – डॉ0 स6 यदवे शमा2  

�हलाघवम ्– िटकाकार- �ोफेसर रामच� G पा� डेय 

सयू2िस?ा� त  – गणपित लाल शमा2  

िस?ा� तत6 विववके – मलू लेखक – कमलाकर भ_, िटका – कृV णच� GिMवदेी।  

4.10  िनब� धा& मक �� न  

1. j� कम2 से आप � या समझते हZ।  

2. j� कम2 का �योजन िलिखये?  

3. अयन j� कम2 से � या ता6 पय2 ह।ै 

4. आ^ j� कम2  का साधन क7िजय।े  

5. j� कम2 का साधन एव ंसं� कार क7 उपपि� सिहत वण2न क7िजय।े  

    


